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は じ め に 

  

 この全国学力・学習状況調査は，平成 19 年度に始まり，平成 23 年度を除いて毎年実施さ

れています。 

 この調査の目的は，「児童生徒の学力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を

検証し，その改善を図るとともに，学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改

善等に役立てる」です。そして，そのような取組を通じて，「教育に関する継続的な検証改善

サイクルを確立する」ということです。 

  

「改善」するためには，まずは，「現状の把握」が必要です。 

「将来的にも健康な生活を送るために体質を改善したい」ということを例に考えてみましょ

う。食事内容，睡眠，運動等の現状を把握せずして改善は期待できないわけです。また，現状

を把握したとしても，細かな分析なくして改善は難しいのです。 

例えば，「睡眠や運動量には問題は見られないが，食事内容に偏りが見られる」という現状

の把握とともに「特に，野菜の摂取量が少ない」ということが分かり，「野菜については，生

野菜で食べることが多く，そのため野菜の摂取量が少なくなりがちである」というような実情

と結び付けた分析の結果，「野菜を，煮たり炊いたりする工夫した献立にすることで，食事量

はあまり増やさないで，十分に野菜を摂取することができる」という改善策が生まれるので

す。 

体質改善の場合は，家族の誰のどんな点を対象とするのか等が明確になっていなければい

けません。また，食事を改善するとしても，家族構成やその家族の生活スタイル，優先事項に

よって「何をどう改善するのか」という視点も変わってくるでしょう。そして，その家族が最

も効果的だと考えた改善策を講じてみたところ，次の健康診断ではこうなったという結果が

出て，その効果が実感されるわけです。 

 

学習状況調査の話に戻しますと，県教育センターでは，県内公立小中学校の約 16,000人の

データを全国の状況と比べながら，香川県全体の分析を行っています。本年度の調査から，A，

B問題が統一されたり，新たに英語の調査が加わったりしましたが，経年比較ができるよう過

去５年間の推移を本報告書にて示しています。また，実際の調査問題を例に挙げ，分析・考察

をし，授業改善のポイントを提案し，さらに，改善のポイントとなる情報を「Close-up」や
「Column」の欄に掲載しています。 

 

しかし，本報告書に示したものは，あくまでも本県全体に関する状況や分析，改善のポイン

トであります。各市町（学校組合）教育委員会や各学校におかれましては，本報告書で香川県

の課題を把握するとともに，各学校の現状把握・分析，さらには改善にご活用いただきますよ

うお願いいたします。また，自校の分析には，既に配信しております「活用ツール」をご活用

いただき，それぞれの実情に照らし合わせた分析と検証を行い，全教職員で自校の課題を共有

し，授業実践の改善等によって課題解決に取り組まれるよう切にお願いいたします。 

当センターとして，ご要望があれば，指導主事が直接学校等に出向き，各校の状況や分析，

改善策について一緒に考えていく事業も行っておりますのでご活用ください。 

 

最後になりましたが，本報告書の作成に関しましてご指導・ご助言をいただきました香川大

学教育学部の佐藤 明宏教授，松島 充准教授，岡田 涼准教授，経済学部の横山 佳充教授に深

く感謝の意を表します。 

 

令和元年９月 

香川県教育センター   

所長  真鍋 佳樹   

｜ 2 ｜
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１ 調査の概要 

（１）調査の目的 

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生徒の学力や学習

状況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を検証し，その改善を図るとともに，学校にお

ける児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。さらに，そのような取組

を通じて，教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。 
（２）調査の対象（全数調査） 

① 国・公・私立学校の以下の学年の原則として全児童生徒を対象とする。なお，公立学校

には公立大学法人が設置する学校（公立大学附属学校）を含む。 

ア （小学校調査）小学校第６学年，義務教育学校前期課程第６学年， 
特別支援学校小学部第６学年 

イ （中学校調査）中学校第３学年，義務教育学校後期課程第３学年， 
中等教育学校前期課程第３学年，特別支援学校中学部第３学年    

  ② 特別支援学校及び小中学校の特別支援学級に在籍している児童生徒のうち，調査の対象

となる教科について，以下に該当する児童生徒は，調査の対象としないことを原則とする。 

   ア 下学年の内容などに代替して指導を受けている児童生徒 

   イ 知的障害者である児童生徒に対する教育を行う特別支援学校の教科の内容の指導を受

けている児童生徒 

（３）調査事項 

① 教科に関する調査〔国語，算数・数学，英語（中学校のみ）〕 

【出題内容】 

ア 身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や，実生活にお

いて不可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい知識・技能等 

イ 知識・技能等を実生活の様々な場面に活用する力や，様々な課題解決のための構想

を立て実践し評価・改善する力等に関わる内容 

【調査問題】 
・上記アとイを一体的に問う。 
・国語及び算数・数学においては，記述式の問題を一定割合で導入する。 
・英語においては，「聞くこと」，「読むこと」，「話すこと」，「書くこと」に関する問題を

出題し，記述式の問題を一定割合で導入するとともに，「話すこと」に関する問題の解

答は，原則として口述式によるものとする。 
② 質問紙調査 

児童生徒に対する調査 学校に対する調査 

学習意欲，学習方法，学習環境，生活の諸

側面等に関する質問紙調査 

学校における指導方法に関する取組や学校

における人的・物的な教育条件の整備の状

況等に関する質問紙調査 

（４）調査実施日 

平成31年４月18日（木） 
 

令和元年度 全国学力・学習状況調査の結果について 
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（５）調査を実施した本県の学校・児童生徒数

【小学校調査】 【中学校調査】 

２ 調査結果の示し方 

文部科学省は，小学校調査及び中学校調査のそれぞれの結果として，以下の事項等を示す。 
（１）教科に関する結果

① 国語，算数・数学及び英語（「聞くこと」「読むこと」「書くこと」に関する問題の合計

とする。）のそれぞれの教科（以下「各教科」という。）にかかる問題の全体の平均正答数，

平均正答率，中央値，標準偏差等 
※ 英語の「話すこと」に関する問題の結果については，当該学校全体の状況，各学級の

状況，各児童生徒の状況，各児童生徒に関する個人票のみ 
② 各教科の平均正答数等の分布等が分かるグラフ

③ 各教科の設問ごとの正答率等

④ 各教科の設問ごとの解答類型別児童生徒数の割合

（２）児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査の結果

① 児童生徒質問紙調査及び学校質問紙調査の回答状況

② 児童生徒質問紙調査の回答状況と教科に関する調査の正答率等との相関関係の分析

③ 学校質問紙調査の回答状況と教科に関する調査の平均正答率等との相関関係の分析

（３）その他，調査の目的の達成に資する分析

３ 調査結果の活用 

各教育委員会，学校等及び文部科学省においては，調査の目的を達成するため，以下のよう

な調査結果を活用した取組に努めることとする。 
① 各教育委員会及び学校等においては，多面的な分析を行い，自らの教育及び教育施策の

成果と課題を把握・検証し，保護者や地域住民の理解と協力のもとに適切に連携を図りな

がら，教育及び教育施策の改善に取り組むこと。  
② 各学校においては，調査結果を踏まえ，各児童生徒の全般的な学習状況の改善等に努め

るとともに，自らの教育指導等の改善に向けて取り組むこと。 
③ 各教育委員会においては，調査結果を踏まえ，それぞれの役割と責任に応じて，学校に

おける取組等に対して必要な支援等を行うなど，域内の教育及び教育施策の改善に向け

た取組を進めること。 
④ 文部科学省は，児童生徒の学力や学習状況をきめ細かく把握・分析することにより，教

育及び教育施策の成果と課題を検証し，その改善に取り組むこととする。また，各教育委

員会及び学校等における取組に対して必要な支援等を行うなど，教育及び教育施策の改

善に向けた全国的な取組を進めることとする。 
４ 調査結果の取扱いに関する配慮事項 

調査結果については，調査の目的を達成するため，自らの教育及び教育施策の改善，各児

童生徒の全般的な学習状況の改善等につなげることが重要であることに留意し，適切に取り

扱うものとする。 

その際，調査により測定できるのは学力の特定の一部分であること，学校における教育活

動の一側面であることなどを踏まえるとともに，序列化や過度な競争が生じないようにする

など教育上の効果や影響等に十分配慮することが重要である。 

学校数 児童数 
公立小学校 154校 8,190人 

学校数 生徒数 
公立中学校 68校 8,025人 

Ⅰ  

調
査
の
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■１ 調査結果の推移について

全国学力・学習状況調査は，平成 19年度より実施(平成 22・24年度は抽出調査，平成 23年度は

未実施)されているが，本報告書では，過去５年間(平成 27 年度以降)の回答状況を分析している。

(英語については，令和元年度の結果を示している。) 

なお，平成 28年度には，熊本県並びに宮崎県及び大分県の一部の小中学校の調査結果の数値は含

まれない。 

■２ 差について

「差」を表しているグラフや表の数値は，香川県の数値から全国の数値を引いたものを表す。 

■３ 散布図の見方

散布図は，各都道府県の回答状況について，小学校を縦軸，中学校を横軸に対応させ，全国と各都

道府県のデータをプロットしたものである。

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば当てはまる」と回答

【散布図の見方】 

・横軸は中学校

の割合

・縦軸は小学校

の割合

・▲は，香川県を，

■は，全国の結果

をプロットしたも

のである

・□ は，児童生徒質問紙を示す
・■ は，学校質問紙を示す
・数 / 数 は，（小学校の番号）/（中学校の
番号）を示す

・質問内容を簡潔にした見出しでは，児童生徒質問紙と

学校質問紙を次のように文字の背景色で区別している

児童生徒質問紙→  
学校質問紙  → 

○○○○

○○○○

・香川県と全国の差を「ｎ」

で示す

ｎ＝（香川県）－（全国） 

（例） 

  5≦ｎ ◎7.2pt

    3≦ｎ＜5 ◎4.8pt

 0＜ｎ＜3 ○2.3pt

ｎ＝0 0.0pt

  －3＜ｎ＜0 ▽1.4pt

  －5＜ｎ≦－3 ▼3.6pt

    ｎ≦－5 ▼6.1pt

自分にはよいところがある 

・香川県や他県に成果や課

題があるが，特徴が分か

りにくいものについて

は，別のページに拡大図

を示している

□5/5 自分には，よいところがあると思いますか

小 ▼3.8pt 

中 ▼4.1pt

※P91に拡大図 

数値，グラフ等を見るうえでの留意点 
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 本報告書では全国と香川県の状況を分析して掲載しています。 

活用ツール（Excelファイル）を使えば，全国と香川県の状況に加え， 

自分の学校の状況をグラフや表に表示することができます。 

① 活用ツールのダウンロード

香川県教育センターWebサイトから活用ツール（Excel
ファイル）と使用説明（PDFファイル）をダウンロード
します。

https://www.kagawa-edu.jp/educ/htdocs 

② 学校データの用意

文部科学省から各学校に送付されたＤＶＤから分析する

ファイルをコンピュータのデスクトップに展開します。

（別途文部科学省から送付されているはがきのパスワード

が必要です。）

③ 活用ツールの起動

必要なファイル名を選び，実行すると表示されます。 

 全体的な状況だけでなく，学校の研究主題に関すること，学校生活に関することなどに関係

のある質問の結果を表とグラフに表示できます。各学校のカリキュラム・マネジメントの充実

に向けて，必要なグラフを選んでまとめ直す際などにご活用ください。 
※ 全体的な状況，全問不正解率，無解答率については，本年度から知識・活用を一体的に問う

調査問題に変更になり経年比較ができないため，平成 30 年度までの結果が参考値として表示

されます。

活用ツールで自校のデータを CHECK 

Column 
学力調査を活用した「カリキュラム・マネジメント」

 全国学力・学習状況調査及び香川県学習状況調査からは，多様なデータ

を得ることができます。普段から気になっていることについて根拠を見付

けたり，把握していなかった成果や課題に気付いたりすることができるよ

うになります。 

 そこで，この二つの調査を学校にとっての定期健診（学校ドック）と

考え，十分に活用しましょう。 

 全国学力・学習状況調査では，国から届いた「各学校の結果データ」や

「支援ツール」とともに，香川県教育センターが作成した「活用ツール」

や「報告書」等を上手に使って，全国と香川県，そして各学校の状況を比

較しながら，自校の良さや課題を明確にしましょう。 

 分析の際は，次のような観点から学校や児童生徒の状況をみる事で，組織的かつ計画的に各学校の

教育活動の質の向上を図っていくこと（カリキュラム・マネジメントの充実につなぐこと）が大切です。  

○ 今年度の結果だけでなく，経年変化によって児童生徒の変容を知る。

○ 学校の取組と，児童生徒の意識の変化や教科に関する調査結果との関連を知る。

○ 全国調査と県調査の結果を関連させて，PDCAサイクルを検証する。

活用ツールの使い方だけでなく，調査結果の活用や調査結果を基にした
取組等，各学校で困っていることがありましたら，教育センターの「研究
相談」や「研修サポート」をご利用ください。 

Ⅰ  

調
査
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重点項目 
Ｑ＆Ａ 
(ページ) 

質問 
番号 質問事項 

学習意欲 
Ｑ１ 

(P20) 

35/37 
授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでい

たと思いますか 

37/40 国語の勉強は好きですか 

38/41 国語の勉強は大切だと思いますか 

39/42 国語の授業の内容はよく分かりますか 

41/44 
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり

書いたり読んだりするときに活用しようとしていますか 

46/49 算数（数学）の勉強は好きですか 

47/50 算数（数学）の勉強は大切だと思いますか 

48/51 算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか 

50/－ 
算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できないか考え

ますか 

－/54 英語の勉強は好きですか 

－/55 英語の勉強は大切だと思いますか 

－/56 英語の授業はよく分かりますか 

－/59 
あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業に就いた

りしたいと思いますか 

言語活動 
Ｑ２ 

(P22) 

29/32 
学級の友達と（生徒）の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深

めたり，広げたりすることができていると思いますか 

36/38 

授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わる

よう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いま

すか 

自尊意識等 
Ｑ３ 

(P23) 

5 自分には，よいところがあると思いますか 

8 将来の夢や目標を持っていますか 

9 ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 

10 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 

規範意識 
Ｑ４ 

(P24) 

13 学校のきまり（規則）を守っていますか 

14 人が困っているときは，進んで助けていますか 

15 いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 

16 人の役に立つ人間になりたいと思いますか 

学校生活 
Ｑ５ 

(P25) 

11 
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，うれし

かったことがありますか 

12 学校に行くのは楽しいと思いますか 

※ 質問番号の 数/数 は，（小学校の番号）/（中学校の番号）を示す。 

 

 

香川県重点項目に関わる質問事項 
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Ⅱ 調査結果（概論） 
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令和元年度全国学力・学習状況調査  

全体的な状況【小学校】 

 

 

 

 

 

 
 ※  都道府県の調査区分ごとの平成 29 年度以降の平均正答率については，文部科学省から提供され
ている整数値で示す。  

 

【小学校調査】 

１ 令和元年度平均正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 平成 26～30 年度平均正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

・教科に関する調査結果については，小学校において，国語，算数で全国平
均を上回った。  
 

Point 

調査区分 算数Ａ 算数Ｂ 

調査年度 H30 H29 H28 H27 H26 H30 H29 H28 H27 H26 

県（公立） 
平均正答率(%)  64 79 78.2 74.3 78.5 53 48 46.7 47.0 59.5 

全国(公立) 
平均正答率(%) 

64 

(63.5) 

79 

(78.6) 
77.6 75.2 78.1 

52 

(51.5) 

46 

(45.9) 
47.2 45.0 58.2 

県と全国との差(pt) 0 0 +0.6 -0.9 +0.4 +1 +2 -0.5 +2.0 +1.3 

 

調査区分 国語Ａ 国語Ｂ 

調査年度 H30 H29 H28 H27 H26 H30 H29 H28 H27 H26 

県（公立） 
平均正答率(%)  69 75 75.0 72.3 75.5 58 59 59.5 69.5 58.8 

全国(公立) 
平均正答率(%) 

71 

(70.7) 

75 

(74.8) 
72.9 70.0 72.9 

55 

(54.7) 

58 

(57.5) 
57.8 65.4 55.5 

県と全国との差(pt) -2  0 +2.1 +2.3 +2.6 +3 +1 +1.7 +4.1 +3.3 

 

調査区分 国語 算数 

調査年度 R 元 R 元 

県（公立） 
平均正答率(%)  65 68 

全国(公立) 
平均正答率(%) 

64 

（63.8） 

67 

（66.6） 

県と全国との差(pt) +1 +1 
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令和元年度全国学力・学習状況調査  

全体的な状況【中学校】 

 

 

 

 

 

 

 

 
※  都道府県の調査区分ごとの平成 29 年度以降の平均正答率については，文部科学省から提供されて   

いる整数値で示す。  

 

【中学校調査】 

１ 令和元年度平均正答率 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 平成 26～30 年度平均正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

調査区分 国語Ａ 国語Ｂ 

調査年度 H30 H29 H28 H27 H26 H30 H29 H28 H27 H26 

県（公立） 
平均正答率(%)  76 78 77.2 76.0 79.3 60 71 67.5 64.9 51.4 

全国(公立) 
平均正答率(%) 

76 

(76.1) 

77 

(77.4) 
75.6 75.8 79.4 

61 

(61.2) 

72 

(72.2) 
66.5 65.8 51.0 

県と全国との差(pt) 0 +1 +1.6 +0.2 -0.1 -1 -1 +1.0 -0.9 +0.4 

 

調査区分 数学Ａ 数学Ｂ 

調査年度 H30 H29 H28 H27 H26 H30 H29 H28 H27 H26 

県（公立） 
平均正答率(%)  67 66 63.8 64.4 67.8 46 49 44.6 41.3 60.0 

全国(公立) 
平均正答率(%) 

66 

(66.1) 

65 

(64.6) 
62.2 64.4 67.4 

47 

(46.9) 

48 

(48.1) 
44.1 41.6 59.8 

県と全国との差(pt) +1 +1 +1.6 ±0.0 +0.4 -1 +1 +0.5 -0.3 +0.2 

 

 

 

調査区分 国語 数学 英語※ 

調査年度 R 元 R 元 R 元 

県（公立） 
平均正答率(%)  73 60 55 

全国(公立) 
平均正答率(%) 

73 

（72.8） 

60 

（59.8） 

56 

（56.0） 

県と全国との差(pt) 0 0 -1 

 ※  中学校英語の調査結果は，「聞くこと」「読むこと」「書くこと」の合計を集計している。 

・教科に関する調査結果については，中学校において，国語，数学で全国平
均と同等であり，英語で下回った。  
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問題形式別に県と全国の正答率を比較

すると，記述式の問題で小学校の国語，
算数，中学校の国語が全国より高くなっ
ています。児童生徒質問紙調査 (P73～ )
の結果からも，最後まで書こうと努力し
ている児童生徒の姿が伝わってきます。  

 
 
 
 
 
 
 
  
１ 小学校正答数分布（※高正答数群：高正答数の５都道府県の平均）  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

小学校  
問題数

（問）  

全国平均を  
上回った問題数
（問）  

割合  
（％）  

国  語  14 １  7.1 

算  数  14 ０  0.0 

 
 

(%) 

令和元年度全国学力・学習状況調査 

正答数分布，無解答率 【小学校】 

1. 正答率が 40%未満の児童の割合は，国語と算数で全国を下回っている。
正答率が 80％以上の児童の割合は，国語で 0.6 ポイント，算数で 2.2
ポイント全国を上回っている。  
 

2.無解答率が全国を上回る問題数は，全 28 問中，１問（3.6％）である。 
 

正答数分布〔小学校国語〕  正答数分布〔小学校算数〕  (%) 

（ 問 ）  （ 問 ）  

＜参考（ H26～ H30）＞  
無解答率が全国平均を上回る問題の児童の割合の推移 

 

H26    H27   H28    H29   H30 

■国語Ａ   □国語Ｂ   ▲算数Ａ   △算数Ｂ  

(%) 

２ 無解答率が全国平均を上回る問題の割合  

 H26  Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30  

国語Ａ  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

国語Ｂ  10.0 0.0 0.0 11.1 0.0 

算数Ａ  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

算数Ｂ  0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

 

Point 

問題形式別正答率の県と全国との比較  

Column 

4.5 

5.4 

10.7 

12.1 

20.8 

21.9 

37.0 

33.9 

27.0 

26.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

正答率分布 小学校国語

～20% 20%～40% 40%～60% 60%～80% 80%～

2.1 

2.4 

10.1 

11.1 

20.5 

22.1 

36.6 

36.0 

30.7 

28.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

正答率分布 小学校算数

～20% 20%～40% 40%～60% 60%～80% 80%～

0

5

10

15

20

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

全国

高正答数群※

香川

0

5

10

15

20

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

全国

高正答数群

香川

-2
-1
0
1
2
3
4
5
6

小国語 小算数 中国語 中数学 中英語

正答率の差

選択式 短答式 記述式

(pt) 
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１ 中学校正答数分布（※高正答数群：高正答数の５都道府県の平均）  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

中学校  
問題数

（問）  

全国平均を  
上回った問題数
（問）  

割合  
（％）  

国  語  10 ７  70.0 

数  学  16 ９  56.3 

英  語  21 19 90.5 

 
 

(%) 

令和元年度全国学力・学習状況調査 

正答数分布，無解答率 【中学校】 

1. 正答率が 40%未満の生徒の割合は，数学で全国を下回り，国語と英語で
全国を上回っている。正答率が 80％以上の生徒の割合は，国語で 1.0 ポ
イント，数学で 1.7 ポイント全国を上回っており，英語で 1.7 ポイント
全国を下回っている。  
 

2.無解答率が全国を上回る問題数は，全 47 問中，35 問（74.5％）である。 
 

正答数分布〔中学校国語〕  正答数分布〔中学校数学〕  (%) 

（ 問 ）  （ 問 ）  

＜参考（ H26～ H30）＞  
無解答率が全国平均を上回る問題の生徒の割合の推移 

 

H26    H27   H28    H29   H30 

■国語Ａ   □国語Ｂ   ▲数学Ａ   △数学Ｂ  

(%) 

２ 無解答率が全国平均を上回る問題の割合  

Point 

正答数分布〔中学校英語〕  (%) 

0

5

10

15

20

25

0 2 4 6 8 10

全国

高正答数群※

香川

0

5

10

15

0 2 4 6 8 10 12 14 16

全国

高正答数群

香川

0

5

10

15

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

全国

高正答数群

香川

5.7  

5.1  

9.0  

9.1  

17.1  

17.1  

29.0  

30.3  

39.3  

38.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

正答率分布 中学校国語

～20% 20%～40% 40%～60% 60%～80% 80%～

11.4  

10.4  

14.4  

15.7  

17.6  

18.8  

24.4  

24.6  

32.2  

30.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

正答率分布 中学校数学

～20% 20%～40% 40%～60% 60%～80% 80%～

4.6  

3.4  

18.9  

18.3  

33.5  

34.1  

32.8  

32.5  

10.2  

11.9  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

正答率分布 中学校英語

～20% 20%～40% 40%～60% 60%～80% 80%～

（ 問 ）  

 H26 H27  Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 

国語Ａ  75.0  90.9 63.6  71.9  59.4  
国語Ｂ  66.7  88.9  66.7  66.7  66.7  
数学Ａ  86.1  83.3  58.3  58.3  72.2  
数学Ｂ  86.7  53.3  40.0  40.0  35.7  
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※該当無し

質問
番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

37 85
H29
69

国語の勉強は好きですか -4.3 -6.7

43 86
H29
75,76

国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように理由を示し
たりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか -3.9 -4.1

31 84
H29
54

総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発
表するなどの学習活動に取り組んでいると思いますか -3.6 -3.9

5 79 1 自分には，よいところがあると思いますか -3.1 -3.8

39 86
H29
71

国語の授業の内容はよく分かりますか -4.8 -3.7

35 85 55
５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組ん
でいたと思いますか -3.7 -3.4

令和元年度全国学力・学習状況調査  

香川の結果に特徴の見られる質問  【児童生徒質問紙】 

【小学校】 肯定的な回答が３ｐｔ以上全国を上回る質問 

【小学校】 肯定的な回答が３ｐｔ以上全国を下回る質問 

【中学校】 肯定的な回答が３ｐｔ以上全国を上回る質問 

質問
番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

27 84 新 ５年生までに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しましたか 13.9 16.0

20 82
H29
19

昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）を読
んだり，借りたりするために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい
行きますか

0.2 4.3

Close-up 
□7 の質問に対して，肯

定的に回答している児童
生徒の割合は，平成 29 年
度と比較して，小学校で
7.6 ポイント，中学校で
11.4 ポイント増加してい
ます。また，各教科の平均
正答率との関係を見ると，
小・中学校ともに肯定的に
回答した児童生徒ほど平
均正答率が高く，個に応じ
た粘り強い丁寧な指導を
続けてきた成果が表れて
います。  

□７  先生は，授業やテストで間違えたとこ

ろや，理解していないところについて，分

かるまで教えてくれていると思いますか  

【児童生徒質問紙】  

66.2 
68.8 

73.4 

62.2 

56.7 

65.3 
68.3 

73.7 

60.8 

54.8 

60.1 

63.0 

69.7 

55.9 

51.4 

56.1 

60.8 
58.3 

45.0 
44.0 

30

40

50

60

70

80

小国語 小算数 中国語 中数学 中英語

当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

(%) 【選択肢別平均正答率】  

Ｈ 30 は，該当する質問無し  

P80 

59.1 

49.2 

46.9 

32.7 

35.0 

38.0 

6.4 

11.2 

11.0 

1.8 

4.3 

4.0 

0.0 

0.1 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R元

H29

H28

小学校  

中学校  

37.6 

28.6 

27.1 

48.4 

46.0 

47.3 

11.5 

19.0 

19.3 

2.5 

6.2 

6.0 

0.1 

0.2 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R元

H29

H28

27.9

25.5

27.9

20.3

31.6

32.9

33.0

32.0

28.5

28.7

27.0

32.0

11.9

12.7

12.0

15.6

0.2

0.1

0.2

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小５

小６

中１

中２

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
その他・無回答
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質問
番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

30 84 新 １，２年生のときに受けた授業で，コンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しましたか -2.9 -10.0

40 85
H29
71

国語の勉強は好きですか -4.4 -8.9

34 84
H29
56

総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整理して，調べたことを発
表するなどの学習活動に取り組んでいると思いますか -5.6 -7.6

59 90 新
あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業に就いたりしたいと思いま
すか -3.0 -6.5

63 90 新
１，２年生のときに受けた授業では，スピーチやプレゼンテーションなど，まとまった内
容を英語で発表する活動が行われていたと思いますか -6.9 -6.1

38 85 53
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうま
く伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか -3.1 -5.6

42 86
H29
73

国語の授業の内容はよく分かりますか -4.3 -5.4

54 89 新 英語の勉強は好きですか -3.3 -4.9

46 86
H29
77,78

国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく伝わるように根拠を示し
たりするなど，話や文章の組立てを工夫していますか -3.1 -4.7

5 79 1 自分には，よいところがあると思いますか -5.1 -4.1

37 85 52
１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り
組んでいたと思いますか -2.6 -4.0

57 89 新 英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか -4.4 -3.8

55 89 新 英語の勉強は大切だと思いますか -4.0 -3.8

8 80 3 将来の夢や目標を持っていますか -5.2 -3.4

43 86
H29
75

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか -6.3 -3.4

58 90 新
あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語を使う機会
（地域の人や海外にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子メールを書く，英語のテ
レビやホームページを見る，英会話教室に通うなど）が十分にありましたか

-1.8 -3.4

44 86 新
国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり聞いたり書いたり読んだ
りするときに活用しようとしていますか -1.4 -3.3

21 82
H29
74

読書は好きですか -2.1 -3.2

41 85
H29
72

国語の勉強は大切だと思いますか -5.3 -3.2

47 86 新
国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語や文を見つけたり，文
章や段落どうしの関係を考えたりしながら読んでいますか -2.0 -3.1

24 83 22 地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありますか -1.2 -3.1

【中学校】 肯定的な回答が３ｐｔ以上全国を下回る質問 
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国語 算数
① している 66.7 69.3
② どちらかといえば，している 59.4 63.3
③ あまりしていない 54.7 58.6
④ 全くしていない 47.7 53.7
差①－④ 19.0 15.6

① している 68.9 70.4
② どちらかといえば，している 65.4 68.9
③ あまりしていない 59.7 64.2
④ 全くしていない 46.8 53.4
差①－④ 22.1 17.0

① 当てはまる 67.7 70.4
② どちらかといえば，当てはまる 66.1 68.6
③ どちらかといえば，当てはまらない 61.5 64.7
④ 当てはまらない 56.9 61.1
差①－④ 10.8 9.3

① 当てはまる 67.9 70.0
② どちらかといえば，当てはまる 65.4 68.1
③ どちらかといえば，当てはまらない 59.6 64.3
④ 当てはまらない 56.8 62.0
差①－④ 11.1 8.0

① 当てはまる 66.2 68.8
② どちらかといえば，当てはまる 65.3 68.3
③ どちらかといえば，当てはまらない 60.1 63.0
④ 当てはまらない 56.1 60.8
差①－④ 10.1 8.0

① 当てはまる 66.7 69.2
② どちらかといえば，当てはまる 61.3 65.1
③ どちらかといえば，当てはまらない 57.0 61.7
④ 当てはまらない 53.3 58.6
差①－④ 13.4 10.6

① 当てはまる 67.2 69.8
② どちらかといえば，当てはまる 65.3 67.8
③ どちらかといえば，当てはまらない 61.9 65.6
④ 当てはまらない 56.8 62.2
差①－④ 10.4 7.6

① 当てはまる 67.6 70.0
② どちらかといえば，当てはまる 65.1 68.3
③ どちらかといえば，当てはまらない 59.8 62.8
④ 当てはまらない 52.7 57.4
差①－④ 14.9 12.6

① 当てはまる 65.9 68.4
② どちらかといえば，当てはまる 62.8 67.2
③ どちらかといえば，当てはまらない 56.8 62.8
④ 当てはまらない 54.6 61.7
差①－④ 11.3 6.7

① 当てはまる 67.1 69.4
② どちらかといえば，当てはまる 61.0 65.1
③ どちらかといえば，当てはまらない 55.9 60.8
④ 当てはまらない 49.2 58.7
差①－④ 17.9 10.7

① している 68.7 70.1
② どちらかといえば，している 66.3 68.7
③ あまりしていない 61.9 66.3
④ 全くしていない 54.0 60.6
差①－④ 14.7 9.5

① ３時間以上 70.4 72.5
② ２時間以上，３時間より少ない 68.6 70.3
③ １時間以上，２時間より少ない 66.9 69.1
④ ３０分以上，１時間より少ない 63.3 66.8
⑤ ３０分より少ない 53.2 59.9
⑥ 全くしない 42.2 48.8
差①－⑥ 28.2 23.7

① 当てはまる 69.9 71.5
② どちらかといえば，当てはまる 64.3 67.1
③ どちらかといえば，当てはまらない 60.0 64.1
④ 当てはまらない 55.2 61.7
差①－④ 14.7 9.8

① ほぼ毎日読んでいる 72.1 73.7
② 週に１～３回程度読んでいる 71.4 72.8
③ 月に１～３回程度読んでいる 66.8 69.1
④ ほとんど，または，全く読まない 62.3 65.8
差①－④ 9.8 7.9

① 当てはまる 67.3 69.7
② どちらかといえば，当てはまる 66.3 68.4
③ どちらかといえば，当てはまらない 64.8 68.1
④ 当てはまらない 60.1 65.0
差①－④ 7.2 4.7

① 当てはまる 66.9 69.4
② どちらかといえば，当てはまる 64.7 67.5
③ どちらかといえば，当てはまらない 59.8 63.6
④ 当てはまらない 54.4 59.7
差①－④ 12.5 9.7

① 当てはまる 68.7 71.0
② どちらかといえば，当てはまる 66.6 69.2
③ どちらかといえば，当てはまらない 61.3 64.6
④ 当てはまらない 53.8 58.3
差①－④ 14.9 12.7

① 当てはまる 70.0 71.8
② どちらかといえば，当てはまる 65.2 68.2
③ どちらかといえば，当てはまらない 56.7 61.3
④ 当てはまらない 45.5 50.9
差①－④ 24.5 20.9

① 当てはまる 69.4 72.0
② どちらかといえば，当てはまる 68.1 70.3
③ どちらかといえば，当てはまらない 61.4 64.6
④ 当てはまらない 55.4 60.0
差①－④ 14.0 12.0

① 当てはまる 67.4 69.8
② どちらかといえば，当てはまる 66.4 69.1
③ どちらかといえば，当てはまらない 61.6 65.0
④ 当てはまらない 57.1 61.3
差①－④ 10.3 8.5

① 当てはまる 67.8 70.0
② どちらかといえば，当てはまる 66.2 68.5
③ どちらかといえば，当てはまらない 62.8 66.7
④ 当てはまらない 55.6 61.0
差①－④ 12.2 9.0

① 当てはまる 67.8 70.0
② どちらかといえば，当てはまる 65.7 68.5
③ どちらかといえば，当てはまらない 58.8 63.6
④ 当てはまらない 55.9 59.3
差①－④ 11.9 10.7

① 当てはまる 70.7 73.0
② どちらかといえば，当てはまる 66.3 68.8
③ どちらかといえば，当てはまらない 59.0 62.9
④ 当てはまらない 50.8 54.3
差①－④ 19.9 18.7

① 当てはまる 69.6 72.3
② どちらかといえば，当てはまる 67.3 69.6
③ どちらかといえば，当てはまらない 63.0 66.0
④ 当てはまらない 56.0 60.2
差①－④ 13.6 12.1

11
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，う
れしかったことがありますか

12 学校に行くのは楽しいと思いますか

6 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか

7
先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していないとこ
ろについて，分かるまで教えてくれていると思いますか

9 ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか

29
学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深め
たり，広げたりすることができていると思いますか

28 授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか

18
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当たり
どれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している時間
や家庭教師に教わっている時間も含む）

21 読書は好きですか

22 新聞を読んでいますか

24
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがありま
すか

32
あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会で話
し合い，互いの意見のよさを生かして解決方法を決めていると
思いますか

30 授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか

31
総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め整
理して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組んでい
ると思いますか

　　※調査区分全てにおいて,児童生徒質問紙調査結果の選択肢別平均正答率が，「回答１>回答２>回答３>回答４」の関係である調査結果を示す。
       教科に関する質問を除く。

家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をします
か

4

自分には，よいところがあると思いますか5

1 朝食を毎日食べていますか

１　【小学校】教科の平均正答率と関係が見られた児童質問紙調査結果

質問事項 選択肢
当該選択肢を選んだ児童の平均正答率(%)

15 いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

16 人の役に立つ人間になりたいと思いますか

17 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

36
５年生までに受けた授業で，自分の考えを発表する機会では，
自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを
工夫して発表していたと思いますか

33
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が努力
すべきことを決めて取り組んでいると思いますか

34
道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話
し合ったりする活動に取り組んでいると思いますか

35
５年生までに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分で考
え，自分から取り組んでいたと思いますか

令和元年度全国学力・学習状況調査

香川の教科に関する調査結果と児童生徒質問紙調査結果のクロス集計
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国語 数学 英語

① している 74.2 62.7 56.4

② どちらかといえば，している 68.4 52.9 49.7

③ あまりしていない 63.7 45.9 44.7

④ 全くしていない 56.9 39.9 42.2

差①－④ 17.3 22.8 14.2

① している 76.4 64.0 57.9

② どちらかといえば，している 72.9 60.7 54.7

③ あまりしていない 67.0 54.7 50.5

④ 全くしていない 59.1 47.2 44.0

差①－④ 17.3 16.8 13.9

① 当てはまる 74.5 62.5 57.1

② どちらかといえば，当てはまる 73.6 61.5 55.2

③ どちらかといえば，当てはまらない 68.5 54.9 50.8

④ 当てはまらない 61.7 48.4 46.6

差①－④ 12.8 14.1 10.5

① 当てはまる 73.9 61.7 55.9

② どちらかといえば，当てはまる 70.8 58.3 53.2

③ どちらかといえば，当てはまらない 65.8 52.5 49.0

④ 当てはまらない 61.4 50.5 45.6

差①－④ 12.5 11.2 10.3

① 当てはまる 75.2 63.1 57.1

② どちらかといえば，当てはまる 71.8 59.4 53.7

③ どちらかといえば，当てはまらない 68.8 55.9 51.6

④ 当てはまらない 62.1 50.0 47.7

差①－④ 13.1 13.1 9.4

① 当てはまる 74.2 62.7 56.8

② どちらかといえば，当てはまる 72.9 60.5 54.8

③ どちらかといえば，当てはまらない 72.1 58.4 52.6

④ 当てはまらない 62.2 47.5 46.3

差①－④ 12.0 15.2 10.5

① 当てはまる 74.4 62.7 56.4

② どちらかといえば，当てはまる 71.5 58.2 53.3

③ どちらかといえば，当てはまらない 59.4 44.8 44.9

④ 当てはまらない 53.7 40.9 40.9

差①－④ 20.7 21.8 15.5

① 当てはまる 74.2 62.1 56.2

② どちらかといえば，当てはまる 69.9 56.6 51.9

③ どちらかといえば，当てはまらない 65.4 52.7 49.2

④ 当てはまらない 59.8 51.4 45.3

差①－④ 14.4 10.7 10.9

① している 76.7 67.0 60.4

② どちらかといえば，している 74.5 63.0 56.8

③ あまりしていない 71.8 58.3 53.2

④ 全くしていない 66.2 52.4 48.4

差①－④ 10.5 14.6 12.0

① 当てはまる 79.0 65.8 58.5

② どちらかといえば，当てはまる 72.2 59.9 54.3

③ どちらかといえば，当てはまらない 69.0 57.5 52.8

④ 当てはまらない 63.2 51.9 49.8

差①－④ 15.8 13.9 8.7

① ほぼ毎日読んでいる 79.4 70.6 62.8

② 週に１～３回程度読んでいる 77.0 66.9 59.0

③ 月に１～３回程度読んでいる 75.8 64.6 57.5

④ ほとんど，または，全く読まない 70.8 57.6 53.0

差①－④ 8.6 13.0 9.8

① 当てはまる 75.4 63.2 58.8

② どちらかといえば，当てはまる 74.6 62.6 56.7

③ どちらかといえば，当てはまらない 72.0 59.5 52.5

④ 当てはまらない 66.0 53.0 47.9

差①－④ 9.4 10.2 10.9

① 当てはまる 75.8 64.3 57.6

② どちらかといえば，当てはまる 74.7 62.9 56.4

③ どちらかといえば，当てはまらない 68.3 53.9 50.8

④ 当てはまらない 58.7 44.4 43.8

差①－④ 17.1 19.9 13.8

① 当てはまる 76.1 65.9 59.0

② どちらかといえば，当てはまる 74.2 61.9 55.7

③ どちらかといえば，当てはまらない 67.7 53.0 49.6

④ 当てはまらない 58.9 44.3 44.2

差①－④ 17.2 21.6 14.8

① 当てはまる 78.4 69.1 61.6

② どちらかといえば，当てはまる 74.7 62.6 55.6

③ どちらかといえば，当てはまらない 66.3 51.2 48.9

④ 当てはまらない 58.2 41.2 42.2

差①－④ 20.2 27.9 19.4

① 当てはまる 77.5 67.3 60.7

② どちらかといえば，当てはまる 75.3 64.4 57.1

③ どちらかといえば，当てはまらない 71.3 58.1 53.3

④ 当てはまらない 64.8 49.0 47.0

差①－④ 12.7 18.3 13.7

① 当てはまる 76.5 64.3 57.7

② どちらかといえば，当てはまる 73.9 61.2 55.3

③ どちらかといえば，当てはまらない 66.2 54.1 50.9

④ 当てはまらない 56.1 44.3 43.4

差①－④ 20.4 20.0 14.3

13 学校の規則を守っていますか

16 人の役に立つ人間になりたいと思いますか

9 ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか

11
学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，う
れしかったことがありますか

12 学校に行くのは楽しいと思いますか

17 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

38
１，２年生のときに受けた授業で，自分の考えを発表する機会
では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立て
などを工夫して発表していたと思いますか

37
１，２年生のときに受けた授業では，課題の解決に向けて，自分
で考え，自分から取り組んでいたと思いますか

25
外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったり
してみたいと思いますか

32
生徒の間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広
げたりすることができていると思いますか

33 授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか

家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をします
か

4

先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか6

1 朝食を毎日食べていますか

２　【中学校】教科の平均正答率と関係が見られた生徒質問紙調査結果

質問事項 選択肢
当該選択肢を選んだ生徒の平均正答率(%)

21 読書は好きですか

22 新聞を読んでいますか

39
１，２年生のときに受けた道徳の授業では，自分の考えを深め
たり，学級やグループで話し合ったりする活動に取り組んでい
たと思いますか

Ⅱ  

概　
　
論

｜ 17 ｜



- 18 -

 

小学校
質問番号

中学校
質問番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

26 27 103 76/73 教員は，校外の教科教育に関する研究会等に定期的・継続的に参加していますか 23.0 11.0

－ 60 109 新
前年度までに，英語教育に関して，お互いの授業を見て指導方法や指導内容を学び
合うなどの連携を小学校とどの程度行いましたか 18.0 7.6

50 64 109 52/50
学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度までに，調査対象学年の生徒
に対する授業の中で，生徒の特性に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕方，教材
の工夫など）を行いましたか

9.7 7.4

61 75 111
H29

90/88
調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，家庭学習の課題
（宿題）を与えましたか 13.6 7.3

31 32 104 84/81 校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか 11.5 6.3

58 72 111 62/59
（７０）の質問にあるような，保護者や地域の人との協働による取組は，学校の教育水
準の向上に効果がありましたか -1.7 5.6

小学校
質問番号

中学校
質問番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

40 41 105
H29
65

調査対象学年の児童に対する国語の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか -6.6 -19.5

53 67 110 34/33
平成３０年度の全国学力・学習状況調査の分析結果について，近隣等の中学校と成
果や課題を共有しましたか -14.4 -16.4

46 47 106 38/37
調査対象学年の児童に対する算数の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか -9.1 -16.3

34 35 104 新
調査対象学年の児童に対して，学級生活をよりよくするために，学級会で話し合い，
互いの意見のよさを生かして解決方法などを合意形成できるような指導を行っていま
すか

-5.8 -8.2

52 66 110 77/74
前年度までに，近隣等の中学校と，授業研究を行うなど，合同して研修を行いました
か -11.3 -7.6

35 36 104 新
調査対象学年の児童に対して，学級活動の授業を通して，今，努力すべきことを学級
での話合いを生かして，一人一人の児童が意思決定できるような指導を行っています
か

-8.3 -7.4

51 65 109 21/20
前年度までに，近隣等の中学校と，教科の教育課程の接続や，教科に関する共通の
目標設定など，教育課程に関する共通の取組を行いましたか -9.2 -7.2

38 38 105 26/25
調査対象学年の児童に対して，前年度までに，各教科等で身に付けたことを，様々な
課題の解決に生かすことができるような機会を設けましたか -7.1 -6.2

33 34 104 新
調査対象学年の児童に対して，総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・表
現に至る探究の過程を意識した指導をしていますか -7.7 -5.6

小学校
質問番号

中学校
質問番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

26 27 103 76/73
個々の教員が，自らの専門性を高めていこうとしている教科・領域等を決めており，校
外の教科教育に関する研究会等に定期的・継続的に参加していますか 20.4 8.6

49 63 109 28/27
調査対象学年の児童に対する指導において，前年度に，教員が大型提示装置（プロ
ジェクター，電子黒板など）などのＩＣＴを活用した授業を１クラス当たりどの程度行いま
したか

4.5 5.0

令和元年度全国学力・学習状況調査  

香川の結果に特徴の見られる質問  【学校質問紙】 

【小学校】 肯定的な回答が５ｐｔ以上全国を上回る質問 

【小学校】 肯定的な回答が５ｐｔ以上全国を下回る質問 

【中学校】 肯定的な回答が５ｐｔ以上全国を上回る質問 
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小学校
質問番号

中学校
質問番号

掲載Ｐ
Ｈ30
番号

質問事項
選択肢1
の差(pt)

選択肢１＋２
の差(pt)

46 47 106 38/37
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか -10.3 -17.7

－ 55 108 新
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，英語でスピーチやプ
レゼンテーションなど，まとまった内容を英語で発表する言語活動を行いましたか -8.5 -14.6

40 41 105
H29
65

調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか -6.3 -14.3

－ 54 108 新
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，原稿などの準備を
することなく，（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う言語活動を行いま
したか

-10.7 -12.1

18 18 101 19/18
指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動に必要な人的・物的資源等を，
地域等の外部の資源を含めて活用しながら効果的に組み合わせていますか -5.9 -11.9

52 66 110 77/74
前年度までに，近隣等の小学校と，授業研究を行うなど，合同して研修を行いました
か -7.8 -11.5

51 65 109 21/20
前年度までに，近隣等の小学校と，教科の教育課程の接続や，教科に関する共通の
目標設定など，教育課程に関する共通の取組を行いましたか -8.5 -10.7

－ 22 102 新 部活動のあり方について，保護者や地域と連携して見直しを進めていますか -16.9 -10.6

－ 58 108 新
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，聞いたり読んだりし
たことについて，その内容を英語で書いてまとめたり自分の考えを英語で書いたりす
る言語活動を行いましたか

-4.3 -10.6

49 63 109 28/27
調査対象学年の生徒に対する指導において，前年度に，教員が大型提示装置（プロ
ジェクター，電子黒板など）などのＩＣＴを活用した授業を１クラス当たりどの程度行いま
したか

-12.4 -10.2

－ 52 107 新
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，英語を聞いて（一文
一文ではなく全体の）概要や要点をとらえる言語活動を行いましたか -6.7 -9.3

23 24 102 73/70 学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修を行っていますか 1.4 -9.0

－ 61 109 新
年間の授業のうち，どのくらいの頻度でＡＬＴ（外国語指導助手）を活用した授業を行
いましたか -4.1 -8.9

－ 51 107 新
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，発展的な学習の指
導を行いましたか -9.4 -7.8

－ 53 107 新
調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，英語を読んで（一文
一文ではなく全体の）概要や要点をとらえる言語活動を行いましたか -7.9 -7.1

－ 59 108 新
調査対象学年の生徒に対する英語の授業において，前年度までに，生徒が英語に接
する機会を増やし，教室を実際のコミュニケーションの場とする観点から，どの程度，
授業を英語で行いましたか

-8.9 -6.6

29 30 103 80/77
学校全体の言語活動の実施状況や課題について，全教職員の間で話し合ったり，検
討したりしていますか -4.0 -6.5

47 48 107 39/38
調査対象学年の生徒に対する数学の指導として，前年度までに，実生活における事
象との関連を図った授業を行いましたか -2.0 -6.1

16 16 101 17/16
教育課程表（全体計画や年間指導計画等）について，各教科等の教育目標や内容の
相互関連が分かるように作成していますか -10.6 -5.7

33 34 104 新
調査対象学年の生徒に対して，総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・表
現に至る探究の過程を意識した指導をしていますか -10.6 -5.2

41 42 106
H29
66

調査対象学年の生徒に対する国語の指導として，前年度までに，目的や相手に応じ
て話したり聞いたりする授業を行いましたか -7.2 -5.1

【中学校】 肯定的な回答が５ｐｔ以上全国を下回る質問 

Ⅱ  

概　
　
論
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P85,86,93 

1. 「□ 37/40国語の勉強は好きですか」の質問に対して，肯定的に回答し

ている児童生徒の割合は，小・中学校ともに全国を下回っているが，

小学校では増加傾向が見られ，過去５年間で最も高くなっている。中

学校では減少傾向が見られる。 

2. 「□ 46/49算数（数学）の勉強は好きですか」の質問に対して，肯定的

に回答している児童生徒の割合は，小・中学校ともに全国を下回って

いるが，小・中学校ともに過去５年間で最も高くなっている。  

3. 「□ 54英語の勉強は好きですか」の質問に対して，肯定的に回答して

いる生徒の割合は 4.9 ポイント全国を下回り，「□ 56英語の授業はよ

く分かりますか」の質問に対して，肯定的に回答している生徒の割合

は 1.0 ポイント全国を下回っている。  

 
本県の課題とされている「学習意欲」に関わる質問紙調査結果

については，具体的にどのような課題が見られましたか。また，

どのような回答状況の変化が見られましたか。  

 

 1 
学習意欲 
に関わる   

質問項目  

小学校  

Answer 
 

(%) 
(%) 

肯 定 的 回 答  肯 定 的 回 答  

Ｈ 30 は，国語に関しての質問無し  

□ 39/42 国語の授業の内容はよく分かりますか  

【児童生徒質問紙】  

中学校  

小学校  

中学校  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①22.2 

①26.5 

②35.3 

②37.7 

③26.9 

③24.3 

④15.5 

④11.5 

⑤0.1 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①20.2 

①24.6 

②32.6 

②37.1 

③30.3 

③26.4 

④16.9 

④11.9 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

□ 37/40 国語の勉強は好きですか        

【児童生徒質問紙】  

□ 37/40 国語の勉強は好きですか        

【児童生徒質問紙】  

□ 39/42 国語の授業の内容はよく分かりますか  

【児童生徒質問紙】  

①36.4 

①41.2 

②44.8 

②43.7 

③15.1 

③12.0 

④3.7 

④3.0 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①24.1 

①28.4 

②48.1 

②49.2 

③21.7 

③17.8 

④6.1 

④4.4 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )  ■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )  
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①35.7 

①34.8 

②39.0 

②39.1 

③17.9 

③18.6 

④7.2 

④7.3 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

□ 48/51 算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか 

【児童生徒質問紙】  

P87 ２ 算数・数学に対する意識 

①38.9 

①40.6 

②27.9 

②28.0 

③18.7 

③18.7 

④14.4 

④12.7 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

□ 46/49 算数（数学）の勉強は好きですか        

【児童生徒質問紙】  
小学校  

中学校  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①28.9 

①30.7 

②27.2 

②27.2 

③24.4 

③23.9 

④19.5 

④18.1 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①46.6 

①49.3 

②36.4 

②34.2 

③13.0 

③12.4 

④4.0 

④4.1 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

小学校  

中学校  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

肯 定 的 回 答  

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )  

□ 46/49 算数（数学）の勉強は好きですか        

【児童生徒質問紙】  (%) 

□ 48/51 算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか 

【児童生徒質問紙】  

79.3 
78.6 79.7 

82.5 
83.0 81.0 80.2 80.6 

83.4 83.5 

66.5 

67.8 
69.5 70.1 

74.7 
71.6 

69.4 69.4 
71.0 

73.9 

40

50

60

70

80

90

H27 H28 H29 H30 R元

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )  

(%) 

肯 定 的 回 答  

３ 英語に対する意識（中学校のみ） 

□ 54 英語の勉強は好きですか        

【生徒質問紙】  

□ 56 英語の授業はよく分かりますか  

【生徒質問紙】  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   

③  どちらかといえば，当てはまらない   

④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①25.7 

①29.0 

②25.4 

②27.0 

③24.9 

③24.1 

④23.9 

④19.8 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

中学校  

①29.0 

①29.5 

②36.0 

②36.5 

③22.0 

③22.4 

④12.8 

④11.4 

⑤0.2

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

中学校  

□ 55 英語の勉強は大切だと思いますか        

【生徒質問紙】  

□ 57 英語の授業で学習したことは，将来，社会に  

出たときに役に立つと思いますか  

              【生徒質問紙】  

①54.9 

①58.9 

②26.7 

②26.5 

③10.9 

③9.3 

④7.3 

④5.3 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

中学校  中学校  

①56.3 

①60.7 

②25.3 

②24.7 

③10.9 

③9.2 

④7.2 

④5.2 

⑤0.2

⑤0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

P89 
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P101 

１ 言語活動の実施状況 
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P84,85,92 

1.「□ 36/38授業で，自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく

伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思

いますか」の質問に対して，肯定的に回答している児童生徒の割合は，

小学校で 59.9％，中学校で 50.2％と 60％より低くなっている。  

2.「□ 29/32学級の友達と (生徒 )の間で話し合う活動を通じて，自分の考え

を深めたり，広げたりすることができていると思いますか」の質問に対

して，「当てはまる」と回答した児童生徒の割合は，昨年度と比較して

減少しているが，中学校で全国を上回っている。  

小学校  

中学校  

Answer 

 
本県の課題とされている「言語活動」に関わる質問紙調査結果に

ついては，具体的にどのようなところに課題が見られましたか。

また，どのような回答状況の変化が見られましたか。 

 2 

言語活動
に関わる  

質問項目  

(%) 

□ 29/32  学級の友達と (生徒 )の間で話し合う活動を通

じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができ

ていると思いますか  

【児童生徒質問紙】

「当ては まる 」 と 回 答  肯定的回 答  

(%) 

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )

□ 36/38 授業で，自分の考えを発表する機会では，自分

の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てな

どを工夫して発表していたと思いますか

【児童生徒質問紙】  

□ 29/32 学級の友達と（生徒）の間で話し合う活動を通じ

て，自分の考えを深めたり，広げたりすることができて

いると思いますか

【児童生徒質問紙】  

P84 

小学校  

中学校  

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

■ 19 言語活動について，国語科だけではなく，各教科，

道徳，（外国語活動），総合的な学習の時間及び特別活動

を通じて，学校全体として取り組んでいますか

【学校質問紙】

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )

２ 話し合う活動を通じて，考えを深めたり， 
広げたりする 

３ 学校全体としての言語活動の取組  

①23.1 

①24.7 

②36.8 

②37.8 

③29.1 

③27.5 

④10.8 

④9.7 

⑤0.3

⑤0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①15.0 

①18.1 

②35.2 

②37.7 

③35.6 

③32.4 

④14.0 

④11.6 

⑤0.1

⑤0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①28.8 

①30.3 

②44.2 

②43.8 

③21.1 

③20.5 

④5.9 

④5.4 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①30.1 

①28.3 

②44.0 

②44.5 

③19.5 

③20.4 

④6.4 

④6.7 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答
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２ 自分にはよいところがある    ３ 自尊意識等と平均正答率の関係 
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P79,80,91 

P79,91 P80 

1.「□５自分には，よいところがあると思いますか」の質問に対して，肯

定的に回答した児童生徒の割合は，小・中学校ともに全国より低くな

っており，昨年度と比較して減少している。

2.「□８将来の夢や目標を持っていますか」の質問に対して，肯定的に回

答した児童生徒の割合は，小学校で 80％より高くなっている。

3.「□6先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか」

の質問と平均正答率の関係を見ると，小・中学校ともに肯定的に回答

した児童ほど平均正答率が高く，「当てはまる」と回答した児童の割

合と「当てはまらない」と回答した児童の割合は，全ての調査区分で

８～14 ポイントの差がある。

小学校  

肯定的回 答  

「□６  先生は，あなたのよいところを認めてくれて

いると思いますか」に対して児童生徒が回答した選択

肢別平均正答率  【児童生徒質問紙】 

 

 
本県の課題とされている「自尊意識等」に関わる質問紙調査結

果については，どのようになっていましたか。また，平均正答

率との関係は見られましたか。 

 3 
自尊意識等 
に関わる  

質問項目  

Answer 

□５  自分には，よいところがあると思いますか

【児童生徒質問紙】 

     

(%) 

■ 小 学 校 (香 川 ) □ 小学校 (全 国 ) ●中 学校 (香 川 ) ○ 中学 校 (全 国 )

(%) 

□８  将来の夢や目標を持っていますか

【児童生徒質問紙】

     

□５  自分には，よいところがあると思いますか

【児童生徒質問紙】 

小学校  

中学校  

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

中学校  

１ 自尊意識等の状況  

①35.7 

①38.8 

②41.7 

②42.4 

③15.4 

③13.4 

④7.1 

④5.3 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①23.9 

①29.0 

②46.1 

②45.1 

③21.8 

③18.6 

④8.1 

④7.3 

⑤0.0 

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①61.5 

①65.9 

②20.1 

②17.9 

③10.3 

③9.3 

④8.0 

④6.9 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①39.7 

①44.9 

②27.4 

②25.6 

③20.9 

③17.9 

④11.8 

④11.5 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

67.9 
70.0 

74.5 

62.5 

57.1 

65.4 
68.1 

73.6 

61.5 

55.2 

59.6 

64.3 

68.5 

54.9 

50.8 

56.8 

62.0 
61.7 

48.4 
46.6 

30

40

50

60

70

80

小国語 小算数 中国語 中数学 中英語

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない
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 「当てはまる」と回答した児童生徒の割合

は，昨年度と比較して減少していますが，過

去５年間を見ると全国より高い状況が続いて

います。今後も，各校の実態に合わせて取組

を継続していきましょう。  

１ 規範意識の状況 

 

２ 他の人との関わりに関することについて  

81.8 
83.1 

81.2 

85.9 
85.0 

83.9 

85.7 

82.7 

87.0 86.8 

73.0 

74.8 

73.3 

80.7 

78.3 

73.2 

76.0 

74.7 

81.4 

79.2 

70

80

90

H27 H28 H29 H30 R元

①39.5 

①46.7 

②51.6 

②45.6 

③7.9 

③6.6 

④1.0 

④1.0 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①86.8 

①85.0 

②10.8 

②12.1 

③1.6 

③2.0 
④0.7 

④0.8 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

P81 

１ . 「□ 13学校のきまり (規則 )を守っていますか」の質問に対して，「当て

はまる」と回答した児童生徒の割合は，小学校で 7.2 ポイント，中学

校で 4.3 ポイント全国を下回っている。  

２．「□ 15いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか」

の質問に対して，肯定的に回答した児童生徒の割合は，小・中学校と

もに 90％より高く，全国を上回っている。  

３．「□ 16人の役に立つ人間になりたいと思いますか」の質問に対して，

「当てはまる」と回答した児童生徒の割合は，小・中学校ともに昨年

度より増加し，全国を上回っている。  

小学校  

□ 16 人の役に立つ人間になりたいと思いますか

 【児童生徒質問紙】
□ 15 いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思
いますか                 【児童生徒質問紙】

「当て は ま る 」 と 回 答  
「 当 て は ま る 」 と 回 答  

 
本県の課題とされている「規範意識」に関わる質問紙調査結果に

ついては，具体的にどのようなところに課題が見られましたか。

また，どのような回答状況の変化が見られましたか。  

 4 
規範意識 
に関わる  

質問項目  

Answer 

(%) 

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )

■ 小 学 校 (香 川 )

□ 小 学 校 (全 国 )

● 中 学 校 (香 川 )

○ 中 学 校 (全 国 )

(%) 

□ 13 学校のきまり (規則 )を守っていますか

【児童生徒質問紙】

□ 15 いじめは，どんな理由があってもいけない

こ と だ と 思 い ま す か  【児童生徒質問紙】

小学校  

中学校  中学校  

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

P81,92 

①62.5 

①66.8 

②33.0 

②29.4 

③3.8 

③3.1 
④0.7 

④0.6 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①79.2 

①78.3 

②16.1 

②16.8 

③3.4 

③3.6 
④1.1 

④1.3 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

73.3 
72.7 

68.6 

75.3 
76.6 

71.6 
71.2 

68.0 

74.2 74.7 

71.4 71.0 

68.1 

72.2 73.3 
72.0 

69.3 

66.1 

70.7 

71.1 

65

70

75

80
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Close-up 

｜ 24 ｜



- 25 -

 １ 学校生活の状況  

67.6 
70.0 

74.2 

62.7 

56.8 

65.1 

68.3 

72.9 

60.5 

54.8 

59.8 
62.8 

72.1 

58.4 

52.6 52.7 

57.4 

62.2 

47.5 
46.3 

30
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60

70

80

小国語 小算数 中国語 中数学 中英語

当てはまる どちらかといえば，当てはまる
どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

52.1 
51.6 

52.2 
53.4

55.3 55.2 55.4 

53.9

44.5 

43.1 43.1 43.0 

47.5 
48.4 

47.3 

45.7

40

50

60

H27 H28 H29 H30 R元

２ 学校や学級に対する意識   ３ 学校生活と平均正答率の関係 

P80,81 

P81 P81 

1.「□ 12学校に行くのは楽しいと思いますか」の質問に対して，肯定的に

回答した児童生徒の割合は，小学校で 85.0％，中学校で 81.3％と，

小・中学校ともに 80％より高くなっており，小学校では過去５年間で

最も高くなっている。また，平均正答率との関係を見ると，小・中学校

ともに肯定的に回答した児童生徒ほど平均正答率が高くなっている。  

2.「□ 11学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，う

れしかったことがありますか」の質問に対して，肯定的に回答した児

童生徒の割合は，小学校で 81.7％，中学校で 84.3％と，小・中学校

ともに 80％より高くなっている。  

小学校  

「 当ては まる」 と回 答  

「□ 12 学校に行くのは楽しいと思いますか」に対し

て児童生徒が回答した選択肢別平均正答率  

【児童生徒質問紙】

 
「学校生活」に関わる質問紙調査結果については，具体的にど

のようなところに課題が見られましたか。また，平均正答率と

の関係は見られましたか。 

 5 
学校生活 
に関わる  

質問項目  

Answer 

□ 12 学校に行くのは楽しいと思いますか

【児童生徒質問紙】 

(%) 

■ 小 学 校 (香 川 ) □ 小学校 (全 国 ) ●中 学校 (香 川 ) ○ 中学 校 (全 国 )

(%) 

□ 11 学級みんなで話し合って決めたことなどに協

力して取り組み，うれしかったことがありますか

【児童生徒質問紙】

     

□ 12 学校に行くのは楽しいと思いますか

【児童生徒質問紙】 

小学校  

中学校  

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる

③ どちらかといえば，当てはまらない

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

中学校  

①53.4 

①53.9 

②31.6 

②31.9 

③10.2 

③9.6 

④4.7 

④4.5 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①43.0 

①45.7 

②38.3 

②36.2 

③12.5 

③12.0 

④6.0 

④6.0 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①45.3 

①45.8 

②36.4 

②38.3 

③14.4 

③12.4 

④3.9 

④3.4 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①47.4 

①45.4 

②36.9 

②37.4 

③12.0 

③12.9 

④3.6 

④4.2 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

Ｈ 30 は，該当する質問無し  

Ⅱ  

概　
　
論

｜ 25 ｜



- 26 -

 家で自分で計画を立てて勉強をすることと

各教科の平均正答率との間には関連があると

考えられます。（P16，17 参照）  

効果的に家庭学習を行うためには，自らの

学びを振り返り「何が分かって何が分からな

いのか」，「何が得意で何が苦手なのか」など

を児童生徒自身が自覚することが大切です。  

そのためには，既習内容や経験と関連付け

て見通しを持ったり，単元あるいは毎時間の

学習において自らの学びを振り返り，新たな

課題等を見いだしたりする経験を積むことを

通じて，主体的に学習に取り組む態度を育て

るといった授業改善が必要です。  

自ら学ぶ力の育成を目指し，各校の実状に

合わせて授業及び家庭学習の工夫・改善に取

り組みましょう。  

          

      

37.5 

40.1 41.2 40.4 

49.9 

29.2 29.9 30.6 
32.0 

38.9 

23.2 
29.6 28.6 

31.4 

35.3 

40.6 

37.8 

40.9 
38.9 

45.5 

20

30

40

50

60

H27 H28 H29 H30 R元

P82 

P111 P81 

１ .「□ 17家で自分で計画を立てて勉強をしていますか」の質問に対して，肯

定的に回答している児童生徒の割合は，小学校で増加傾向にあり，過去５

年間で最も高くなっている。  

２ .「■ 60/74 家庭での学習方法等を具体例を挙げながら教えるようにしま

したか」の質問に対して，「よく行った」と回答している学校の割合は，

小・中学校ともに昨年度より増加している。  

３ .「□ 18 学校の授業時間以外に，普段 （月曜日から金曜日），１ 日当 た

りどれくらいの時間，勉強をしますか 」の質問に対して， 1～２

時間と回答した児童生徒の割合は，小・中学校ともに高くなっている。 

■60/74  前年度までに，家庭学習の取組として，学校では，

児童生徒に家庭での学習方法等を具体例を挙げながら教え

るようにしましたか

【学校質問紙】 

□17 家で自分で計画を立てて勉強をしていますか  

【児童生徒質問紙】  

「 よく行 った」 と回 答  肯定的回 答  

 
「家庭学習」に関わる質問項目について，どのような結果になっ

ていましたか。また，1 日当たりの勉強時間は，どのような結果

になっていましたか。 

 6 
家庭学習 

Answer 

(%) 

■ 小 学 校 (香 川 )  □ 小学校 (全 国 )  ●中 学校 (香 川 )  ○ 中学 校 (全 国 )

(%) 

■ 小 学 校 (香 川 )  □ 小学校 (全 国 )  ●中 学校 (香 川 )  ○ 中学 校 (全 国 )

■香川 ■全国

□ 18 学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金
曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強をしま

すか  【児童生徒質問紙】  

         

【 児 童 生徒 質 問

紙】

小学校   中学校

(%) 

(%) 

１ 家庭での計画的な学習  ２ 家庭での学習方法等の指導  

３ 普段の１日当たりの勉強時間  
Column 

8.1 

26.5 

35.8

17.3 

8.3 

3.9 

9.9 

25.6 

34.3 

17.2 

8.4 

4.4 
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１時間より

少ない

３０分より
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46.7 

50.5 50.7 
48.5 

48.8 48.4 
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１ １日当たりの読書時間  

３ 読書時間と平均正答率の関係      

P82 

P82 

1.「□ 19普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，読書を

しますか」の質問に対して，1 時間以上と回答した児童生徒の割合は，

小・中学校ともに全国より高くなっている。平均正答率との関係を見る

と，小学校では１～２時間と回答した児童の平均正答率が最も高く，中

学校では 10 分～30 分と回答した生徒の平均正答率が最も高い。  
 

2.「□ 20学校図書館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか」

の質問に対して，「月に１～３回以上行く」と回答した児童生徒の割合

は，小・中学校ともに全国より高くなっている。  
       

 

 
「メディアの利用」に関わる質問紙調査結果については，どの

ような結果が見られましたか。また，平均正答率との関係はど

うでしたか。 

 

 7 
 

に関わる  

質問項目  

Answer 
 

□ 19 学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜

日），１日当たりどれくらいの時間，読書をしますか

（教科書や参考書，漫画や雑誌は除く）   

               【児童生徒質問紙】  

            

(%) 

□ 20 昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科

書や参考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借りた

りするために，学校図書館・学校図書室や地域の図書

館にどれくらい行きますか    【児童生徒質問紙】  

            

「□ 19 学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金

曜日），１日当たりどれくらいの時間，読書をします

か」に対して児童生徒が回答した選択肢別平均正答率  

             【児童生徒質問紙】  

            

小学校           中学校        

7.0

12.6

23.4

26.5

14.3

16.2

7.0

11.3

21.5

25.9

15.6

18.7

0102030405060

２時間以上

１時間以上

２時間より

少ない

３０分以上

１時間より

少ない

１０分以上

３０分より

少ない

１０分より

少ない

全くしない

4.7 

7.9 

13.7

18.5 

15.2 

39.9 

4.8 

7.6 

14.6 

23.4 

14.8 

34.8 

0 10 20 30 40 50 60

■香川  ■全国  

(%) (%) 

P82 ２ 図書室や図書館の利用  

3.7

17.8

30.1

28.5

19.7

3.5

13.7

23.3

29.4

29.9

0102030405060

だいたい週に

４回以上行く

週に

１～３回程度

行く

月に

１～３回程度

行く

年に

数回程度

行く

ほとんど，

または，

全く行かない

小学校           中学校        

2.2 

6.8 

14.4

28.9 

47.6 

2.1 

6.2 

12.1 

24.1 

55.3 

0 10 20 30 40 50 60

■香川  ■全国  

(%) (%) 

参考（平成 30年度香川県学習状況調査） 

◇ 17 普段 (月～金曜日 )，１日当たりどれくらいの時

間，テレビゲーム (コンピュータゲーム，携帯式のゲ

ーム，携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも

含む )をしますか。       【児童生徒質問紙】 

            

回答

１

回答

２

回答

３

回答

４

回答

５

回答

６

小５ 59.7 67.4 70.2 75.0 76.3 77.9

小６ 64.1 69.2 73.0 77.3 80.1 81.7

中１ 55.8 62.9 68.0 71.7 75.1 76.6

中２ 48.6 56.6 61.4 66.2 70.7 71.3

40

50

60

70

80

90

回答別全教科
平均正答率  
（学年ごと）  

平
均
正
答
率
（
％
） 
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67.9 
69.7 73.9 

59.8 

52.8 

67.9 
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56.7 

59.1

64.2

69.4

57.0 

52.8

30

40

50

60

70

80
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２時間以上 １時間以上，２時間より少ない
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１０分より少ない 全くしない
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１ 主体的・対話的で深い学びに関する項目と平均正答率の関係 

 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主体的・対話的で深い学びの実現に向けた授業改善では，「見通し」，「探究」，「振り返り」等
の学びのプロセスを，児童生徒の実態に応じて工夫することが必要です。 

①15.0 

①18.1 

②35.2 

②37.7 

③35.6 

③32.4 

④14.0 

④11.6 

⑤0.1 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

□36/38  ５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，自分の

考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料

や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか                       

【児童生徒質問紙】 

 
～特集１～ 
 

主体的・対話的

で深い学び 

1.「□35/375年生まで(1，2年生のとき)に受けた授業では，課題の解

決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでいたと思いますか」

の質問に対して，肯定的に回答した児童生徒の割合は，小・中学校

ともに全国平均より低くなっている。 

２．同じ質問と平均正答率の関係を見ると，肯定的に回答した児童生

徒ほど平均正答率が高く，特に中学校数学では，「当てはまる」と

「当てはまらない」の間で 27.9ポイントの差が見られる。 

□35/37 ５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業では，課

題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでいたと

思いますか                     【児童生徒質問紙】       

「□35/37 ５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業では，課

題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでいたと思い

ますか」に対して児童生徒が回答した選択肢別平均正答率 

                              【児童生徒質問紙】 
(%) 

「□36/38  ５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，自分

の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料

や文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか」に

対して児童生徒が回答した選択肢別平均正答率 

【児童生徒質問紙】 (%) 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる  
③ どちらかといえば，当てはまらない  
④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

小学校 

中学校 

P85,92 

 

①29.3 

①33.0 

②45.0 

②44.7 

③21.1 

③18.1 

④4.4 

④4.0 

⑤0.2

⑤0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①26.7 

①29.3 

②44.1 

②45.5 

③23.0 

③20.0 

④6.1 

④4.9 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる  
③ どちらかといえば，当てはまらない  
④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①23.1 

①24.7 

②36.8 

②37.8 

③29.1 

③27.5 

④10.8 

④9.7 

⑤0.3 

⑤0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国
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66.3 68.8 

74.7 

62.6 

55.6 
59.0 

62.9 
66.3 

51.2 

48.9 
50.8 

54.3 
58.2 

41.2 42.2 
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90

小国語 小算数 中国語 中数学 中英語
当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

69.6 72.3 

77.5 

67.3 

60.7 

67.3 69.6 

75.3 

64.4 

57.1 

63.0 66.0 

71.3 

58.1 

53.3 
56.0 

60.2 
64.8 

49.0 
47.0 

20

30

40

50

60

70

80

90

小国語 小算数 中国語 中数学 中英語
当てはまる どちらかといえば，当てはまる

どちらかといえば，当てはまらない 当てはまらない

小学校 

中学校 

61.0 
60.0 

58.1 
59.9 

64.2 
64.9 

61.0 62.5 

53.1 54.1 

50.4 
50.2 

57.7 57.9 

53.8 
55.8 

40

50

60

70

H28 H29 H30 R元

(%) 

肯定的回答 

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )  

肯定的に回答した児童生徒の割合の推移 

73.9 

72.6 73.0 
74.3 

77.8 77.9 
76.7 77.7 

68.2 
70.1 

72.0 
70.8 

73.8 

74.9 73.8 74.8 

60

70

80

90

H28 H29 H30 R元

(%) 

肯定的回答 

■小学校 (香川 ) □小学校 (全国 ) ●中学校 (香川 ) ○中学校 (全国 )  

肯定的に回答した児童生徒の割合の推移 
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 各教科等の指導を通してどのような資質・能力の育成を目指すのかを明確にしながら教育活動の充実を図る

こと，その際には児童生徒の発達段階や特性を踏まえ，資質・能力の育成がバランスよく実現できるよう留意

することが大切です。そのためには，各教科等の特質に応じた「見方・考え方」を生かしたり働かせたりする

とともに，「比較する」，「分類する」，「関連付ける」等の考える際に必要となる情報処理方法（学習指導要領解

説 総合的な学習編「考えるための技法」）を汎用的なものとして身に付け，実社会・実生活の課題解決におい

て，自在に活用できるようにすることを目指した授業づくりを心がけましょう。 

 

 

■37 前年度までに，習得・活用及び探究の学習過程を見通した

指導方法の改善及び工夫をしましたか       【学校質問紙】

14.1 15.7 

21.7 

13.0 

21.7 

22.7 

26.8 

22.2 

16.9 
17.1 

27.1 

14.7 

19.8
21.3

26.1 

20.8 

10
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30

H28 H29 H30 R元

(%) (%) 

P105,114 

■38 前年度までに，各教科等で身に付けたことを，様々な課題

の解決に生かすことができるような機会を設けましたか

【学校質問紙】 

「よく行った」と回答 

■小学校（香川） □小学校（全国） ●中学校（香川） ○中学校（全国）

「よく行った」と回答 

３ 学校の取組の状況 

２ 「総合的な学習の時間」及び「学級活動」の取組の状況 P84,92,104,113 

□32/35  あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学

級会（学級活動）で話し合い，互いの意見のよさを生かして解決

方法を決めていると思いますか        【児童生徒質問紙】

□31/34 総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報

を集め整理して，調べたことを発表するなどの学習活動に取

り組んでいると思いますか           【児童生徒質問紙】

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる
③ どちらかといえば，当てはまらない
④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる
③ どちらかといえば，当てはまらない
④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答

小学校 

中学校 

小学校 

中学校 

■34/35  学級生活をよりよくするために，学級会（学級活動）で

話し合い，互いの意見のよさを生かして解決方法などを合意形

成できるような指導を行っていますか        【学校質問紙】

■33/34 総合的な学習の時間で，課題の設定からまとめ・表現

に至る探究の過程を意識した指導をしていますか

  【学校質問紙】 

① よくしている ② どちらかといえば，している
③ あまりしていない ④ 全くしていない ⑤ その他・無回答

小学校 

中学校 

小学校 

中学校 

①21.5 

①25.1 

②40.3 

②40.6 

③30.0 

③26.7 

④8.2 

④7.3 

⑤0.0 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①14.7 

①20.3 

②39.2 

②41.2 

③34.5 

③28.9 

④11.5 

④9.4 

⑤0.1

⑤0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①32.2 

①30.1 

②43.4 

②43.9 

③18.9 

③20.3 

④5.4 

④5.6 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①24.7 

①25.3 

②47.6 

②46.3 

③21.7 

③21.3 

④6.0 

④7.0 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①21.4 

①29.1 

②62.3 

②60.2 

③16.2 

③10.5 

④0.0 

④0.1 

⑤0.0 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①22.1 

①32.7 

②61.8 

②56.4 

③16.2 

③10.6 

④0.0 

④0.1 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①34.4 

①40.2 

②51.9 

②54.3 

③13.6 

③5.3 

④0.0 

④0.1 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①35.3 

①36.8 

②55.9 

②56.4 

③8.8 

③6.6 

④0.0 

④0.1 

⑤0.0 

⑤0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

① よくしている ② どちらかといえば，している
③ あまりしていない ④ 全くしていない ⑤ その他・無回答

■小学校（香川） □小学校（全国） ●中学校（香川） ○中学校（全国）
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カリキュラム・マネジメントの三つの側面から
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学習指導要領改訂のポイントの一つである「各学校におけるカリキュラム・マネジメン

トの確立」は，教育課程に基づく教育活動の質を向上させ，学習の効果の最大化を図るた

めのものです。各学校では，児童生徒や学校，地域の実態を適切に把握するとともに，次

の「三つの側面」からの手立てを充実する必要があります。

P101,103,113 

■15 指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育内容

を相互の関係で捉え，学校の教育目標を踏まえた横断的

な視点で，その目標の達成に必要な教育の内容を組織

的に配列していますか     【学校質問紙】

■16 教育課程表（全体計画や年間指導計画等）について，

各教科等の教育目標や内容の相互関連が分かるように作

成していますか           【学校質問紙】

～特集２～ 

カリキュラム・ 

マネジメント

1.「■ 28/29学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，

教職員同士が協力し合っていますか」の質問に対して，

「よくしている」と回答した学校の割合は，小学校では

昨年度と比較して減少し，中学校では増加している。  

２ .「■ 15指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育

内容を相互の関係で捉え，学校の教育目標を踏まえた

横断的な視点で，その目標の達成に必要な教育の内容

を組織的に配列していますか」の質問に対して，「よく

している」と回答した学校の割合は，小・中学校ともに昨

年度より増加し，過去５年間で最も高くなっている。  

【教科等横断的な視点】 

■ 28/29  学習指導と学習評価の計画の作成に当たって

は，教職員同士が協力し合っていますか

【学校質問紙】  

「よくし ている 」と 回 答  

「よくし ている 」 と 回 答  

(%) (%) 

(%) 

「 よくし ている 」と 回 答  

■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国） ■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）

「■28/29 学習指導と学習評価の計画の作成に当たって

は，教職員同士が協力し合っていますか」に対して学校が回

答した選択肢別平均正答率

【学校質問紙】  

■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）

(%) 
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P101,102,112 

■17 児童生徒の姿や地域の現状等に関する調査や各種

データ等に基づき，教育課程を編成し，実施し，評価して

改善を図る一連の PDCA サイクルを確立していますか  

【学校質問紙】

■63/79  平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校

の結果について，調査対象学年・教科だけではなく，学

校全体で教育活動を改善するために活用しましたか

【学校質問紙】

【ＰＤＣＡサイクルの確立】 

【人的・物的資源等の活用】 

■18 指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動

に必要な人的・物的資源等を，地域等の外部の資源を含め

て活用しながら効果的に組み合わせていますか

【学校質問紙】  

「よくし ている 」と 回 答  

「 よくし ている 」と 回 答  

(%) (%) 

(%) 

「 よ く 行 った 」 と 回 答  

■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）

■58/72 保護者や地域の人との協働による取組は，学

校の教育水準の向上に効果がありましたか

【学校質問紙】  

■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）

「そう思 う 」 と 回 答  

■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）

(%) 

Column 
教育課程の実施状況を評価してその改

善を図っていく（PDCA サイクル）ため
には，各種調査結果やデータ等を活用し
て，児童生徒や学校，地域の実態を定期的
に把握することが大切です。そして，結果
等から教育の目的や目標の実現状況や教
育課程の実施状況を確認し分析して課題
となる事項を見いだし，改善方針を立案し
て実施していくことが求められます。  
■20 の質問に対して「よく行ってい

る」と回答した学校の割合は，小・中学校
ともに増加し，全国平均を上回っていま
す。本調査報告書及び活用ツール等を効果
的に活用し，学校，保護者，地域等の連携・
協力の下，教育課程の実施に取り組みまし
ょう。  

P101,111,114 

■20  全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体に

おける独自の学力調査の結果と併せて分析し，具体的な

教育指導の改善や指導計画等への反映を行っています

か                  【学校質問紙】
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■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）

(%) 

「よく行 ってい る」 と回答  

■小学校（香川）□小学校（全国）●中学校（香川）〇中学校（全国）
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本年度初めて，全国学力・学習状況調査で英語が実施されました。質問紙調査の結果からは，

今後の英語教育を考える上で重要なヒントとなる生徒の意識が見て取れます。ここでは，その中

から，「現状と課題」という視点でいくつかを取り上げます。  

英語の補充的な学習の指導を「よく行った」と回答した中学校の割合が全国を上回り，また，
教科を問わず「分かるまで教えてくれる」ことに肯定的に回答した生徒の割合も全国を上回った。
遅れて進む生徒や不安を抱えている生徒に対し，教師が粘り強くきめ細やかな指導を行っている
ことがうかがえる。  

一方，発展的な学習について肯定的に回答した中学校の割合が全国を下回った。スピーチやプ
レゼンテーション，即興での考えや意見を伝え合う活動等，生徒が実践的に英語を使う場面が十
分に設けられていないことを示す結果となった（P90,108 参照）。さらに「英語の勉強が好きです
か」との問いに肯定的に答えた生徒の割合は 51.1％で，全国を 4.9 ポイント下回った。他にも英
語の興味・関心を問う質問に課題が見られた（P89,90 参照）。  
生徒が英語学習に意義を感じ，意欲的に取り組むために，基礎・基本をしっかりと学び，得た

知識や技能を活用して，自分の考えや気持ちを友達と伝え合うなど，初めは生徒が  
少し難しく感じる程度の言語活動を積極的に取  
り入れることが求められる。その後，何ができ 
るようになったかを振り返らせることで，達成  
感や次への学習意欲につなげたい。  
右のグラフは小中連携の質問で，「よく行っ  

た」と回答した中学校の割合は，全国を 18.0％ 
上回った。今後も，小学校と中学校の指導内容  
のつながりや児童生徒への定着具合に留意し， 
中学校の教員同士で積極的に情報交換を行いな  
がら授業改善を進めることが大切である。生徒 
の英語に対する興味・関心を育むことが，学力  
向上への近道であり，グローバル社会を生き抜  
く力を身に付ける第一歩となるであろう。  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～特集３～ 
 

中学校英語の

現状と課題 

1. 「■50生徒に対する英語の指導として，前年度までに，

補充的な学習の指導を行いましたか」の質問に対して，

「よく行った」と回答した中学校の割合は，36.8%で，

全国平均より 3.4 ポイント高くなっている。  

２ .「■51生徒に対する英語の指導として，前年度までに，

発展的な学習の指導を行いましたか」の質問に対して，

肯定的に回答した中学校の割合は，67.6%で，全国平均

より 7.8 ポイント低くなっている。  

中学校  

■50  調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前

年度までに，補充的な学習の指導を行いましたか  

                            【学校質問紙】  

□7  先生は，授業やテストで間違えたところや，理解して

いないところについて，分かるまで教えてくれていると思

いますか                      【生徒質問紙】  

中学校  

①  よく行った  ②  どちらかといえば，行った   
③  あまり行っていない  ④  全く行っていない  
⑤  その他・無回答  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   
③  どちらかといえば，当てはまらない   
④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

P80,107 

■51  調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前

年度までに，発展的な学習の指導を行いましたか  

                    【学校質問紙】  

□54  英語の勉強は好きですか  

【生徒質問紙】  

P89,107 

中学校  中学校  

①  当てはまる  ②  どちらかといえば，当てはまる   
③  どちらかといえば，当てはまらない   
④  当てはまらない  ⑤  その他・無回答  

①  よく行った  ②  どちらかといえば，行った   
③  あまり行っていない  ④  全く行っていない  
⑤  その他・無回答  

■60  前年度までに，英語教育に関して，お互いの授業を

見て指導方法や指導内容を学び合うなどの連携を小学校

とどの程度行いましたか         【学校質問紙】  

P109 

中学校  

①  よく行った  ②  どちらかといえば，行った   
③  あまり行っていない  ④  全く行っていない  
⑤  その他・無回答  

①36.8 

①33.4 

②55.9 

②58.1 

③7.4 

③8.2 

④0.0 

④0.2 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①8.8 

①18.2 

②58.8 

②57.2 

③32.4 

③23.9 

④0.0 

④0.6 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①25.7 

①29.0 

②25.4 

②27.0 

③24.9 

③24.1 

④23.9 

④19.8 

⑤0.1 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①30.9 

①12.9 

②25.0 

②35.4 

③33.8 

③40.0 

④10.3 

④11.7 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①37.6 

①37.3 

②48.4 

②47.3 

③11.5 

③12.4 

④2.5 

④2.8 

⑤0.1 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国
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Ⅲ 教科に関する調査結果及び分析 
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○ 国語について，県と全国の平均正答率の比較等から，全国平均より上回っている。 

 

概 要 

１ 小学校国語 ＜調査の分析・検証＞ 

■令和元年度調査結果の集計値 
 

■平成 26年度～平成 30年度の県と全国の調査結果 

小学校国語 児童数 学校数 平均正答数 平均正答率（％） 

県（公立） 8,170 154 9.1 / 14 65 

全国(公立) 1,028,203 19,263  8.9 / 14 
64 

（63.8） 

 

小学校国語Ａ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 75.5 72.3 75.0 75 69 

全国(公立)平均正答率（％） 72.9 70.0 72.9 
75 

（74.8） 
71 

（70.7） 

県と全国との差（pt）  2.6  2.3 2.1 ０ ▲２  

 小学校国語Ｂ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 58.8 69.5 59.5 59 58 

全国(公立)平均正答率（％） 55.5 65.4 57.8 
58 

(57.5) 
55 

(54.7) 

県と全国との差（pt）  3.3  4.1 1.7 1 3 

 
■平成 30年度 小学校 国語Ａ－国語Ｂの相関 

県(公立)児童数 8,084 

全国（公立）国語Ａ平均正答数 8.5 

全国（公立）国語Ｂ平均正答数 4.4 

児童の正答数分布状況 

（左：児童数  

右：児童数の割合（％）) 

国語Ａ・国語Ｂともに

平均以上 
3,404 42.1 

国語Ａは平均以上 

国語Ｂは平均未満 
981 12.1 

国語Ａは平均未満 

国語Ｂは平均以上 
1,201 14.9 

国語Ａ・国語Ｂともに

平均未満 
2,498 30.9 

相関係数 0.603 

 

※0.1%以上のデータを表示 

※グラフの点線は，全国（公立）の平均正答数を表す 

｜ 34 ｜
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領域等別の県と全国の平均正答率の差の推移【国語Ａ】 

■令和元年度領域等別調査結果 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
-4

-2

0

2

4

6

8

話す・聞く 書く 読む 伝国

H26 H27 H28 H29 H30

-4

-2

0

2

4

6

8

話す・聞く 書く 読む 伝国

H26 H27 H28 H29 H30

■平成 26年度～平成 30年度の領域等別調査結果 

領域等別の県と全国の平均正答率の差の推移【国語Ｂ】 

国
語
Ｂ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

話すこと･ 

聞くこと 

県(公立)(%) 54.4  55.0 67.4 69.4 

全国(公立)(%) 51.2  51.1 64.9 64.6 

差(pt)  3.2  3.9 2.5 4.8 

書くこと 

県(公立)(%) 41.5 66.2 55.0 56.3 49.8 

全国(公立)(%) 34.4 61.1 53.4 53.4 45.6 

差(pt)  7.1  5.1 1.6 2.9 4.2 

読むこと 

県(公立)(%) 60.6 72.3 69.5 49.9 56.0 

全国(公立)(%) 57.3 68.1 69.3 49.2 50.8 

差(pt)  3.3  4.2 0.2 0.7 5.2 

伝統的な言

語文化と国

語の特質に

関する事項 

県(公立)(%) 71.1     

全国(公立)(%) 69.8     

差(pt)  1.3     

 

国
語
Ａ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

話すこと･ 

聞くこと 

県(公立)(%) 73.7 56.9 79.2 71.6 91.8 

全国(公立)(%) 72.4 53.0 79.2 69.2 90.8 

差(pt)  1.3  3.9  0.0 2.4  1.0 

書くこと 

県(公立)(%) 74.1 86.9 73.6 60.0 75.7 

全国(公立)(%) 72.2 86.0 72.8 60.6 73.8 

差(pt)  1.9  0.9  0.8 ▲0.6 1.9 

読むこと 

県(公立)(%) 66.7 56.1 78.7 69.9 74.3 

全国(公立)(%) 68.5 55.2 78.5 70.2 74.0 

差(pt) ▲1.8  0.9  0.2 ▲0.3 0.3 

伝統的な言

語文化と国

語の特質に

関する事項 

県(公立)(%) 77.0 79.8 74.1 78.0 64.5 

全国(公立)(%) 73.7 77.2 71.1 78.0 67.0 

差(pt)  3.3  2.6  3.0 0.0 ▲2.5 

 

 国語 

学習指導要領の領域等 話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと 伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 

県（公立）平均正答率（％） 75.1 58.5 82.9 53.0 

全国(公立)平均正答率（％） 72.3 54.5 81.7 53.5 

県と全国との差（pt） 2.8  4.0  1.2 ▲0.5 

 

0.0 0.0 

（pt） （pt） 

Ⅲ  

小  

国
語
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［国語］
香川県－児童（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

14

話すこと・聞くこと 3

書くこと 3

読むこと 3

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 5

国語への関心・意欲・態度 3

話す・聞く能力 3

書く能力 3

読む能力 3

言語についての知識・理解・技能 5

選択式 7

短答式 4

記述式 3

問題別集計結果

話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

書
く
こ
と

読
む
こ
と

伝
統
的
な
言
語
文
化
と
国
語
の
特
質
に
関
す
る
事
項

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

正
答
率

無
解
答
率

１一
5・6

エ ○ ○ ○ ○ 74.9 71.2 0.5 0.5 3.7 0.0

１二
5・6

ウ ○ ○ ○ ○ 67.1 63.4 8.1 5.9 3.7 2.2

１三
5・6

ウ ○ ○ ○ ○ 33.6 28.8 0.9 3.8 4.8 -2.9

１四（１）
ア

5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ ○ ○ 43.5 41.9 3.9 8.2 1.6 -4.3

１四（１）
イ

5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ ○ ○ 67.2 69.4 7.6 12.1 -2.2 -4.5

１四（１）
ウ

5・6

(1)ウ

(ア)
○ ○ ○ ○ 23.9 35.6 2.3 4.9 -11.7 -2.6

１四（２）
3・4

(1)イ

(ク)
○ ○ ○ ○ 57.2 47.8 5.9 11.3 9.4 -5.4

２一（１）
5・6

ウ ○ ○ ○ ○ 81.0 80.7 1.2 1.4 0.3 -0.2

２一（２）
5・6

ウ ○ ○ ○ ○ 78.1 75.9 2.3 5.0 2.2 -2.7

２二
5・6

イ ○ ○ ○ ○ 89.5 88.5 3.4 4.2 1.0 -0.8

３一
5・6

エ ○ ○ ○ ○ 82.9 81.3 2.4 3.4 1.6 -1.0

３二
5・6

エ ○ ○ ○ ○ 65.7 67.4 3.1 4.2 -1.7 -1.1

３三
5・6

エ ○ ○ ○ ○ 76.7 68.2 8.0 14.2 8.5 -6.2

３四
3・4

(1)ア

(イ)
○ ○ ○ ○ 73.2 73.0 6.9 7.9 0.2 -1.0

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として付すもの。

目的に応じて，文章の内容を的確
に押さえ，自分の考えを明確にし
ながら読む

畳職人への【インタビューの様子】の
　 の場面における，質問の工夫と

して適切なものを選択する
目的に応じて，質問を工夫する

【インタビューの様子】の　　　に，畳職
人の仕事への思いや考えに着目して心に
残ったことを書く

話し手の意図を捉えながら聞き，
自分の考えをまとめる

食べ物の保存についてまとめている【ノー
トの一部】の　　　に，疑問に思ったこと
の②に対する答えになるように考えて書く

ことわざの使い方の例として，【ノートの
一部】の　　　に入る適切なものを選択す
る（習うより慣れよ）

ことわざの意味を理解して，自分
の表現に用いる

梅干し作りについて【知りたいこと】を調
べるために，選んだ本の【目次の一部】か
ら，読むページとして適切なものを選択す
る

目的に応じて，本や文章全体を概
観して効果的に読む

畳職人への【インタビューの様子】の
  　　に入る，自分の理解が正しいかを確
認する質問として適切なものを選択する

話し手の意図を捉えながら聞き，
話の展開に沿って，自分の理解を
確認するための質問をする

学習指導要領の領域等

53.0

食べ物の保存についてまとめている【ノー
トの一部】の　　　に入る，疑問に思った
こと の①に対する答えとして適切なものを
選択する

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の中の      部イを，漢字を使って
書き直す
（友達にかぎらず）

76.3

情報を相手に分かりやすく伝える
ための記述の仕方の工夫を捉える

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】で〈資料２〉と〈資料３〉をそれぞ
れどのような目的で用いているか，適切な
ものを選択する

図表やグラフなどを用いた目的を
捉える

（参考※）

従来の区分

53.5

58.5 54.5

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の　　　　の１文を，接続語「そこ
で」を使って２文に分けて書き直す

文と文との意味のつながりを考え
ながら，接続語を使って内容を分
けて書く

学習指導要領の領域等

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の 　　　に，「２　調査の内容と結
果」の（１）と（２）で分かったことをま
とめて書く

目的や意図に応じて，自分の考え
の理由を明確にし，まとめて書く

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の中の      部アを，漢字を使って
書き直す
（調査のたいしょう）

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の「（２）公衆電話にはどのような
使い方や特ちょうがあるのか」における書
き方の工夫として適切なものを選択する

62.8

学年別漢字配当表に示されている
漢字を文の中で正しく使う

公衆電話について調べたことを【報告する
文章】の中の      部ウを，漢字を使って
書き直す
（かんしんをもってもらいたい）

72.3

54.5

81.7

評価の観点

問題形式

81.7

53.0 53.5

62.8 57.6

75.1 72.3

82.9

75.1

58.5

82.9

評価の観点

問題番号

75.1

47.9 48.7

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

問題の概要 出題の趣旨

57.6

65 63.8

1,028,203

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

香川県－全国(pt)

全国（公立）香川県（公立）

対象学校数
全国（公立）

154 19,263 8,170

問題形式 正答率(％) 無解答率(％)

香川県（公立） 全国（公立）
対象児童数

香川県（公立）

　全体

ア

イ

ア

イ

ウ

■問題別調査結果【国語】
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【小学校国語】（全 14問中５問） 

 
 

 

【小学校国語】（全 14問中１問） 

 

 

【小学校国語】（全 14問中３問） 

 

【領域等】 【評価観点】 【問題形式】 

話すこと・聞くこと  ：話聞 
書くこと  ：書く 
読むこと  ：読む 
伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項  ：伝国 

国語への関心・意欲・態度  ：関心 
話す・聞く能力  ：話聞 
書く能力  ：書く 
読む能力  ：読む 
言語についての知識・理解・技能 ：言語 

選択式：選択 
短答式：短答 
記述式：記述 

■正答率が全国より３ポイント以上低い問題

■正答率が低い問題（50％未満）

■正答率が全国より３ポイント以上高い問題

問題 

番号 
問題の概要 領域等 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％）

全国の 
正答率 
との 
差(pt)

１一 
公衆電話について調べたことを【報告する文章】で〈資料２〉と〈資料３〉
をそれぞれどのような目的で用いているか，適切なものを選択する 書く 書く 選 択 74.9 0.5 3.7 

１二 
公衆電話について調べたことを【報告する文章】の「（２）公衆電話にはど
のような使い方や特ちょうがあるのか」における書き方の工夫として適切な
ものを選択する 

書く 書く 選 択 67.1 8.1 3.7 

１三 
公衆電話について調べたことを【報告する文章】の に，「２ 調査の
内容と結果」の（１）と（２）で分かったことをまとめて書く 書く 

関心 
書く 

記 述 33.6 0.9 4.8 

１四(2) 
公衆電話について調べたことを【報告する文章】の の１文を，接続語
「そこで」を使って２文に分けて書き直す 伝国 言語 短 答 57.2 5.9 9.4 

３三 
【インタビューの様子】の イ に，畳職人の仕事への思いや考えに着目し
て心に残ったことを書く 話聞 

関心 
話聞 

記 述 76.7 8.0 8.5 

問題 

番号 
問題の概要 領域等 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％）

全国の 
正答率 
との 
差(pt)

１三 
公衆電話について調べたことを【報告する文章】の  に，「２ 調査の

内容と結果」の（１）と（２）で分かったことをまとめて書く 
書く 

関心 

書く 
記 述 33.6 0.9 4.8 

１四(1)

ア 

公衆電話について調べたことを【報告する文章】の中に 部アを，漢字

を使って書き直す(調査のたいしょう) 
伝国 言語 短 答 43.5 3.9 1.6 

１四(1)

ウ 

公衆電話について調べたことを【報告する文章】の中に 部ウを，漢字

を使って書き直す(かんしんをもってもらいたい) 
伝国 言語 短 答 23.9 2.3 ▲11.7

問題 

番号 
問題の概要 領域等 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％）

全国の 
正答率 
との 
差(pt)

１四(1)

ウ 

公衆電話について調べたことを【報告する文章】の中に 部ウを，漢字

を使って書き直す(かんしんをもってもらいたい) 
伝国 言語 短 答 23.9 2.3 ▲11.7

Ⅲ  

小  

国
語
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□37 国語の勉強は好きですか 

□38 国語の勉強は大切だと思いますか 

□39 国語の授業の内容はよく分かります
か 

□40 国語の授業で学習したことは，将来，
社会に出たときに役に立つと思いま
すか 

□41 国語で学習したことを，普段の生活の
中で，話したり聞いたり書いたり読ん
だりするときに活用しようとしてい
ますか 

□42 国語の授業では，目的に応じて，自分
の考えを話したり書いたりしていま
すか 

□43 国語の授業で自分の考えを話したり
書いたりするとき，うまく伝わるよ
うに理由を示したりするなど，話や
文章の組立てを工夫していますか 

□44 国語の授業で文章や資料を読むとき，
目的に応じて，必要な語や文を見つけ
たり，文章や段落どうしの関係を考え
たりしながら読んでいますか 

□45 今回の国語の問題について，解答を文
章で書く問題がありましたが，どのよ
うに解答しましたか 
※「全ての書く問題で最後まで解答を書
こうと努力した」と回答した割合 

□57 解答時間は十分でしたか(国語) 

 

 

 

■小学校国語に関わる質問の全国との比較 

＊肯定的回答 

P85 

P85 

P86 

P86 

P86 

P86 

P86 

P86 

P87 

P89 

(%) 
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□37 国語の勉強は好きですか  

 
 

 

 

 

 

 

□39 国語の授業の内容はよく分かりますか   

 

 

 

 

 

 

 

□40 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 

  
 

 
 
 

   

 

                                  
  

22.2 

26.5 

35.3 

37.7 

26.9 

24.3 

15.5 

11.5 

0.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国（公立）

36.4 

41.2 

44.8 

43.7 

15.1 

12.0 

3.7 

3.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国（公立）

65.6 

64.2 

26.0 

27.0 

6.3 

6.5 

2.1 

2.2 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国（公立）

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 88.8 89.6 88.4  91.6 

全国(公立)(％) 88.6 89.2 87.9  91.2 

県と全国の差（pt）  0.2  0.4  0.5   0.4 

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 80.6 77.6 79.2  83.4 

全国(公立)(％) 77.7 75.1 77.2  80.4 

県と全国の差（pt）  2.9  2.5  2.0   3.0 

83.4 

80.4 

15.1 

17.4 

1.1 

1.7 

0.3 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国（公立）

質問 39に肯定的に回答した 

児童の割合の推移 

P86 

P86 

肯定的に回答した児童の割合 
 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 54.0 51.1 52.8  57.5 

全国(公立)(％) 61.1 58.3 60.5  64.2 

県と全国の差（pt） ▲7.1 ▲7.2 ▲7.7  ▲6.7 

 

肯定的に回答した児童の割合 
 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 78.9 77.8 78.3  81.2 

全国(公立)(％) 82.0 80.7 82.2  84.9 

県と全国の差（pt） ▲3.1 ▲2.9 ▲3.9  ▲3.7 

 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

（％） 

 

その他 
無回答 

 

①                ②               ③        ④ 

①                   ②              ③    ④ 

①                    ②              ③   ④ 

その他 
無回答 

 

①                                    ②           ③  

①                                   ②         ③  

肯定的に回答した児童の割合 

（％） 

 

質問 45に対して①と回答した 

児童の割合の推移 

①                              ②    ③ 

①                            ②     ③ 

質問 40に肯定的に回答した 

児童の割合の推移 

P87 

（％） 

 

その他 
無回答 

その他 
無回答 

 

質問 37に肯定的に回答した 

児童の割合の推移 

P85 

①             ②               ③          ④ 

（％） 

 

①全ての書く問題で最後まで 

解答を書こうと努力した 

②書く問題で解答しなかったり，解答を書くこと

を途中で諦めたりしたものがあった 

③書く問題は全く解答しなかった 

 

①と回答した児童の割合 

72

74

76

78

80

82

84

86

88

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国（公立）

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国（公立）

72

74

76

78

80

82

84

86

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国（公立）

□45 今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，どのように解答しましたか 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

④ 

④ 

Ⅲ  

小  

国
語
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小学校国語 

  
 

調査結果から授業改善へ 

小学校 国語 １ 三 授業改善のヒントとなる問題の概要 

解答類型 
県反応率 

（％） 
全国反応率 

（％） 

正

答 

1 条件①，②，③を満たしているもの 33.6 28.8 ◎ 

2 条件①，②は満たしているが，条件③は満たしていないもの 0.0 0.0  

3 条件①は満たしているが，条件②は満たしていないもの 5.1 7.3  

4 
条件②は満たしているが，条件①は満たしていないもののうち，「２

調査の内容と結果」の⑴からのみ，分かったことについて言葉や文を

取り上げて書いているもの 

22.7 19.5  

5 
条件②は満たしているが，条件①は満たしていないもののうち，「２

調査の内容と結果」の⑵からのみ，分かったことについて言葉や文を

取り上げて書いているもの 

8.5 7.1  

6 
条件②は満たしているが，条件①は満たしていないもののうち，「２

調査の内容と結果」の⑴や⑵から，分かったこと以外の内容について

言葉や文を取り上げて書いているもの 

11.3 10.3  

7 
条件②は満たしているが，条件①は満たしていないもののうち，「２

調査の内容と結果」の⑶から，言葉や文を取り上げて書いているもの 
1.1 1.0  

8 
条件②は満たしているが，条件①は満たしていないもののうち，「１

はじめに」や「３ 調査の結果をもとに考えたこと」から，言葉や

文を取り上げて書いているもの 

0.7 0.8  

99 上記以外の解答 16.0 21.3  

0 無解答 0.9 3.8  

 正答率 33.6 28.8  

 

問題番号 正答の条件 

１ 

三 

次の条件を満たして解答している。 
① 「２ 調査の内容と結果」の⑴と⑵の両方から，分かったことに
ついて言葉や文を取り上げて書いている。 
② 【報告する文章】にふさわしい表現で書いている。 
③ 書き出しの言葉に続けて，40字以上，70字以内で書いている。 
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授業改善のポイント 

分析・考察 

○ 本問題では，目的や意図に応じてまとめて書く場面が設定されている。報告する文章の「３ 調査の結果

をもとに考えたこと」に，「２ 調査の内容と結果」の⑴と⑵の両方から適切な言葉や文を取り上げて分か

ったことをまとめて書く問題である。 

○ 本県の正答率は33.6％であり，複数の資料から目的や意図に応じて必要な内容を取り出し，理由や根拠を

明確にして書くことに依然として課題がある。 

○ 解答類型４と５を合わせた反応率は31.2％である。約３割の児童が「３ 調査の結果をもとに考えたこと」

に，「２ 調査の内容と結果」の分かったことを根拠として書く事を捉えることはできているが，⑴と⑵両

方の分かったことを根拠として取り上げて書くことができていないことが分かる。 

【目的や意図に応じて，自分の考えの理由を明確にし，まとめて書く】 

 自分の考えが相手に分かるように書くためには，事実と考えとを区別して書いたり，理由を明確にして自分

の考えをまとめたりすることが大切である。本問題のように，調べたことを報告する文章では，「調査の目的

や方法」，「調査の結果とそこから考えたこと」などで内容を書き分けるという文章の特徴に即して，自分の

考えの理由を明確に書くことが必要である。その際，調査の結果が自分の考えを支える理由や事例となること

や，調べた目的と，調べた結果に基づく自分の考えとを関係付ける大切さを意識付ける指導が大切である。 

 

 

 事実と考えとを区別して書いたり，理由を明確にして自分の考えをまとめたりできるようにするためには，

調べたことを整理する段階において，「調査の結果」と「考えたこと」を結び付けながら，「調査の結果」の

中から適切な理由や事例を取捨選択することが必要である。 

 

 

 

調べた結果を整理して，書くために必要な事柄を選ぶ 

 

 

分
か
っ
た
こ
と 

 

考
え
た
こ
と 

 

 

 ただ，自分だけで，理由や事例が適切かを確かめようとしても，本当に相手に伝わるものになっているかど

うか，的確に判断できないことが多い。そこで，友達と確認し合う場を設定することで，客観的に見て伝わる

ものになっているか考えられるようにする。また，推敲の前と後の文章を比べ，より分かりやすい文章になっ

たことを実感させるようにしたい。 

 

文章全体の構成を踏まえて書くことも重要である。既習の文章の構成をもとに，報告する文章はどのような構

成がよいのかを検討する場を設定する。そして，構成の特徴やよさが実感できるよう，書き終えた文章を互い

に読み合い，感想を交流することも効果的である。 

「公衆電話が私たちにとっ

て必要だ」という考えに合っ

ているかな。 

授業アイディア例：「生活の中で気になったことを調べて，報告する文章を書こう」

授業 

題材の設定・情報の収集・内容の検討 

【
公
衆
電
話
が
必
要
な
と
き
】 

・
主
に
携
帯
電
話
を
使
う
こ
と
が

で
き
な
い
と
き
に
必
要
。 

・
種
に 

【
公
衆
電
話
の
使
い
方
や
特
徴
】 

・
緊
急
の
と
き
に
使
う
こ
と
が
で

き
る
。 

【
公
衆
電
話
の
あ
る
場
所
】 

・
主
に
病
院
や
学
校
、
駅
な
ど
の

多
く
の
人
が
集
ま
る
場
所
に
あ

る
。 

・
公
衆
電
話
は
、
私
た
ち
に

と
っ
て
必
要
が
な
く
な
っ

た
わ
け
で
は
な
い
。 

・
公
衆
電
話
を
使
い
た
い
と
き

に
は
、
多
く
の
人
が
集
ま
る

場
所
へ
行
け
ば
見
つ
け
や
す

い
。 

【
公
衆
電
話
に
つ
い
て
の
国
の
き
ま
り
】 

・
公
衆
電
話
に
つ
い
て
は
、
国
の
決
ま
り

で
設
置
が
決
め
ら
れ
て
い
る
。 

取
り
除
い
た
事
柄 

「
分
か
っ
た
こ
と
」
「
考
え
た
こ
と
」
が
結
び

付
く
か
を
視
覚
的
に
確
か
め
る
こ
と
が
で
き
る

よ
う
に
、
上
段
と
下
段
に
配
置
す
る
。 

いろいろな組み合わ

せを試してみると，適

切な理由が見えてくる

ね。 

Ⅲ  

小  

国
語
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○ 算数について，県と全国の平均正答率の比較等から，全国平均より上回っている。 

 

概 要 

２ 小学校算数 ＜調査の分析・検証＞ 

■令和元年度調査結果の集計値 
 

■平成 26年度～平成 30年度の県と全国の調査結果 

小学校国語 児童数 学校数 平均正答数 平均正答率（％） 

県（公立） 8,172 154 9.5 / 14 68 

全国(公立) 1,028,177 19,260  9.3 / 14 
67 

（66.6） 

 

小学校算数Ａ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 78.5 74.3 78.2 79 64 

全国(公立)平均正答率（％） 78.1 75.2 77.6 
79 

（78.6） 
64 

（63.5） 

県と全国との差（pt） 0.4 ▲0.9 0.6 0 0 

 小学校算数Ｂ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 59.5 47.0 46.7 48 53 

全国(公立)平均正答率（％） 58.2 45.0 47.2 
46 

（45.9） 
52 

（51.5） 

県と全国との差（pt） 1.3 2.0 ▲0.5 2 1 

 

■平成 30年度 小学校 算数Ａ－算数Ｂの相関 
県(公立)児童数 8,079 

全国（公立）算数Ａ平均正答数 8.9 

全国（公立）算数Ｂ平均正答数 5.2 

児童の正答数分布状況 

（左：児童数  

右：児童数の割合（％）） 

算数Ａ・算数Ｂともに

平均以上 
3,365 41.7 

算数Ａは平均以上 

算数Ｂは平均未満 
1,314 16.3 

算数Ａは平均未満 

算数Ｂは平均以上 
619  7.7 

算数Ａ・算数Ｂともに

平均未満 
2,781 34.4 

相関係数 0.706 

 

※0.1%以上のデータを表示 

※グラフの点線は，全国（公立）の平均正答数を表す 
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■令和元年度領域別調査結果 
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H26 H27 H28 H29 H30

■平成 26年度～平成 30年度の領域別調査結果 

領域別の県と全国の平均正答率の差の推移【算数Ａ】 領域別の県と全国の平均正答率の差の推移【算数Ｂ】 

算
数
Ｂ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

数と 

計算 

県(公立)(%) 63.1 44.4 44.0 54.2 60.8 

全国(公立)(%) 61.3 42.4 44.4 52.8 58.4 

差(pt) 1.8 2.0 ▲0.4   1.4  2.4 

量と 

測定 

県(公立)(%) 57.7 43.1 43.4 53.9 54.7 

全国(公立)(%) 56.5 41.7 43.7 47.0 52.4 

差(pt) 1.2 1.4 ▲0.3   6.9  2.3 

図形 

県(公立)(%) 63.8 46.6 35.6 13.1 60.3 

全国(公立)(%) 65.7 45.6 36.3 13.2 59.9 

差(pt) ▲1.9 1.0 ▲0.7 ▲0.1  0.4 

数量 

関係 

県(公立)(%) 59.1 45.4 41.4 42.0 45.8 

全国(公立)(%) 56.2 43.0 42.9 40.0 45.1 

差(pt) 2.9 2.4 ▲1.5   2.0  0.7 

 

算
数
Ａ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

数と 

計算 

県(公立)(%) 81.2 78.5 81.6 80.4 62.0 

全国(公立)(%) 81.8 80.1 80.5 80.6 62.3 

差(pt) ▲0.6 ▲1.6  1.1 ▲0.2 ▲0.3 

量と 

測定 

県(公立)(%) 75.4 71.8 76.1 65.6 74.3 

全国(公立)(%) 74.8 71.3 77.0 68.8 72.7 

差(pt) 0.6 0.5 ▲0.9 ▲3.2  1.6 

図形 

県(公立)(%) 73.6 62.7 82.5 84.8 57.2 

全国(公立)(%) 71.8 64.5 78.8 81.1 56.9 

差(pt) 1.8 ▲1.8  3.7 3.7 0.3 

数量 

関係 

県(公立)(%) 82.8 86.6 67.0 81.0 58.4 

全国(公立)(%) 81.3 84.9 68.5 79.6 60.1 

差(pt) 1.5 1.7 ▲1.5   1.4 ▲1.7 

 

 算数 

学習指導要領の領域 数と計算 量と測定 図  形 数量関係 

県（公立）平均正答率（％） 65.3 54.1 78.0 69.4 

全国(公立)平均正答率（％） 63.2 52.9 76.7 68.3 

県と全国との差（pt） 2.1  1.2  1.3 1.1 

 

（pt） （pt） 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 小学校調査

問題別調査結果　［算数］
香川県－児童（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

14

数と計算 7

量と測定 3

図形 2

数量関係 7

算数への関心・意欲・態度 0

数学的な考え方 8

数量や図形についての技能 4

数量や図形についての知識・理解 2

選択式 5

短答式 5

記述式 4

問題別集計結果

数
と
計
算

量
と
測
定

図
形

数
量
関
係

算
数
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
考
え
方

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
技
能

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

正
答
率

無
解
答
率

１（１）
4(1)
アイ ○ ○ ○ ○ 95.0 93.1 0.1 0.1 1.9 0.0

１（２）

4(1)
イ

5(1)
イ

○ ○ ○ ○ 60.9 60.3 0.4 0.6 0.6 -0.2

１（３）
5(1)
ア ○ ○ ○ 45.6 43.9 2.8 6.7 1.7 -3.9

２（１）
3(3)
ア ○ ○ ○ ○ 95.8 95.2 0.1 0.2 0.6 -0.1

２（２）
4(3)
イ

3(3)
ア ○ ○ ○ ○ 81.1 78.6 0.5 1.0 2.5 -0.5

２（３）
5(4)
ア

3(3)
ア ○ ○ ○ 51.6 52.1 0.8 2.0 -0.5 -1.2

２（４）
4(5)
ウ

4(2)
ア ○ ○ ○ ○ 61.1 60.1 0.4 1.0 1.0 -0.6

３（１）
3(2)
イウ ○ ○ ○ 82.0 81.8 0.2 0.9 0.2 -0.7

３（２）

3(2)
ウ

4(3)
エ

○ ○ ○ 37.6 31.1 4.7 10.8 6.5 -6.1

３（３）
4(3)
イエ ○ ○ ○ 78.2 74.9 0.8 2.1 3.3 -1.3

３（４）
5(3)
アイ
ウ

3(1) ○ ○ ○ ○ 48.9 47.0 1.5 2.2 1.9 -0.7

４（１） 4(1) ○ ○ ○ 82.2 82.7 1.2 1.7 -0.5 -0.5

４（２）
3(3)
イ ○ ○ ○ 68.5 68.6 2.1 4.4 -0.1 -2.3

４（３）
5(4)
ア

5(1)
ア ○ ○ ○ 65.2 62.6 2.1 3.5 2.6 -1.4

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として付すもの。

香川県－全国(pt)

対象学校数
香川県（公立） 全国（公立）

対象児童数
香川県（公立） 全国（公立）

154 19,260 8,172 1,028,177

　全体 68 66.6

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

香川県（公立） 全国（公立）

70.1

評価の観点
63.9 62.2

74.7 73.6

72.0

学習指導要領の領域

65.3 63.2

54.1 52.9

78.0 76.7

69.4 68.3

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨

学習指導要領の領域 評価の観点

問題形式

76.6 75.7

74.2 72.8

50.0 47.4

問題形式 正答率(％) 無解答率(％)

長方形を直線で切ってできた図形の中から，
台形を選ぶ

台形について理解している

（参考※）
従来の区分

二つの合同な台形を，ずらしたり，回した
り，裏返したりして，同じ長さの辺どうしを
合わせてつくることができる形を選ぶ

図形の性質や構成要素に着目し，
ほかの図形を構成することができ
る

減法の式が，示された形の面積をどのように
求めているのかを，数や演算の表す内容に着
目して書く

示された図形の面積の求め方を解
釈し，その求め方の説明を記述で
きる

１９８０年から２０１０年までの，１０年ご
との市全体の水の使用量について，棒グラフ
からわかることを選ぶ

棒グラフから，資料の特徴や傾向
を読み取ることができる

２０１０年の市全体の水の使用量が
１９８０年の市全体の水の使用量の約何倍か
を，棒グラフから読み取って書く

２０１０年の市全体の水の使用量
が１９８０年の市全体の水の使用
量の何倍か読み取ることができる

二つの棒グラフから，一人当たりの水の使用
量についてわかることを選び，選んだわけを
書く

資料の特徴や傾向を関連付けて，
一人当たりの水の使用量の増減を
判断し，その理由を記述できる

洗顔と歯みがきで使う水の量を求めるため
に，６＋０.５×２を計算する

加法と乗法の混合した整数と小数
の計算をすることができる

３５０－９７について，引く数の９７を
１００にした式にして計算するとき，ふさわ
しい数値の組み合わせを書く

示された減法に関して成り立つ性
質を基にした計算の仕方を解釈
し，適用することができる

減法の計算の仕方についてまとめたことを基
に，除法の計算の仕方についてまとめると，
どのようになるのかを書く

示された計算の仕方を解釈し，減
法の場合を基に，除法に関して成
り立つ性質を記述できる

被除数と除数にかける数や割る数を選び，
６００÷１５を計算しやすい式にして計算す
る

示された計算の仕方を解釈し，か
ける数や割る数を選び，計算しや
すい式にして計算できる

残り７ポール分進むのにかかる時間の求め方
と答えを記述し，２４分間以内にレジに着く
ことができるかどうかを判断する

場面の状況から，単位量当たりの
大きさを基に，求め方と答えを記
述し，その結果から判断できる

１８００÷６は，何ｍ分の代金を求めている
式といえるのかを選ぶ

示された除法の式の意味を理解し
ている

だいたい何分後に乗り物券を買う順番がくる
のかを知るために，調べる必要のある事柄を
選ぶ

目的に適した伴って変わる二つの
数量を見いだすことができる

何秒後にゴンドラに乗ることができるのかを
求める式を書く

示された場面において，複数の数
量から必要な数量を選び，立式す
ることができる
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【小学校算数】（全 14問中２問） 
   
   
   
   
   
   
   
   
  
 

 

 

【小学校算数】（全 14問中）無し 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

【小学校算数】（全 14問中３問）   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
【領域】 【評価観点】 【問題形式】 

数と計算    ：計算 
量と測定    ：量測      
図形        ：図形       
数量関係   ：数量 

算数への関心・意欲・態度     ：関心 
数学的な考え方               ：考え 
数量や図形についての技能      ：技能 
数量や図形についての知識・理解：知識 

選択式：選択 
短答式：短答 
記述式：記述 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■正答率が全国より３ポイント以上低い問題 

■正答率が低い問題（50％未満） 

■正答率が全国より３ポイント以上高い問題 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

３(２) 
減法の計算の仕方についてまとめたことを基に，除法の計算の仕方について
まとめると，どのようになるのかを書く 計算 考え 記 述 37.6 4.7 6.5 

３(３) 
被除数と除数にかける数やわる数を選び，６００÷１５を計算しやすい式に
して計算する 計算 考え 短 答 78.2 0.8 3.3 

 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

１(３) 
減法の式が，示された形の面積をどのように求めているのかを，数や演算の

表す内容に着目して書く 
量測 考え 記 述 45.6 2.8 1.7 

３(２) 
減法の計算の仕方についてまとめたことを基に，除法の計算の仕方について

まとめると，どのようになるのかを書く 
計算 考え 記 述 37.6 4.7 6.5 

３(４) １８００÷６は，何ｍ分の代金を求めている式といえるのかを選ぶ 
計算 

数量 
知識 選 択 48.9 1.5 1.9 
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□46 算数の勉強は好きですか 

□47 算数の勉強は大切だと思いますか 

□48 算数の授業の内容はよく分かります
か 

□49 算数の授業で学習したことは，将来，
社会に出たときに役に立つと思いま
すか 

□50 算数の授業で学習したことを，普段の
生活の中で活用できないか考えます
か 

□51 算数の授業で新しい問題に出合った
とき，それを解いてみたいと思います
か 

□52 算数の問題の解き方が分からないと
きは，諦めずにいろいろな方法を考
えますか 

□53 算数の授業で問題を解くとき，もっと
簡単に解く方法がないか考えますか 

□54 算数の授業で公式やきまりを習うと
き，そのわけを理解するようにしてい
ますか 

□55 算数の授業で問題の解き方や考え方
が分かるようにノートに書いていま
すか 

□56 今回の算数の問題について，言葉や
数，式を使って，わけや求め方などを
書く問題がありましたが，どのように
解答しましたか 
※「全ての書く問題で最後まで解答を書
こうと努力した」と回答した割合 

□58 解答時間は十分でしたか(算数) 

 

■小学校算数に関わる質問の全国との比較 

＊肯定的回答 

(％) 

P87 

P87 

P87 

P87 

P87 

P88 

P88 

P88 

P88 

P88 

P88 

P89 
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□46 算数の勉強は好きですか

 

□48 算数の授業の内容はよく分かりますか

 

□52 算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろな方法を考えますか

 

 

□56 今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わけや求め方などを書く問題が

ありましたが，どのように解答しましたか 

  
  

84.8 

80.7 

13.8 

17.6 

1.1 

1.3 

0.2 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

68

70

72

74

76

78

80

82

84

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

46.0 

46.3 

36.3 

35.7 

14.2 

14.0 

3.5 

3.9 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

72

74

76

78

80

82

84

86

88

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

46.6 

49.3 

36.4 

34.2 

13.0 

12.4 

4.0 

4.1 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

56

58

60

62

64

66

68

70

72

74

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

38.9 

40.6 

27.9 

28.0 

18.7 

18.7 

14.4 

12.7 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

質問 48に肯定的に回答した 

児童の割合の推移 

P87 

P88 

肯定的に回答した児童の割合 
Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 63.6 62.3 63.3 60.3 66.8 

全国(公立)(％) 66.6 66.0 65.9 64.0 68.6 

県と全国の差（pt） ▲3.0 ▲3.7 ▲2.6 ▲3.7 ▲1.8

肯定的に回答した児童の割合 
  Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 79.3 78.6 79.7 82.5 83.0 

全国(公立)(％) 81.0 80.2 80.6 83.4 83.5 

県と全国の差（pt） ▲1.7 ▲1.6 ▲0.9 ▲0.9 ▲0.5

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

（％） 

その他 
無回答 ① ②   ③  ④ 

① ② ③ ④

①   ②  ③ ④ 

その他 
無回答 

①    ② ③ ④

①  ②  ③ ④ 

肯定的に回答した児童の割合 

（％） 

質問 56に対して①と回答した 

児童の割合の推移 
① ② ③

① ② ③ 

質問 52に肯定的に回答した 

児童の割合の推移 

P88 

（％） 
その他 
無回答 

その他 
無回答 

質問 46に肯定的に回答した 

児童の割合の推移 

P87 

① ② ③  ④ 

（％） 

①全ての書く問題で最後まで 

解答を書こうと努力した 
②書く問題で解答しなかったり，解答を書くこ

とを途中で諦めたりしたものがあった 

③書く問題は全く解答しなかった 

①と回答した児童の割合 

Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 78.8 80.1 80.9 77.8 82.3 

全国(公立)(％) 79.6 81.0 81.1 78.4 82.0 

県と全国の差（pt） ▲0.8 ▲0.9 ▲0.2 ▲0.6    0.3 

Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 76.4 74.5 72.9 74.1 84.8 

全国(公立)(％) 73.3 72.0 69.9 70.6 80.7 

県と全国の差（pt）  3.1  2.5 3.0 3.5  4.1 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 
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【適用する数の範囲を広げながら発展的に考え，除法に関して成り立つ性質を見いだす活動の充実を図る】 

除法に関して成り立つ性質については，右のようにいくつかの除法の 
式を基に考察し，見いだした性質を基に「わられる数とわる数に同じ 
数をかけても，同じ数でわっても，商は変わらない」と一般化する。 
その際，被除数や除数，商について，適用する数の範囲を広げなが 
ら，見いだした性質が他の数値の場合でも成り立つかどうかを確かめ 
ることが大切である。例えば，「わられる数とわる数に４をかけても商は同じですか」「120÷15など，わら

れる数とわる数がどんな数でも成り立ちますか」などと問いかけ，いくつかの場合について性質が成り立つこ

とを確かめた後，自由に数値を変えて結果を交流するといった活動が考えられる。 
 また，小数や分数の場合でも成り立つことを確かめたり，「比例」の学習と関連付けたりするなどの活動を

充実させることにより，除法に関して成り立つ性質についての理解を深めていくことが大切である。 
【説明する活動の充実を図る】 

 新学習指導要領では，資質・能力の三つの柱の一つとして「生きて働く知識・技能の習得」が示された。習

得した知識・技能を自在に活用することができるようにするためには，具体的な事柄を一般化して表現したり，

抽象的な事柄を具体的に表現したりするなど，目的に応じて柔軟に表現する機会を増やし，その充実を図るこ

とが大切である。学級の児童全員が柔軟に表現する機会を保障するためには，ペアやグループでの活動が有効

である。図・式・表・グラフ・言葉などを使い，必要に応じて操作しながら思いや考えを互いに伝え合うこと

で，考えを整理したり，他者の考えを聞いて考えを広げたり深めたりしながら，より深く理解できるようにす

ることが大切である。 

２０ ÷   ５ ＝ ４ 
 
２００ ÷  ５０ ＝ ４  

            
２０００ ÷ ５００ ＝ ４ 

小学校算数 

小学校 算数 ３(２) 授業改善のヒントとなる問題の概要 

○ 本問題の本県の正答率は，37.6％であり，全国の正答率を6.5ポイント上回っているが，正答率が低いこ

とから除法に関して成り立つ性質について理解し説明することに課題がある。 

○ 解答類型８の反応率は，18.2％である。「わられる数とわる数に同じ数をかけても，同じ数でわっても，

差は変わらない」など，「商」という用語の意味や，わられる数とわる数に同じ数をかけたり，同じ数でわ

ったりすることと商が変わらないこととの関係についての理解が十分でないと考えられる。 

分析・考察 

授業改善のポイント 

 
示された計算の仕方を解釈し，減法の場合を基に，除法に関して成り立つ性質について説
明することができるようにする。 

調査結果から授業改善へ 

問題

番号 
解答類型 

  県 

反応率 

（％） 

  全国 

反応率 

（％） 

正答 

３ 

(2) 

（正答の条件） 

次の①，②，③の全てを書いている。 

① わられる数とわる数に同じ数をかけることを表す言葉 

② わられる数とわる数を同じ数で割ることを表す言葉 

③ 商が変わらないことを表す言葉 

（正答例） 

 ・ わられる数とわる数に同じ数をかけても，わられる数と

わる数を同じ数でわっても，商は変わりません。 

   

１ ①，②，③の全てを書いている 37.5 30.9 ◎ 

２ 
③を書き，①，②については具体的な数を用いて

書いている 
0.1 0.2 ○ 

３ 
①，③を書いている 

②，③を書いている 
5.9 6.5  

４ 
③を書き，①または②については具体的な数を用

いて書いている 
0.6 0.8  

５ ③を書き，①，②について書いていない 2.0 2.3  

６ 

①，②を書き，商が変わることを書いている 

商が変わることを書き，①，②について書いてい

ない 

0.1 0.0  

７ 
①，②については具体的な数を用いて書き，商が

変わることを書いている 
0.0 0.0  

８ 
①，②を書いている 

①，②について具体的な数を用いて書いている 
18.2 15.2  

９ 
③を書き，わられる数とわる数に同じ数をたし

たり，同じ数を引いたりすることを書いている 
3.7 3.5  

10 ③を書いている 3.4 3.9  

99 上記以外の解答 23.9 25.9  

０ 無解答 4.7 10.8  

正答率 37.6 31.1  

 

10倍 
10分の１ 

10倍 
10分の１ 

商は 
変わらない 
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小学校算数 

  
除法の式の意味を理解できるようにする。 

調査結果から授業改善へ 

授業改善のヒントとなる問題の概要 

分析・考察 

授業改善のポイント 

小学校 算数 ３(４) 

 

○ 本問題の本県の正答率は，48.9％であり，全国の正答率を1.9ポイント上回っているが，正答率が低いこ

とから，除法の意味の理解に課題がある。 

○ 解答類型３の反応率は，21.5％である。被除数と除数を10倍した1800÷６の式の除数の６に着目して，６

ｍ分の代金を求めていると誤って捉えていると考えられる。 

○ 解答類型４の反応率は，14.2％である。180÷0.6の式で１ｍ分の代金を求めることができることから，被

除数と除数を10倍した1800÷６の式では，10ｍ分の代金を求めていると誤って捉えていると考えられる。 

【図と関係付けて除法の式の意味を理解できるようにする】 

 必要に応じて，それぞれの式が何を表しているのかを振り返るこ 

とで，式の意味についての理解を深めることが大切である。 

 例えば，除数を小数から整数に直すときには，除法に関して成り 

立つ性質が用いられていることを確認した後，180÷0.6と 1800÷６  

の式がそれぞれ何を求めている式といえるのかを，具体物や図，数 

直線などを用いて考察する活動が考えられる。まず，180÷0.6が  

１ｍ分の代金を求める式であることを確認した後，180÷0.6の被除  

数と除数をそれぞれ 10倍した 1800÷６について，右のように 0.6ｍ  

で 180円のリボンの長さと代金をそれぞれ 10倍した６ｍで 1800円のリボンと考え，1800÷６が６ｍで 1800

円のリボンの１ｍ分の代金を求める式であることを捉えることができるようにすることが大切である。その上

で，180÷0.6，1800÷６のどちらもリボンの１ｍ分の代金を求める式であることを振り返ることが大切である。 

【除法の意味を統合的・発展的に考え，理解できるようにする】 

 720÷４であれば「720円を４等分する」という具体的なイメージをもち 

やすい。しかし，720÷3.6だと，「720円を3.6等分する」というイメー 

ジはもちにくい。そこで，右のように整数の除法で学習した「分ける」と 

いう意味を，「１に当たる大きさを求める」という意味に発展させること 

が大切である。そうすることで，全体を均等に分ける必要がなくなり，除 

数が小数の場合であっても比例関係で捉えることができるようになる。 

このような見方は，「単位量当たりの大きさ」，「割合」等の学習と関 

連があり，除法の意味を理解する際にこのような見方を身に付けさせるこ 

とで，数量の関係をより深く理解できるようにすることが大切である。 

問題 

番号 
解答類型 

県 

反応率 

（％） 

全国 

反応率 

 (％） 

正答 

３ 

(4) 

１ あ と解答している 13.0 12.9  

２ い と解答している 48.9 47.0 ◎ 

３ う と解答している 21.5 22.2  

４ え と解答している 14.2 15.2  

99 上記以外の解答 0.8 0.6  

０ 無解答 1.5 2.2  

正答率 48.9 47.0  
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３ 中学校国語 ＜調査の分析・検証＞ 

■令和元年度調査結果の集計値 

 
中学校国語 生徒数 学校数 平均正答数 平均正答率（％） 

県（公立）   7,999    68 7.3 / 10 73 

全国(公立)   938,797 9,511 7.3 / 10 
73 

（72.8） 

 

■平成 26年度～平成 30年度の県と全国の調査結果 

中学校国語Ａ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 79.3 76.0 77.2 78 76 

全国(公立)平均正答率（％） 79.4 75.8 75.6 
77 

（77.4） 
76 

（76.1） 

県と全国の差（pt） ▲0.1 0.2 1.6 1 0 

 中学校国語Ｂ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 51.4 64.9 67.5 71 60 

全国(公立)平均正答率（％） 51.0 65.8 66.5 
72 

（72.2） 
61 

（61.2） 

県と全国の差（pt） 0.4 ▲0.9 1.0 ▲1 ▲1 

 
■平成 30年度 中学校 国語Ａ－国語Ｂの相関 
 

※0.1%以上のデータを表示 

※グラフの点線は，全国（公立）の平均正答数を表す 

県(公立)生徒数 7,849 

全国（公立）国語Ａ平均正答数 24.4 

全国（公立）国語Ｂ平均正答数 5.5 

生徒の正答数分布状況 

（左：生徒数  

右：生徒数の割合（％）） 

国語Ａ・国語Ｂともに 

平均以上 
3,415 43.5 

国語Ａは平均以上 

国語Ｂは平均未満 
1,282 16.3 

国語Ａは平均未満 

国語Ｂは平均以上 
 693  8.8 

国語Ａ・国語Ｂともに 

平均未満 
2,459 31.3 

相関係数 0.663 

 

○ 国語について，県と全国の平均正答率の比較等から，全国平均と同等である。 

 

概 要 
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話す・聞く 書く 読む 伝国

H26 H27 H28 H29 H30

-4

-2

0

2

4

6

8

話す・聞く 書く 読む 伝国

H26 H27 H28 H29 H30

■令和元年度領域等別調査結果 

■平成 26年度～平成 30年度の領域等別調査結果 

領域等別の県と全国の平均正答率の差の推移【国語Ａ】 領域等別の県と全国の平均正答率の差の推移【国語Ｂ】 

国
語
Ａ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

話すこと･ 

聞くこと 

県(公立)(%) 73.1 79.6 79.8 75.2 74.4 

全国(公立)(%) 72.3 79.7 78.9 75.4 75.2 

差(pt) 0.8 ▲0.1  0.9 ▲0.2 ▲0.8 

書くこと 

県(公立)(%) 82.9 74.1 75.1 85.2 72.7 

全国(公立)(%) 83.4 73.6 73.7 85.7 73.9 

差(pt) ▲0.5 0.5  1.4 ▲0.5 ▲1.2 

読むこと 

県(公立)(%) 82.5 85.2 79.4 74.1 76.3 

全国(公立)(%) 82.9 86.1 78.6 73.8 76.7 

差(pt) ▲0.4 ▲0.9  0.8 0.3 ▲0.4 

伝統的な言

語文化と国

語の特質に

関する事項 

県(公立)(%) 78.6 73.4 76.0 77.6 76.8 

全国(公立)(%) 78.7 72.9 73.9 77.2 76.5 

差(pt) ▲0.1 0.5  2.1 0.4 0.3 

 

国
語
Ｂ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

話すこと･ 

聞くこと 

県(公立)(%)  72.6  71.1 74.6 

全国(公立)(%)  72.2  72.4 76.6 

差(pt)  0.4  ▲1.3 ▲2.0 

書くこと 

県(公立)(%) 42.7 35.2 62.3 59.9 31.5 

全国(公立)(%) 41.0 36.7 58.3 60.8 31.3 

差(pt) 1.7 ▲1.5  4.0 ▲0.9 0.2 

読むこと 

県(公立)(%) 49.8 61.1 67.5 72.3 52.1 

全国(公立)(%) 49.2 62.6 66.5 72.1 53.5 

差(pt) 0.6 ▲1.5  1.0  0.2 ▲1.4 

伝統的な言

語文化と国

語の特質に

関する事項 

県(公立)(%) 57.5   41.4 49.6 

全国(公立)(%) 56.8   41.4 49.2 

差(pt) 0.7   0.0 0.4 

 

（pt） （pt） 

 国語 

学習指導要領の領域等 話すこと・聞くこと 書くこと 読むこと 伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 

県（公立）平均正答率（％） 69.1 83.9 72.1 67.5 

全国(公立)平均正答率（％） 70.2 82.6 72.2 67.7 

県と全国との差（pt） ▲1.1 1.3 ▲0.1 ▲0.2 

 

0.0 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［国語］
香川県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

10

話すこと・聞くこと 3

書くこと 2

読むこと 3

伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 2

国語への関心・意欲・態度 3

話す・聞く能力 3

書く能力 2

読む能力 3

言語についての知識・理解・技能 2

選択式 6

短答式 1

記述式 3

問題別集計結果

話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と

書
く
こ
と

読
む
こ
と

伝
統
的
な
言
語
文
化
と
国
語
の
特
質
に
関
す
る
事
項

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

正
答
率

無
解
答
率

１一
２

ウ ○ ○ ○ ○ 64.0 63.9 0.1 0.1 0.1 0.0

１二
１

イ ○ ○ ○ ○ 61.6 61.5 0.2 0.1 0.1 0.1

１三
１

オ ○ ○ ○ ○ 90.7 91.2 2.0 1.7 -0.5 0.3

１四
１(2)

ア ○ ○ ○ ○ 56.1 56.8 6.0 5.6 -0.7 0.4

２一
１

オ ○ ○ ○ ○ 79.3 80.4 0.4 0.2 -1.1 0.2

２二
1

ウ ○ ○ ○ ○ 68.3 69.7 0.4 0.3 -1.4 0.1

２三
１

オ ○ ○ ○ ○ 59.6 60.4 8.8 8.9 -0.8 -0.1

３一
２

エ ○ ○ ○ ○ 87.3 87.4 0.6 0.4 -0.1 0.2

３二
１

ウ ○ ○ ○ ○ 80.5 77.8 7.7 7.9 2.7 -0.2

４
１(1)

イ(ｳ) ○ ○ ○ ○ 78.8 78.7 1.8 1.2 0.1 0.6

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として設けた。

香川県－全国(pt)

出題の趣旨

評価の観点

77.0

（参考※）

従来の区分 正答率(％)

全国（公立）

938,797

72.2

67.7

72.2

問題形式

67.7

76.5

76.5

70.2

無解答率(％)

香川県（公立） 全国（公立）

平均正答率(％)

72.8

82.6

70.2

82.6

67.5

区分

7,999

学習指導要領の領域等

　全体 73

69.1

83.9

72.1

対象学校数
68 9,511

香川県（公立）
対象生徒数

全国（公立）

対象問題数
（問）

香川県（公立）

分類

問題形式

問題番号 問題の概要

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

学習指導要領の領域等

評価の観点

77.0

73.6

56.8

73.2

56.1

69.1

83.9

72.1

67.5

「日本の文化の中には，海外でも広く知られ
ているものがあります。……第一回は，弁当
です。」について説明したものとして適切な
ものを選択する

文章の構成や展開，表現の仕方に
ついて，根拠を明確にして自分の
考えをもつ

「海外に広がる弁当の魅力」で述べられてい
る，弁当の魅力として適切なものを選択する

文章の展開に即して情報を整理
し，内容を捉える

「みんなの短歌」に掲載されている短歌の中
から一首を選び，感じたことや考えたことを
書く

文章に表れているものの見方や考
え方について，自分の考えをもつ

「声の広場」への投稿を封筒で郵送するため
に，投稿先の名前と住所を書く

封筒の書き方を理解して書く

話合いでの発言の役割について説明したもの
として適切なものを選択する

話合いの話題や方向を捉える

話合いでの発言について説明したものとして
適切なものを選択する

相手に分かりやすく伝わる表現に
ついて理解する

語の一部を省いた表現についての説明として
適切なものを選択する

語の一部を省いた表現について，
話や文章の中での適切な活用の仕
方を理解する

話合いの流れを踏まえ，「どうするか決まっ
ていないこと」について自分の考えを書く

話合いの話題や方向を捉えて自分
の考えをもつ

意見文の下書きに書き加える言葉として適切
なものを選択する

書いた文章を読み返し，論の展開
にふさわしい語句や文の使い方を
検討する

広報誌の一部にある情報を用いて，意見文の
下書きに「魅力」の具体例を書き加える

伝えたい事柄について，根拠を明
確にして書く

■問題別調査結果【国語】 
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【中学校国語】（全10問中）  無し 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
【中学校国語】（全10問中）  無し 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
【中学校国語】（全10問中）  無し 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

■正答率が全国より３ポイント以上高い問題 

■正答率が全国より３ポイント以上低い問題 

■正答率が低い問題（50％未満） 
Ⅲ  
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＊肯定的回答 

□40 国語の勉強は好きですか 

□41 国語の勉強は大切だと思いますか 

□42 国語の授業の内容はよく分かりますか 

□43 国語の授業で学習したことは，将来，社会
に出たときに役に立つと思いますか 

□44 国語の授業で学習したことを，普段の生活
の中で，話したり聞いたり書いたり読んだ
りするときに活用しようとしていますか 

□45 国語の授業では，目的に応じて，自分の考
えを話したり書いたりしていますか 

□46 国語の授業で自分の考えを話したり書い
たりするとき，うまく伝わるように根拠を
示したりするなど，話や文章の組立てを工
夫していますか 

□47 国語の授業で文章や資料を読むとき，目的
に応じて，必要な語や文を見つけたり，文
章や段落どうしの関係を考えたりしなが
ら読んでいますか 

□48 今回の国語の問題について，解答を文章で
書く問題がありましたが，どのように解答
しましたか 

    ※「全ての書く問題で最後まで解答を書
こうと努力した」と回答した割合 

□67 解答時間は十分でしたか(国語) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

■中学校国語に関わる質問の全国との比較 

 

 

 
 (％) 

P85 

P85 

P86 

P86 

P86 

P86 

P86 

P86 

P87 

P89 
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□40 国語の勉強は好きですか  

 
 
 
 
 
 

□42 国語の授業の内容はよく分かりますか 

 
 
 
 
 
 

□43 国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか  

 
 

 
 
 
 

□48 今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありましたが，どのように解答しましたか 
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4.4 

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

47.4 

53.7 

37.2 

34.3 

11.3 

8.8 

3.9 

3.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国（公立）

79.1 

79.8 

17.7 

17.2 

2.8 

2.7 

0.4 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国（公立）

 Ｈ27 H28 H29 H30 Ｒ元 

県（公立）(％) 81.7 81.2 81.2  84.6 

全国(公立)(％) 84.2 84.6 83.3  88.0 

県と全国の差（pt）  ▲2.5  ▲3.4   ▲2.1  ▲3.4 

①当てはまる  ②どちらかといえば，当てはまる  ③どちらかといえば，当てはまらない  ④当てはまらない 

質問40に肯定的に回答した 

生徒の割合の推移 

肯定的に回答した生徒の割合 

質問42に肯定的に回答した 

生徒の割合の推移 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

肯定的に回答した生徒の割合 

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 58.8 56.7 55.3  52.8 

全国(公立)(％) 60.5 59.8 60.5  61.7 

県と全国の差（pt） ▲1.7 ▲3.1 ▲5.2  ▲8.9 

 

 

 Ｈ27 H28 H29 H30 Ｒ元 

県（公立）(％) 73.9 71.8 72.1  72.2 

全国(公立)(％) 74.3 74.1 74.9  77.6 

県と全国の差（pt） ▲0.4 ▲2.3 ▲2.8  ▲5.4 

 

その他 
無回答 

 

P85 

 

P86 

 

P86 

 

（％） 

 

（％）

 

 

①                 ②                 ③               ④ 

①                     ②                        ③                  ④ 

その他 
無回答 

 

①                   ②                            ③          ④ 

①                    ②                            ③         ④ 

①全ての書く問題で最後まで 
解答を書こうと努力した 

②書く問題で解答しなかったり，解答を書く
ことを途中で諦めたりしたものがあった 

③書く問題は全く解答しなかった 
 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

（％） 

 

質問43に肯定的に回答した 

生徒の割合の推移  

P87 

 

（％） 

 

その他 
無回答 
 

その他 
無回答 

 

 Ｈ27 H28 H29 H30 Ｒ元 

県（公立）(％) 77.1 74.9 72.5  79.1 

全国(公立)(％) 76.4 71.7 72.3  79.8 

県と全国の差（pt）   0.7   3.2   0.2  ▲0.7 

 

①と回答した生徒の割合 

質問48に対して①と回答した 

生徒の割合の推移 
①                                            ②       ③    

①                                            ②      ③    

①                        ②                    ③    ④ 

①                         ②                 ③   ④ 

肯定的に回答した生徒の割合 

0.1 

0.1 

46

48

50

52

54

56

58

60

62

64

66

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

64

66

68

70

72

74

76

78

80

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

76

78

80

82

84

86

88

90

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県(公立) 全国（公立）

68

70

72

74

76

78

80

82

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県(公立) 全国（公立）
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話合いの話題や方向を捉えたり，相手に分かりやすく伝わる表現を用いたりして話し合うこ

とができるようにする。 

 

中学校国語 

調査結果から授業改善へ 

授業改善のヒントとなる問題の概要 中学校 国語 ２ 一 二 

１２（１）（２） 

問

題 

番

号 

解答類型 
(％) 

全国 

 

正

答 

２ 
一 

１ 
１と解答し
ているもの 5.7 5.6  

２ 
２と解答し
ているもの 6.9  6.2  

３ 
３と解答し
ているもの 7.7 7.5  

４ 
４と解答し
ているもの 79.3 80.4 ◎ 

99 
上記以外の
解答  0.0  0.0  

０ 無解答  0.4  0.2  

正答率 79.3 80.4  

 

問

題 

番

号 

解答類型 
(％) 

全国 

 

正

答 

２ 
二 

１ 
1 と解答し
ているもの ◎ 

２ 
２と解答し

ているもの  

３ 
３と解答し

ているもの  

４ 
４と解答し

ているもの  

上記以外の

解答  

０ 無解答  

正答率  

 

99 
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中学校国語 

分析・考察 

○ 本問題では，地域とのつながりを大切にした文化祭にするために，生徒が取り組むことについて話し合

っている場面が設定されており，話合いの話題や方向を捉えたり(一)，話合いの参加者に分かりやすく伝

わる表現について考えたりする(二)ことができるかどうかをみる問題である。本県の正答率は，一につい

ては79.3％，二については68.3％で，それぞれ，全国の正答率を1.1，1.4ポイント下回っている。 

〇 一の解答類型１～３の反応率は，20.3％である。このように解答した生徒は，山下さんの「『生徒会が

～』～二つにします。」という発言が，これまでの話合いの結論を示し，「次は，『展示や～』～考えま

しょう。」という発言が，これから話し合う内容を明らかにする役割を果たしていることが理解できてい

ないものと考えられる。 

○ 二の解答類型３の反応率は，18.1％である。これは，倉田さんの発言が，「それに，例年，展示や発表

の場所が校内に点在しているので，見て回る経路の例を示した紙を配るとよいと思います。」という西野

さんの発言の要旨をまとめたものであると捉えたと考えられる。 

○ 一，二どちらの問題の選択肢も，話合いを効果的に進めるために有効なものであるが，具体的にどのよ

うな場面においてどのような効果があるのかが理解できていないものとも考えられる。 

授業改善のポイント 

 本問題は，具体的にどのような場面で，何のために，どのような発言をしているのかを捉える問題で

あった。これができるようになるためには，生徒が実際に様々な目的や場面での話合いを経験し，話合

いにおけるそれぞれの発言を振り返る活動を繰り返すことが必要である。さらに，具体的にどのような

発言が効果的であるかを意識して用いることができるようになれば，話合いをより活性化させ，他教科

においても話合いを意味のあるものにしていくことができる。このことからも，国語科では，話合いを

行った後の振り返りを単元計画の中に組み込み，自分自身の「話し方・聞き方」の特徴を理解し，どの

ような「話し方・聞き方」が要求されているのか把握できる場を設けたい。 

【話合い活動を振り返る】 

話合いの様子を動画で記録し，以下のような観点を基に振り返るのも有効である。 

〈話の話題や方向を捉えることができるようにするために〉 

○ 話合いの目的を確認する。 

    たくさんのアイディアを出すためなのか，まとめるためなのか，理解を深めるためなのか。 

  ○ どのような場面で，どのような発言をすることが効果的なのかを振り返る。 

   例・話合いが停滞している場面 

     →これまでの話合いで出されていない考えを補足するとともに，これからの話合いの意義を

確かめる発言  

     →発言の一部を取り上げ，それに対して様々な考えを出し合うよう周囲に促す発言 

    ・様々な意見や疑問が整理されずに話合いが進められている場面 

     →複数の人の発言を整理し，類似点や相違点を示し，議論の要点を確認する発言 

     →これまでの話合いの改善点を指摘するとともに，生じた疑問を確かめる発言 

〈相手に分かりやすく伝わる表現を用いて話すことができるようにするために〉 

○ 相手の状況に合わせた発言ができていたかを振り返る。     

    相手に分かりやすく伝えるためには，話題に対する自分の立場や考えを明確にするとともに，

その理由について話すよう指導することが大切である。さらに，その発言が一方的なものになら

ないよう，参加者の興味・関心，情報量などを考慮するなど，相手の状況に合わせて発言を工夫

することが求められる。 

   例・相手があまり理解できていないように感じた場面 

     →発言の一部を具体的に言い換える。 

     →これまでに出てきた話をまとめ，相違点を確認しながら発言する。 

 以上のような話合いの振り返りだけでなく，インタビューなど様々な話す場面を活用し，振り返りを 

通して効果的な発言の仕方について気付き，価値付け，実践していく学習が必要である。その際，実際 

の活動における，具体的な場面や言葉を基に振り返ることが大切である。 
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４ 中学校数学 ＜調査の分析・検証＞ 

■令和元年度調査結果の集計値 
 

■平成 26年度～平成 30年度の県と全国の調査結果 

中学校数学 生徒数 学校数 平均正答数 平均正答率（％） 

県（公立）   8,003   68 9.7 / 16 60 

全国(公立)   938,887 9,505 9.6 / 16 
60 

（59.8） 

 

中学校数学Ａ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 67.8 64.4 63.8 66 67 

全国(公立)平均正答率（％） 67.4 64.4 62.2 
65 

（64.6） 
66 

（66.1） 

県と全国との差（pt） 0.4 0.0 1.6 1 1 

 中学校数学Ｂ H26 H27 H28 H29 H30 

県(公立)平均正答率（％） 60.0 41.3 44.6 49 46 

全国(公立)平均正答率（％） 59.8 41.6 44.1 
48 

（48.1） 
47 

（46.9） 

県と全国との差（pt） 0.2 ▲0.3 0.5 1 ▲1 

 
■平成 30年度 中学校 数学Ａ－数学Ｂの相関 
 県(公立)生徒数 7,898 

全国（公立）数学Ａ平均正答数 23.9 

全国（公立）数学Ｂ平均正答数 6.6 

生徒の正答数分布状況 

（左：生徒数  

右：生徒数の割合（％）） 

数学Ａ・数学Ｂともに

平均以上 
3,576 45.3 

数学Ａは平均以上 

数学Ｂは平均未満 
1,104 14.0 

数学Ａは平均未満 

数学Ｂは平均以上 
265 3.4 

数学Ａ・数学Ｂともに

平均未満 
2,953 37.4 

相関係数 0.829 

 

※0.1%以上のデータを表示 

※グラフの点線は，全国（公立）の平均正答数を表す 

○ 数学について，県と全国の平均正答率の比較等から，全国平均と同等である。 
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■令和元年度領域別調査結果 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■平成 26年度～平成 30年度の領域別調査結果 

 

領域別の県と全国の平均正答率の差の推移【数学Ｂ】 領域別の県と全国の平均正答率の差の推移【数学Ａ】 

数
学
Ａ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

数と式 

県(公立)(%) 78.0 68.4 67.9 71.7 73.5 

全国(公立)(%) 77.4 67.7 65.9 70.4 71.1 

差(pt) 0.6 0.7  2.0 1.3 2.4 

図 形 

県(公立)(%) 66.0 63.1 67.5 67.3 68.6 

全国(公立)(%) 66.4 63.4 67.1 66.0 69.1 

差(pt) ▲0.4 ▲0.3  0.4 1.3 ▲0.5 

関 数 

県(公立)(%) 59.5 61.4 54.8 59.7 56.5 

全国(公立)(%) 58.0 61.7 52.0 57.4 55.5 

差(pt) 1.5 ▲0.3  2.8 2.3 1.0 

資料の 

活用 

県(公立)(%) 59.5 62.4 58.7 59.3 63.3 

全国(公立)(%) 59.1 63.0 56.5 57.6 63.5 

差(pt) 0.4 ▲0.6  2.2 1.7 ▲0.2 

 

数
学
Ｂ 

年度 H26 H27 H28 H29 H30 

数と式 

県(公立)(%) 58.7 63.5 51.3 46.0 51.0 

全国(公立)(%) 56.9 63.2 51.5 46.3 51.4 

差(pt) 1.8 0.3 ▲0.2 ▲0.3 ▲0.4 

図 形 

県(公立)(%) 59.1 38.2 35.6 48.6 45.8 

全国(公立)(%) 58.6 39.0 33.3 47.1 46.7 

差(pt) 0.5 ▲0.8  2.3 1.5 ▲0.9 

関 数 

県(公立)(%) 63.7 31.0 42.1 51.3 50.9 

全国(公立)(%) 64.4 30.7 41.4 50.8 52.8 

差(pt) ▲0.7 0.3  0.7 0.5 ▲1.9 

資料の 

活用 

県(公立)(%) 54.9 29.1 40.0 50.8 36.1 

全国(公立)(%) 55.9 31.2 39.3 49.1 38.0 

差(pt) ▲1.0 ▲2.1 0.7 1.7 ▲1.9 

 

 数学 

学習指導要領の領域 数と式 図形 関数 資料の活用 

県（公立）平均正答率（％） 65.8 71.7 41.9 55.9 

全国(公立)平均正答率（％） 63.8 72.4 40.8 56.3 

県と全国との差（pt） 2.0 ▲0.7 1.1 ▲0.4 

 

（pt） （pt） 

-4

-2

0

2

4

6

8

数と式 図形 関数 資料の活用

H26 H27 H28 H29 H30

-4

-2

0

2

4

6

8

数と式 図形 関数 資料の活用

H26 H27 H28 H29 H30
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［数学］
香川県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

16

数と式 5

図形 4

関数 3

資料の活用 4

数学への関心・意欲・態度 0

数学的な見方や考え方 8

数学的な技能 3

数量や図形などについての知識・理解 5

選択式 5

短答式 7

記述式 4

問題別集計結果

数
と
式

図
形

関
数

資
料
の
活
用

数
学
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
見
方
や
考
え
方

数
学
的
な
技
能

数
量
や
図
形
な
ど
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

正
答
率

無
解
答
率

１
1(1)

ア ○ ○ ○ ○ 67.4 62.2 0.3 0.2 5.2 0.1

２
2(2)

ウ ○ ○ ○ ○ 73.4 70.1 4.6 5.1 3.3 -0.5

３
1(1)

イ ○ ○ ○ ○ 83.2 83.6 1.0 0.7 -0.4 0.3

４
1(1)

エ ○ ○ ○ ○ 51.1 48.9 9.1 10.4 2.2 -1.3

５
2(1)

ア ○ ○ ○ ○ 74.4 72.8 4.1 3.3 1.6 0.8

６（１）
2(1)

イ,エ ○ ○ ○ 38.7 38.8 0.6 0.3 -0.1 0.3

６（２）
2(1)

イ,エ ○ ○ ○ 35.8 34.7 9.0 11.6 1.1 -2.6

７（１）
2(2)

ア ○ ○ ○ ○ 75.9 75.8 5.8 5.2 0.1 0.6

７（２）
2(2)

イ ○ ○ ○ ○ 76.0 77.2 0.8 0.5 -1.2 0.3

７（３）
2(2)

ウ ○ ○ ○ 51.6 53.3 17.2 17.6 -1.7 -0.4

８（１）
1(1)

ア ○ ○ ○ ○ 58.2 57.9 10.9 10.6 0.3 0.3

８（２）
1(1)

イ ○ ○ ○ 38.9 40.8 21.0 21.3 -1.9 -0.3

８（３）
1(1)

ア,イ ○ ○ ○ 52.0 53.6 1.4 1.0 -1.6 0.4

９（１）
2(1)

イ,ウ ○ ○ ○ 59.2 57.4 9.3 9.5 1.8 -0.2

９（２）
2(1)

イ,ウ ○ ○ ○ 59.2 59.7 16.9 17.8 -0.5 -0.9

９（３）
2(1)

イ,ウ ○ ○ ○ 70.0 69.6 2.5 1.9 0.4 0.6

※過年度からの継続的な分析に資するため，参考として設けた。

香川県-全国(pt)無解答率(％)
（参考※）

従来の区分 正答率(％)

51.0

66.6

63.9

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

出題の趣旨

47.1

71.3

60.3

67.9

46.4

50.7

72.1

評価の観点 問題形式

問題の概要

問題形式

問題番号

60.8

学習指導要領の領域

59.8

63.8

72.471.7

41.9

55.9

評価の観点
66.3

香川県（公立）

60

65.8

8,00368 9,505 938,887

全国（公立）

　全体

学習指導要領の領域

平均正答率(％)

40.8

56.3

分類 区分
対象問題数

（問） 香川県（公立） 全国（公立）

対象学校数
香川県（公立） 全国（公立）

対象生徒数

a と b が正の整数のとき，四則計算の結果が正

の整数になるとは限らないものを選ぶ

数の集合と四則計算の可能性につ
いて理解している

連立二元一次方程式　　　　　　    を解く
簡単な連立二元一次方程式を解く
ことができる

△ＡＢＣを，矢印の方向に△ＤＥＦまで平行移
動したとき，移動の距離を求める

平行移動の意味を理解している

反比例の表から式を求める
反比例の表から，x と y の関係を

式で表すことができる

２枚の１０円硬貨を同時に投げるとき，２枚と
も表の出る確率を求める

簡単な場合について，確率を求め
ることができる

冷蔵庫Ａの使用年数と総費用の関係を表すグラ
フについて，点Ｐの y 座標と点Ｑの y 座標の

差が表すものを選ぶ

グラフ上の点Ｐの y 座標と点Ｑの

y 座標の差を，事象に即して解釈

することができる

冷蔵庫Ｂと冷蔵庫Ｃについて，式やグラフを用
いて，２つの総費用が等しくなる使用年数を求
める方法を説明する

事象を数学的に解釈し，問題解決
の方法を数学的に説明することが
できる

証明で用いられている三角形の合同条件を書く
証明の根拠として用いられている
三角形の合同条件を理解している

ある予想に対して与えられた図が反例となって
いることの説明として正しいものを選ぶ

反例の意味を理解している

四角形ＡＢＣＤがどのような四角形であれば，
ＡＦ＝ＣＥになるかを説明する

結論が成り立つための前提を考
え，新たな事柄を見いだし，説明
することができる

読んだ本の冊数と人数の関係をまとめた表か
ら，読んだ本の冊数の最頻値を求める

資料を整理した表から最頻値を読
み取ることができる

「１日に２６分ぐらい読書をしている生徒が多
い」という考えが適切ではない理由を，ヒスト
グラムの特徴を基に説明する

資料の傾向を的確に捉え，判断の
理由を数学的な表現を用いて説明
することができる

連続する４つの奇数の和が４(２n＋４)で表さ

れたとき，２n＋４はどんな数であるかを選ぶ

総合的・発展的に考察し，得られ
た数学的な結果を事象に即して解
釈することができる

図書だよりの下書きに書かれているわかったこ
との根拠となる値として適切なものを選ぶ

問題解決をするためにどのような
代表値を用いるべきかを判断する
ことができる

説明をよみ，６n＋９を３(２n＋３)に変形する

理由を完成する

与えられた説明を振り返って考
え，式変形の目的を捉えることが
できる

連続する５つの奇数の和が中央の奇数の５倍に
なることの説明を完成する

事柄が成り立つ理由を説明するこ
とができる

y ＝－２x ＋１

y ＝ x －５

■問題別調査結果【数学】 
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【中学校数学】（全 16問中２問） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

【中学校数学】（全 16問）無し 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【中学校数学】（全 16問中３問） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

  

【領域】 【評価観点】 【問題形式】 

数と式    ：数式 
図形     ：図形      
関数     ：関数       
資料の活用 ：資活 

数学への関心・意欲・態度   ：関心 
数学的な見方や考え方       ：考え 
数学的な技能         ：技能 
数量や図形についての知識・理解：知識 

選択式：選択 
短答式：短答 
記述式： 
記述（事柄）※事柄・事実の説明 

 記述（方法）※方法・手順の説明 
記述（理由）※理由の説明 

 

【領域】 【評価観点】 【問題形式】 

数と式    ：数式 
図形     ：図形      
関数     ：関数       
資料の活用 ：資活 

数学への関心・意欲・態度   ：関心 
数学的な見方や考え方       ：考え 
数学的な技能         ：技能 
数量や図形についての知識・理解：知識 

選択式：選択 
短答式：短答 
記述式： 
記述（事柄）※事柄・事実の説明 

 記述（方法）※方法・手順の説明 
記述（理由）※理由の説明 

 

【領域】 【評価観点】 【問題形式】 

数と式    ：数式 
図形     ：図形      
関数     ：関数       
資料の活用 ：資活 

数学への関心・意欲・態度   ：関心 
数学的な見方や考え方       ：考え 
数学的な技能         ：技能 
数量や図形についての知識・理解：知識 

選択式：選択 
短答式：短答 
記述式：記述 

 

■正答率が全国より３ポイント以上低い問題 

■正答率が低い問題（50％未満） 

■正答率が全国より３ポイント以上高い問題 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

１ 
a と b が正の整数のとき，四則計算の結果が正の整数になるとは限らないものを選

ぶ 
数式 知識 選 択 67.4 0.3 5.2 

２ 連立二元一次方程式      を解く 数式 技能 短 答 73.4 4.6 3.3 

 

 

 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

６（１） 
冷蔵庫Ａの使用年数と総費用の関係を表すグラフについて，点Ｐの y 座標と点Ｑの y 

座標の差が表すものを選ぶ 
関数 考え 選 択 38.7 0.6 ▲0.1 

６（２） 
冷蔵庫Ｂと冷蔵庫Ｃについて，式やグラフを用いて，２つの総費用が等しくなる使用

年数を求める方法を説明する 
関数 考え 記 述 35.8 9.0 1.1 

８（２） 
「１日に 26分ぐらい読書をしている生徒が多い」という考えが適切ではない理由を，

ヒストグラムの特徴を基に説明する 
資活 考え 記 述 38.9 21.0 ▲1.9 

 

y ＝－２x ＋１

y ＝x －５
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■中学校数学に関わる質問の全国との比較 

□49 数学の勉強は好きですか 

□50 数学の勉強は大切だと思いますか 

□51 数学の授業の内容はよく分かります
か 

□52 数学の授業で学習したことは，将来
社会に出たときに役に立つと思いま
すか 

□53 今回の数学の問題について，解答を
言葉や数，式を使って説明する問題
がありましたが，どのように解答し
ましたか 

       ※「全ての書く問題で最後まで解答を書
こうと努力した」と回答した割合 

□68 解答時間は十分でしたか(数学) 

 

 

 

 

 

＊肯定的回答 

P87 

P87 

P87 

P87 

P88 

P89 

(％) 
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□49 数学の勉強は好きですか  

  

 

 

 

 

 

 
□51 数学の授業の内容はよく分かりますか  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

□53 今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って説明する問題がありましたが， 

どのように解答しましたか 

 
 

 
 
 
 
 

28.9 

30.7 

27.2 

27.2 

24.4 

23.9 

19.5 

18.1 

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

35.7 

34.8 

39.0 

39.1 

17.9 

18.6 

7.2 

7.3 

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

41.4 

40.3 

35.8 

35.9 

15.7 

16.5 

7.0 

7.1 

0.2 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

61.3 

60.8 

34.8 

34.7 

3.7 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

質問 49 に肯定的に回答した 

生徒の割合の推移 

質問 51 に肯定的に回答した 

生徒の割合の推移 

その他 
無回答 

 

P87 

P87 

肯定的に回答した生徒の割合 

肯定的に回答した生徒の割合 

（％） 

 

（％） 

 

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 50.9 54.0 53.9 49.8 56.1 

全国(公立)(％) 56.0 56.0 55.4 53.9 57.9 

県と全国の差（pt） ▲5.1 ▲2.0 ▲1.5 ▲4.1 ▲1.8 

 

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 66.5 67.8 69.5 70.1 74.7 

全国(公立)(％) 71.6 69.4 69.4 71.0 73.9 

県と全国の差（pt） ▲5.1 ▲1.6   0.1 ▲0.9 0.8 

 

①            ②           ③         ④ 

①            ②             ③         ④ 

その他 
無回答 

 

①                  ②                ③      ④ 

①                   ②               ③      ④ 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

①全ての書く問題で最後まで 
解答を書こうと努力した 

②書く問題で解答しなかったり，解答を書く

ことを途中で諦めたりしたものがあった 

③書く問題は全く解答しなかった 

 

①と回答した生徒の割合  

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 52.1 53.7 59.1 54.1 61.3 

全国(公立)(％) 51.3 50.0 55.4 55.5 60.8 

県と全国の差（pt）  0.8  3.7  3.7 ▲1.4 0.5 

 

質問 53 に対して①と回答した 

生徒の割合の推移 

P88 

（％） 

 

P87 

①                                  ②         ③ 

①                                ②       ③ 

その他 
無回答 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

（％） 

 

その他 
無回答 ①                         ②            ③      ④ 

①                        ②           ③      ④ 

 Ｈ27 Ｈ28 Ｈ29 Ｈ30 Ｒ元 

県（公立）(％) 72.1 71.8 72.7 73.4 77.2 

全国(公立)(％) 72.5 71.5 72.4 72.9 76.2 

県と全国の差（pt） ▲0.4   0.3 0.3   0.5   1.0 

 

肯定的に回答した生徒の割合 

質問 52 に肯定的に回答した 

生徒の割合の推移 

0.2
ふ

2 

0.3
ふ

2 

44

46

48

50

52

54

56

58

60

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

60

62

64

66

68

70

72

74

76

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

70

72

74

76

78

80

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

40
42
44
46
48
50
52
54
56
58
60
62
64
66
68

H27 H28 H29 H30 Ｒ元

県（公立） 全国(公立)

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

□52 数学の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか  

Ⅲ  

中  

数
学

｜ 63 ｜



 

- 64 - 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６ 

 

中学校数学 

授業改善のポイント 

【グラフ上の点Ｐのｙ座標と点Ｑのｙ座標の差を，事象に即して解釈することができるようにする】 

問題解決において用いたグラフ上の２点のｙ座標の差を事象に即して解釈する活動を取り入れる

ことで，グラフを事象に即して解釈できるように指導することが大切である。 

本問題を使った指導にあたっては，「グラフ上の点Ｐのｙ座標と点Ｑのｙ座標の差」を事象に即し

て解釈する場面を設定する。その際，表で与えられた情報を基に，使用年数と総費用の関係をグラフ

に表し，グラフの横軸は使用年数，縦軸は総費用を表すことを確認して，グラフ事象と即して解釈す

る活動を取り入れる。例えば，「(総費用)＝(本体価格)＋(1年間あたりの電気代)×(使用年数)」の

関係式から，使用年数０年のときの総費用と使用年数８年のときの総費用が，それぞれ「使用年数０

年のとき総費用 80,000 円」と「使用年数８年のとき総費用 200,000 円」であることを確認する。ま

た，グラフ上の点Ｐ，点Ｑの x座標の差が使用年数の差を，ｙ座標の差が電気代の差をそれぞれ表し
ていることを読み取り，「購入して８年間の電気代 120,000円」を確認する活動を取り入れることが

考えられる。 

 
グラフ上の点Ｐのｙ座標と点Ｑのｙ座標の差を，事象に即して解釈することができるよ
うにする。 

調査結果から授業改善へ 

○ 本問題は，グラフ上の点Ｐのｙ座標と点Ｑのｙ座標の差を，事象に即して解釈することができる

かどうかをみる問題である。本県の正答率は38.7％であり，全国の正答率を0.1ポイント下回って

いる。ほぼ同等の状況にはあるものの，解答類型５の反応率が44.5％と最も高く，正答率を5.8ポ

イント上回っている。この中には，ｙ軸が冷蔵庫Ａを使用するときの総費用を表すことから，点Ｐ

のｙ座標と点Ｑのｙ座標の差も，冷蔵庫Ａを使用するときの総費用を表していると誤って捉えた生

徒がいると考えられる。 

○ 平成28年度調査Ｂ３(2)は，同じ趣旨の問題で正答率は28.6％，今回の解答類型５と同じ趣旨の

解答類型１の反応率が57.4％で28.8ポイント正答率を上回っていた。今回の解答類型と正答率との

差が5.8ポイントで，差自体は縮まり，改善の傾向がみられる。しかし，正答率が40％未満である

ため，引き続き，事象に即して解釈することについての指導の充実を図る必要があると考えられる。 

分析・考察 

問題

番号 
解答類型 

県反応率 
（％） 

全国反応率 
（％） 

正答 

６ 

(1) 

１ ア と解答しているもの 4.3 3.8  

２ イ と解答しているもの 5.2 5.3  

３ ウ と解答しているもの 5.9 5.9  

４ エ と解答しているもの 38.7 38.8 ◎ 

５ オ と解答しているもの 44.5 45.4  

99 上記以外の解答 0.8 0.5  

０ 無解答 0.6 0.3  

           正答率 38.7 38.8   

中学校 数学 ６(１) 授業改善のヒントとなる問題の概要 
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中学校 数学  ８(３) 

８ 

 
 
 
 
 

 
 

 

授業改善のヒントとなる問題の概要 

問題

番号 
解答類型 

県反応率 
（％） 

全国反応率 
（％） 

正答 

８ 

(3) 

１ ア と解答しているもの(平均値) 14.3 14.5  

２ イ と解答しているもの(中央値) 52.0 53.6 ◎ 

３ ウ と解答しているもの(最頻値) 20.6 20.0  

４ エ と解答しているもの(最大値) 7.9 7.2  

５ オ と解答しているもの(最小値) 3.6 3.6  

99 上記以外の解答 0.1 0.1  

０ 無解答 1.4 1.0  

              正答率 52.0 53.6   

中学校数学 

授業改善のポイント 

分析・考察 

【問題解決をするためにどのような代表値を用いるべきかを判断することができるようにする】 
 目的に応じて収集したデータを度数分布表やヒストグラムに表してデータの分布の様子を捉えた
上で，目的に応じて資料の特徴を表す代表値を検討し，どの代表値を用いるべきかを判断できるよう
な問題解決の経験を積むことが大切である。 
 本問題を使った指導にあたっては，平日１日あたりの読書時間のデータと休日１日あたりの読書時
間のデータにおいて，半数以上の生徒の読書時間の傾向に着目した検討を行うとき，データを大きさ
の順に並べたときの中央の値である中央値に目を向ける必要があることを指導することが大切であ
る。具体的には，データを大きさの順に並べたときの中央値，データから求められる平均値や最頻値
などをそれぞれヒストグラム上にとり，設問の内容と合致している代表値はどれかを確かめさせると
いった活動を取り入れることが考えられる。その際，最頻値や平均値からは，データを大きさの順に
並べたときの中央の位置を知ることができないことを実感させることが大切である。 

○ 本問題は，問題解決をするためにどのような代表値を用いるべきかを判断することができるかど
うかをみる問題である。本県の正答率は52.0％であり，全国の正答率を1.6ポイント下回っている。
解答類型１と解答類型３の反応率の合計は34.9％である。これらの中には，データを大きさの順に
並べたときの中央の値である中央値と平均値や最頻値を混同して捉えた生徒がいると考えられる。 
○ 平成29年度調査Ｂ５(2)は，同じ趣旨の問題で，正答率は47.9％であった。また，今回の解答類
型２と同じ趣旨の解答類型１と３の反応率の合計が43.7％であった。改善の傾向がみられるが，正
答できなかった生徒が45％以上いることから，代表値の必要性と意味を理解することや，資料の傾
向を捉え，どの代表値を用いるのか判断することについて，引き続き指導の充実を図る必要がある
と考えられる。 

 
問題解決をするために，どのような代表値を用いるべきかを判断することができるよ

うにする。 
。 

調査結果から授業改善へ 
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■令和元年度領域別調査結果 
 
 
 

 

 

 

 

■「話すこと」の調査結果 
調査については，コンピュータ教室等の PC端末等を活用する音声録音方式とし，各学校の ICT環境が様々であることか

ら，令和元年度に限り，特例的な措置として，「話すこと」に関する問題を実施していない学校もある。「話すこと」に

関する問題の結果については，全国の平均正答数及び平均正答率を別に集計して「参考値」として公表している。 

問題の概要 出題の趣旨 

参考値 

全国(国公私立) 
正答率(%) 

(全体 30.8) 
無解答率(%) 

画面上に表示された３つのイ

ラストについての質問に，そ

れぞれ英語で答える 

(基本的な表現を理解して正

しく応答する) 

月日に関する基本的な表現を理解して，

応答することができるかどうかをみる 27.3 8.6 

基本的な文法(現在進行形)を理解して，

応答することができるかどうかをみる 44.7 6.6 

適切に強勢を置き，交通手段に関する基

本的な表現を理解して，応答することが

できるかどうかをみる 
25.7 7.0 

会話する２人のやり取りに加

わり，２人のやり取りの内容

を踏まえて，会話が続いてい

くように英語で応じる(即興

でのやり取り) 

聞いて把握した内容について，やり取り

することができるかどうかをみる 

10.5 20.7 

海外のあるテレビ局が「世界

の子供たちの夢」をテーマに

番組を収録するという場面に

おいて，テレビ局からの要望

を書いたメモを基に，まとま

りのある内容を話す 

与えられたテーマについて考えを整理

し，まとまりのある内容を話すことがで

きるかどうかをみる 
45.8 4.6 

○ 英語について，県と全国の平均正答率の比較等から，全国平均より下回っている。 

概 要 

５ 中学校英語 ＜調査の分析・検証＞ 

■令和元年度調査結果の集計値 
 

中学校英語 生徒数 学校数 平均正答数 平均正答率（％） 

県（公立）  8,003 68 11.5 / 21 55 

全国(公立) 938,888 9,500  11.8 / 21 
56 

（56.0） 

 

 英語 
学習指導要領の領域 聞くこと 話すこと 読むこと 書くこと 

県（公立）平均正答率（％） 65.8  54.9 45.1 

全国(公立)平均正答率（％） 67.9  55.6 45.8 

県と全国との差（pt） ▲2.1  ▲0.7 ▲0.7 

※ 「話すこと」調査についての都道府県データは，公表されていない。 
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平成３１年度全国学力・学習状況調査 中学校調査

問題別調査結果　［英語］
香川県－生徒（公立）

・以下の集計値／グラフは，４月１８日に実施した調査の結果を集計した値である。

集計結果

21

聞くこと 7

話すこと（参考値）

読むこと 6

書くこと 8

コミュニケーションへの関心・意欲・態度 0

外国語表現の能力 1

外国語理解の能力 6

言語や文化についての知識・理解 14

選択式 13

短答式 5

記述式 3

問題別集計結果

聞
く
こ
と

話
す
こ
と

読
む
こ
と

書
く
こ
と

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

外
国
語
表
現
の
能
力

外
国
語
理
解
の
能
力

言
語
や
文
化
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

「

知
識
」

に
関
す
る
問
題

「

活
用
」

に
関
す
る
問
題

選
択
式

短
答
式

記
述
式

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

香
川
県
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

正
答
率

無
解
答
率

１（１）
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 89.4 91.1 0.3 0.2 -1.7 0.1

１（２）
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 86.3 88.6 0.3 0.1 -2.3 0.2

１（３）
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 71.7 72.3 0.3 0.2 -0.6 0.1

１（４）
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 57.2 61.8 0.3 0.2 -4.6 0.1

２ (ｵ) ○ ○ ○ 69.1 71.8 0.3 0.2 -2.7 0.1

３ (ｵ) ○ ○ ○ 81.3 82.0 0.3 0.2 -0.7 0.1

４ (ｳ) ○ ○ ○ 5.4 7.6 40.8 42.3 -2.2 -1.5

５（１） (ｲ) ○ ○ ○ 81.3 79.4 0.2 0.2 1.9 0.0

５（２） (ｲ) ○ ○ ○ 74.7 74.4 0.3 0.2 0.3 0.1

５（３） (ｲ) ○ ○ ○ 68.6 73.1 0.6 0.4 -4.5 0.2

６ (ｳ) ○ ○ ○ 60.9 62.9 0.7 0.4 -2.0 0.3

７ (ｳ) ○ ○ ○ 32.1 32.8 1.3 1.0 -0.7 0.3

８ (ｵ) ○ ○ ○ 11.5 10.9 28.5 27.9 0.6 0.6

９（１）①
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 83.4 79.9 0.5 0.3 3.5 0.2

９（１）②
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 54.0 58.2 0.8 0.5 -4.2 0.3

９（２）①
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 70.1 73.6 5.9 4.4 -3.5 1.5

９（２）②
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 26.3 28.9 12.9 12.6 -2.6 0.3

９（３）①
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 52.1 53.5 8.1 6.4 -1.4 1.7

９（３）②
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 36.5 32.9 10.8 9.3 3.6 1.5

９（３）③
(ｱ)

(ｲ) ○ ○ ○ 37.2 37.4 11.8 10.5 -0.2 1.3

１０ (ｵ) ○ ○ ○ 1.4 1.8 8.5 8.3 -0.4 0.2

問題形式 正答率(％) 無解答率(％)

※一つの問題が複数の区分に該当する場合があるため，それぞれの分類について
　各区分の問題数を合計した数は，実際の問題数とは一致しない場合がある。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨

（参考）

従来の区分学習指導要領の領域 評価の観点

問題形式

70.0 71.4

44.5 45.2

6.1 6.8

45.1 45.8

評価の観点
1.4 1.8

43.4 44.7

63.5 64.7

学習指導要領の領域

65.8 67.9

　全体 55 56.0

対象学校数
香川県（公立） 全国（公立）

対象生徒数
香川県（公立）

68 9,500 8,003

分類 区分
対象問題数

（問）

平均正答率(％)

香川県（公立）

54.9

全国（公立）

938,888

全国（公立）

55.6

ある状況を描写する英語を聞いて，その内容を
最も適切に表している絵を選択する

語と語の連結による音変化をとら
えて，情報を正確に聞き取ること
ができる

教室英語を聞いて，その指示の内容を最も適切
に表している絵を選択する

教室英語を理解して，情報を正確
に聞き取ることができる

外国人の先生と女子生徒の会話を聞いて，その
内容を最も適切に表している絵を選択する

日常的な話題について，情報を正
確に聞き取ることができる

家での会話を聞いて，その内容を最も適切に表
している絵を選択する

日常的な話題について，情報を正
確に聞き取ることができる

イギリスと日本の類似点や相違点についてのス
ピーチを聞いて，話の展開に合わせて示す絵を
並び替える

まとまりのある英語を聞いて，話
の概要を理解することができる

天気予報を聞いて，ピクニックに行くのに最も
適する曜日を選択する

まとまりのある英語を聞いて，必
要な情報を理解することができる

まとまりのある文章を読んで，説
明文の大切な部分を理解すること
ができる

来日する留学生の音声メッセージを聞いて，部
活動についてのアドバイスを書く

聞いて把握した内容について，適
切に応じることができる

ある場所を説明する英文を読んで，空所に入る
語句として最も適切なものを選択する

日常的な話題について，簡単な語
句や文で書かれたものの内容を，
正確に読み取ることができる

ある状況を描写する英文を読んで，その内容を
最も適切に表している絵を選択する

日常的な話題について，簡単な文
で書かれたものの内容を，正確に
読み取ることができる

学校を表す２つのピクトグラム（案内用図記
号）の案を比較して，どちらがよいか理由とと
もに意見を書く

与えられたテーマについて考えを
整理し，文と文のつながりなどに
注意してまとまりのある文章を書
くことができる

与えられた英語を適切な形に変えたり，不足し
ている語を補ったりなどして，会話が成り立つ
ように英文を書く

一般動詞の２人称単数現在時制の
疑問文を正確に書くことができる

与えられた英語を適切な形に変えたり，不足し
ている語を補ったりなどして，会話が成り立つ
ように英文を書く

一般動詞の１人称複数過去時制の
肯定文を正確に書くことができる

与えられた情報に基づいて，ある女性を説明す
る英文を書く

与えられた情報に基づいて，３人
称単数現在時制の肯定文を正確に
書くことができる

香川県-全国(pt)

与えられた情報に基づいて，ある女性を説明す
る英文を書く

与えられた情報に基づいて，３人
称単数現在時制の肯定文を正確に
書くことができる

与えられた情報に基づいて，ある女性を説明す
る英文を書く

与えられた情報に基づいて，一般
動詞の３人称単数現在時制の否定
文を正確に書くことができる

食糧問題について書かれた資料を読んで，その
問題に対する自分の考えを書く

書かれた内容に対して，自分の考
えを示すことができるよう，話の
内容や書き手の意見などをとらえ
ることができる

文中の空所に入れる接続詞として，最も適切な
ものを選択する

文の中で適切に接続詞を用いるこ
とができる

文中の空所に入れる接続詞として，最も適切な
ものを選択する

文の中で適切に接続詞を用いるこ
とができる

月ごとの平均気温を表したグラフを見て，その
内容を正しく表している英文を選択する

日常的な話題について，簡単な文
で書かれたものの内容を，正確に
読み取ることができる

発表活動のためにまとめられた100円ショップ
についての文章を読んで，話の流れを示すスラ
イドとして最も適切なものを選択する

まとまりのある文章を読んで，話
のあらすじを理解することができ
る

チンパンジーに関する説明文とその前後にある
対話を読んで，書き手が最も伝えたい内容を選
択する

■問題別調査結果【英語】
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【中学校英語】（全 21問中２問）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

【中学校英語】（全 21問中４問） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

【中学校英語】（全 21問中７問）   
 

 

 

 

 

 

 

 
  
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
  

【領域】 【評価観点】 【問題形式】 

聞くこと   ：聞く 
話すこと   ：話す      
読むこと  ：読む       
書くこと  ：書く 

コミュニケーションへの関心・意欲・態度  ：関心 
外国語表現の能力               ：表現 
外国語理解の能力             ：理解 
言語や文化についての知識・理解      ：知識 

選択式：選択 
短答式：短答 
記述式：記述 

■正答率が全国より３ポイント以上低い問題 

■正答率が低い問題（50％未満） 

■正答率が全国より３ポイント以上高い問題 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

４ 
来日する留学生の音声メッセージを聞いて，部活動についてのアドバイスを

書く 
聞く 理解 記 述 5.4 40.8 ▲2.2 

７ 
チンパンジーに関する説明文とその前後にある対話を読んで，書き手が最も

伝えたい内容を選択する 
読む 理解 選 択 32.1  1.3 ▲0.7 

8 
食糧問題について書かれた資料を読んで，その問題に対する自分の考えを書

く 
読む 理解 記 述 11.5 28.5   0.6 

９(２)

② 

与えられた英語を適切な形に変えたり，不足している語を補ったりなどし

て，会話が成り立つように英文を書く 
書く 知識 短 答 26.3 12.9 ▲2.6 

９(３)

② 
与えられた情報に基づいて，ある女性を説明する英文を書く 書く 知識 短 答 36.5 10.8   3.6 

９(３)

③ 
与えられた情報に基づいて，ある女性を説明する英文を書く 書く 知識 短 答 37.2 11.8 ▲0.2 

10 
学校を表す２つのピクトグラム（案内用図記号）の案を比較して，どちらが

よいか理由とともに意見を書く 
書く 表現 記 述  1.4  8.5 ▲0.4 

 
 
 
 
 
 
 
 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

１(４) 家での会話を聞いて，その内容を最も適切に表している絵を選択する 聞く 知識 選 択 57.2 0.3 ▲4.6 

５(３) 
月ごとの平均気温を表したグラフを見て，その内容を正しく表している英文
を選択する 読む 知識 選 択 68.6 0.6 ▲4.5 

９(１)

② 
文中の空所に入れる接続詞として，最も適切なものを選択する 書く 知識 選 択 54.0 0.8 ▲4.2 

９(２)

① 
与えられた英語を適切な形に変えたり，不足している語を補ったりなどし
て，会話が成り立つように英文を書く 書く 知識 短 答 70.1 5.9 ▲3.5 

 

問題 

番号 
問題の概要 領域 

評価 

観点 
問題形式 

県 
正答率 
（％） 

県 
無解答率
（％） 

全国の 
正答率 
との 
差(pt) 

９(１)① 文中の空所に入れる接続詞として，最も適切なものを選択する 書く 知識 選 択 83.4  0.5 3.5 

９(３)② 与えられた情報に基づいて，ある女性を説明する英文を書く 書く 知識 短 答 36.5 10.8 3.6 
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■中学校英語に関わる質問の全国との比較 

□54 英語の勉強は好きですか 

□55 英語の勉強は大切だと思いますか 

□56 英語の授業はよく分かりますか 

□57 英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たとき
に役に立つと思いますか 

□58 あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外
で，日常的に英語を使う機会(地域の人や海外にいる人
と英語で話す，英語で手紙や電子メールを書く，英語
のテレビやホームページを見る，英会話教室に通うな
ど)が十分にありましたか 

□59 あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をした
り職業に就いたりしたいと思いますか 

□60 １，２年生のときに受けた授業では，英語を聞いて(一
文一文ではなく全体の)概要や要点をとらえる活動が行
われていたと思いますか 

□61 １，２年生のときに受けた授業では，英語を読んで(一
文一文ではなく全体の)概要や要点をとらえる活動が行
われていたと思いますか 

□62 １，２年生のときに受けた授業では，原稿などの準備
をすることなく，(即興で)自分の考えや気持ちなどを
英語で伝え合う活動が行われていたと思いますか 

 

□63 １，２年生のときに受けた授業では，スピーチやプレ
ゼンテーションなど，まとまった内容を英語で発表す
る活動が行われていたと思いますか 

 
 
 
□64 １，２年生のときに受けた授業では，自分の考えや気

持ちなどを書く活動が行われていたと思いますか 
 
 
□65 １，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだ

りしたことについて，生徒同士で英語で問答したり意
見を述べ合ったりする活動が行われていたと思います
か 

 
 
□66 １，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだ

りしたことについて，その内容を英語で書いてまとめ
たり自分の考えを英語で書いたりする活動が行われて
いたと思いますか 

 
 
□69 解答時間は十分でしたか(英語) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

＊肯定的回答 
（％） 

 

P89 

P89 

P89 

P89 

P90 

P90 

P90 

P90 

P90 

P90 

P91 

P91 

P91 

P91 
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□54 英語の勉強は好きですか  

  

 

 

 

 

 

 
□55 英語の勉強は大切だと思いますか 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
□56 英語の授業はよく分かりますか  

 

 

□57 英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 

 

 

□58 あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語を使う機会(地域の人や海外

にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子メールを書く，英語のテレビやホームページを見る，英

会話教室に通うなど)が十分にありましたか  

 

 

□59 あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業についたりしたいと思いますか 

 
  

29.0 

29.5 

36.0 

36.5 

22.0 

22.4 

12.8 

11.4 

0.2 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

56.3 

60.7 

25.3 

24.7 

10.9 

9.2 

7.2 

5.2 

0.2 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

13.6 

15.4 

16.8 

18.4 

26.4 

26.2 

42.9 

39.8 

0.3 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

15.2 

18.2 

19.6 

23.1 

30.8 

30.1 

33.8 

28.2 

0.6 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

 Ｒ元 

県（公立）(％) 51.1 

全国(公立)(％) 56.0 

県と全国の差（pt） ▲4.9 

 Ｒ元 

県（公立）(％) 81.6 

全国(公立)(％) 85.4 

県と全国の差（pt） ▲3.8 

 Ｒ元 

県（公立）(％) 65.0 

全国(公立)(％) 66.0 

県と全国の差（pt） ▲1.0 

 Ｒ元 

県（公立）(％) 81.6 

全国(公立)(％) 85.4 

県と全国の差（pt） ▲3.8 

 Ｒ元 

県（公立）(％) 30.4 

全国(公立)(％) 33.8 

県と全国の差（pt） ▲3.4 

 Ｒ元 

県（公立）(％) 34.8 

全国(公立)(％) 41.3 

県と全国の差（pt） ▲6.5 

その他 
無回答 

 

肯定的に回答した生徒の割合 
①            ②            ③           ④ 

①             ②            ③          ④ その他 
無回答 

 

①                ②               ③        ④ 

①               ②              ③        ④ 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

①        ②           ③                ④ 

①       ②         ③                ④ 

その他 
無回答 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

その他 
無回答 

①                                ②         ③    ④ 

①                               ②         ③      ④ 

肯定的に回答した生徒の割合 

肯定的に回答した生徒の割合 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

肯定的に回答した生徒の割合 

肯定的に回答した生徒の割合 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

その他 
無回答 

①        ②             ③               ④ 

①            ②             ③             ④ 

肯定的に回答した生徒の割合 
①                    ②        ③    ④ 

①                    ②        ③   ④ 

①当てはまる ②どちらかといえば，当てはまる ③どちらかといえば，当てはまらない ④当てはまらない 

その他 
無回答 

 

P89 

P89 

P89 

P89 

P90 

P90 

54.9 

58.9 

26.7 

26.5 

10.9 

9.3 

7.3 

5.3 

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

25.7 

29.0 

25.4 

27.0 

24.9 

24.1 

23.9 

19.8 

0.1 

0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

県（公立）

全国(公立)

①            ②           ③                ④ 

①             ②           ③              ④ 

①                       ②        ③    ④ 

①                        ②        ③    ④ 

｜ 70 ｜



- 71 - 

 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

中学校英語 

  
事実や出来事などについての必要な情報を正しく理解できるようにする。 

調査結果から授業改善へ 

中学校 英語 １(４) 授業改善のヒントとなる問題の概要 

○ 本問題は，日常的な話題についての英語を聞き，情報を正確に聞き取ることができるかをみる問題である。

正答率は57.2％で,全国の正答率を4.6ポイント下回り，全国との差が最も大きかった。 

〇 解答類型１と２を合わせた県の反応率は39.9％で，全国の反応率よりも3.9ポイント高い。ここでは，上記

スクリプトの下線部 “ Then take a bath before dinner.” の before dinner をどのようにイメージしたかが
鍵となる。最後の dinner が生徒の耳に強く残り，それが before「前」と捉え「前が夕食」と理解すること
や，比較的易しい dinner での会話から始まることから，聞こえたままの順番で捉えたことが誤答につなが
ったことが予想される。また，before のような前後関係を示す語句がまとまった英文の中で用いられた場
合，一回で「聞くこと」は繰り返し「読むこと」に比べて理解するのが難しいと考えられる。 

分析・考察 

授業改善のポイント 

【使用場面を考えながら，意図した英語を用いて授業を進める】 

上記の課題を克服するためには，教師が生徒の課題となっている表現を含んだ英語を意識して使用すること

が大切である。授業における教室英語は，状況説明や指示が多くを占め，上記の問題のように before や after 
等を用いた時系列の説明は，授業の中で頻繁に使われる。普段から生徒が英語を耳にできるよう，積極的に英

語を用い，授業を進めることが大切である。 
また，正確に理解させる際には，ある程度自然な速さの英語を聞かせた後，生徒の理解の程度を見ながら必

要に応じて声の大きさやスピードに変化を付けて伝えるなどの工夫が必要である。また，授業中の大切な指示

や説明等をあえて英語を使って行い，その後グループで確認し合うことも，目的意識をもって聞くことにつな

がると考えられる。このように教師の意図的な発話によって授業を進め，生徒が英語に触れる機会を増やすこ

とで，生徒の「聞くこと」の力を身に付けさせたい。 

解答類型 
県反応率 

（％） 
全国反応率 

（％） 

正

答 

1 １ と解答しているもの 25.8 24.8  

2 ２ と解答しているもの 14.1 11.2  

3 ３ と解答しているもの 57.2 61.8 ◎ 

4 ４ と解答しているもの 2.5 2.1  

99 上記以外の解答 0.0 0.0  

0 無解答 0.3 0.2  

 正答率 57.2 61.8  

 

Ⅲ  

中  

英
語
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問題

番号 
解答類型 

県反応率 
（％） 

全国反応率 

（％） 
正答 

４ 

１ 

 ニックができる部活動についてのアドバイスを，十分理解できる英語（大文字・
小文字のかき分け等に誤りがあるものを含む）で解答しているもの 
（正答例） 
・You can try the judo club. 
・why don’t you join the music club? 

2.9 3.6 ◎ 

２ 

ニックが出来る部活動についてのアドバイスを，おおむね理解できる英語（書き
手の考えを伝える上で，大きな支障となる語や文法事項等の誤りがないもの）で解
答しているもの 
（正答例） 
・You can trying judo.（動詞の活用形に誤りがある） 
・Why don’t join the music club?（主語が欠落している） 
・Let’s play basketboll.（つづりに誤りがある） 
・The art club.（語や句で解答している） 

2.6 4.0 ○ 

３ ニックができる部活動についてのアドバイスになっていないもの 34.7 31.1  

４ 
 書き手の考えを伝える上で，大きな支障となる語や文法事項等の誤りがあるため，
伝えたい内容が理解できないもの 

15.7 15.8  

99 上記以外の解答 3.4 3.1  

０ 無解答 40.8 42.3  

正答率 5.4 7.6  

中学校英語 

授業改善のヒントとなる問題の概要 

授業改善のポイント 

 

聞いた内容について適切に応じることができるようにする。 

調査結果から授業改善へ 

中学校 英語 ４ 

分析・考察 

○ 本問題は，「聞くこと」を基にして「書くこと」を行う，技能を統合した問題である。話し手からの依頼，

提案などを聞き，その内容や意図を正しく理解し，応答する力が求められる。正答率は5.4％であり,全国の

正答率を2.2ポイント下回った。 

○ 解答類型３の県の反応率は，全国の反応率よりも3.6ポイント高い34.7％であり，この中には，メッセー

ジの内容を正確に聞き取ることができておらず，部活動についてメッセージを求められていることを理解で

きないまま英作文をした生徒がいると考えられる。 

【概要を捉えるだけでなく，あとで表現することを求めるなど，正確に聞く意識を持たせる工夫をする】 

生徒質問紙の中で，「英語を聞いて，概要や要点を捉える活動が行われているか」と問われ，34.8％の生徒

が「当てはまる」と答えている（全国平均は 33.6％で，1.2ポイント上回る）。「読むこと」の概要や要点を

捉える活動も全国平均を上回り，日常的に概要をつかむ活動がされていることがうかがえる。しかし，P71・

72の問題のように正確に「聞くこと」の力と，それを受けての正確に「書くこと」の力が同時に求められる

と，多くの生徒が対応できない。授業において話される英語を漫然と聞かせるのではなく，聞いた後でどのよ

うな活動をするのか明確にした上で，話し手からの質問や依頼などを正しく聞き取ることができたかを確認す

る問いを与えるなど，生徒が目的意識をもって「聞くこと」ができる授業展開を考えたい。さらに，まとまっ

た英文を聞いたり読んだりした後に，自分の考えや感想を英語で書く（表現する）活動を数多く授業の中に組

み込むなど，表現力を高める実践が求められる。 
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Ⅳ 質問紙調査結果 
 

（児童生徒質問紙・学校質問紙） 
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１ 児童生徒質問紙 調査結果一覧 

1段目：香川県（公立）の割合（％）　2段目：全国（公立）の割合（％）

１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １＋２の差

【基本的生活習慣等】

85.2 9.4 4.4 1.0 0.0 0.0 -1.5

86.7 8.6 3.6 1.0 0.0 0.0 -0.7

82.5 10.7 4.9 1.8 0.0 0.0 0.2

82.3 10.8 4.9 2.0 0.0 0.0 0.1

36.5 45.0 15.6 2.9 0.0 0.0 -2.4

38.9 42.5 15.5 3.1 0.0 0.0 0.1

32.6 44.7 18.6 4.1 0.0 0.1 -1.0

33.6 44.4 17.8 4.2 0.0 0.1 -0.7

57.5 34.0 7.1 1.4 0.0 0.0 -1.2

58.7 32.9 7.0 1.4 0.0 0.0 -0.1

57.2 35.9 5.6 1.2 0.0 0.1 0.2

57.0 35.8 6.0 1.2 0.0 0.1 0.3

52.1 26.3 16.4 5.2 0.0 0.0 2.0

50.1 27.3 16.8 5.8 0.0 0.0 1.0

46.1 30.4 17.9 5.5 0.0 0.1 -0.3

46.4 30.0 17.5 5.9 0.0 0.1 0.1

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】

35.7 41.7 15.4 7.1 0.0 0.0 -3.1

38.8 42.4 13.4 5.3 0.0 0.0 -3.8

23.9 46.1 21.8 8.1 0.0 0.0 -5.1

29.0 45.1 18.6 7.3 0.0 0.1 -4.1

40.5 42.8 12.8 3.8 0.0 0.0 -2.6

43.1 43.0 10.7 3.0 0.0 0.1 -2.8

31.1 51.0 14.2 3.6 0.0 0.1 -0.2

31.3 50.2 14.2 4.2 0.0 0.1 0.6

59.1 32.7 6.4 1.8 0.0 0.0 -0.4

59.5 32.2 6.5 1.7 0.0 0.0 0.1

37.6 48.4 11.5 2.5 0.0 0.1 0.3

37.3 47.3 12.4 2.8 0.0 0.1 1.4

61.5 20.1 10.3 8.0 0.0 0.0 -4.4

65.9 17.9 9.3 6.9 0.0 0.0 -2.2

39.7 27.4 20.9 11.8 0.0 0.1 -5.2

44.9 25.6 17.9 11.5 0.0 0.1 -3.4

79.4 15.7 3.3 1.6 0.0 0.0 -0.1

79.5 15.7 3.4 1.4 0.0 0.0 -0.1

74.0 19.5 4.7 1.7 0.0 0.1 -1.6

75.6 18.3 4.4 1.6 0.0 0.1 -0.4

27.9 50.2 18.3 3.6 0.0 0.0 -2.2

30.1 48.9 17.6 3.3 0.0 0.0 -0.9

22.1 48.8 24.8 4.3 0.0 0.1 -0.4

22.5 47.8 25.0 4.6 0.0 0.1 0.6

45.3 36.4 14.4 3.9 0.0 0.0 -0.5

45.8 38.3 12.4 3.4 0.0 0.0 -2.4

47.4 36.9 12.0 3.6 0.0 0.1 2.0

45.4 37.4 12.9 4.2 0.0 0.1 1.5

53.4 31.6 10.2 4.7 0.0 0.0 -0.5

53.9 31.9 9.6 4.5 0.0 0.0 -0.8

43.0 38.3 12.5 6.0 0.0 0.1 -2.7

45.7 36.2 12.0 6.0 0.0 0.1 -0.6

39.5 51.6 7.9 1.0 0.0 0.0 -7.2

46.7 45.6 6.6 1.0 0.0 0.0 -1.2

62.5 33.0 3.8 0.7 0.0 0.1 -4.3

66.8 29.4 3.1 0.6 0.0 0.1 -0.7

38.2 49.0 11.2 1.6 0.0 0.0 -2.2

40.4 47.5 10.5 1.5 0.0 0.0 -0.7

31.5 52.7 13.7 1.9 0.0 0.1 -3.1

34.6 51.3 12.3 1.7 0.0 0.1 -1.7

86.8 10.8 1.6 0.7 0.0 0.0 1.8

85.0 12.1 2.0 0.8 0.0 0.0 0.5

79.2 16.1 3.4 1.1 0.0 0.1 0.9

78.3 16.8 3.6 1.3 0.0 0.1 0.2

76.6 18.7 3.2 1.4 0.0 0.0 1.9

74.7 20.5 3.4 1.3 0.0 0.1 0.1

73.3 21.4 3.8 1.4 0.0 0.1 2.2

71.1 23.2 3.9 1.6 0.0 0.1 0.4

【学習習慣等】

31.9 38.5 23.9 5.7 0.0 0.0 -1.2

33.1 38.4 23.0 5.5 0.0 0.0 -1.1

13.8 34.7 39.3 12.2 0.0 0.0 -1.1

14.9 35.5 37.3 12.2 0.0 0.0 -1.9

8.6 19.3 39.7 23.9 6.9 1.6 0.0 0.0 -3.8

12.4 16.9 36.8 24.1 7.6 2.3 0.0 0.0 -1.4

8.1 26.5 35.8 17.3 8.3 3.9 0.0 0.0 -1.8

9.9 25.6 34.3 17.2 8.4 4.4 0.0 0.1 -0.9

7.0 12.6 23.4 26.5 14.3 16.2 0.0 0.0 0.0

7.0 11.3 21.5 25.9 15.6 18.7 0.0 0.0 1.3

4.7 7.9 13.7 18.5 15.2 39.9 0.0 0.1 -0.1

4.8 7.6 14.6 23.4 14.8 34.8 0.0 0.1 0.2

2

4

5

6

17

19

81

81

3

79

80

80

80

80

82

18

12

13

12

14

15

小

中

8218

質問 番号

4

5

6

7

11

9

8

9

10

11

7

8

10

1

2

掲載P

93

1 779

難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか

1 自分には，よいところがあると思いますか

朝食を毎日食べていますか

毎日，同じくらいの時刻に起きていますか

8 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか

2
先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思
いますか

家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について
話をしますか

18

79

79

先生は，授業やテストで間違えたところや，理解して
いないところについて，分かるまで教えてくれている
と思いますか

80
H29
4

ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことが
ありますか

H29
39/41

3

H29
5

79

80

4

H29
33/35

15 581

68116 16

H29
51/53

14 人が困っているときは，進んで助けていますか

17 10

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか81

19
学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），
１日当たりどれくらいの時間，読書をしますか（教科
書や参考書，漫画や雑誌は除く）

14

学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），
１日当たりどれくらいの時間，勉強をしますか（学習
塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間
も含む）

新

15

81

13

無回答
その他

※
質問事項

H30
番号

中

学校に行くのは楽しいと思いますか

将来の夢や目標を持っていますか

学校のきまり（規則）を守っていますか

学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取
り組み，うれしかったことがありますか

いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思
いますか

中

中

中

小

中

小

小

中

小

中

小

中

小

小

選択肢(質問の選択項目は，P78を参照)

小

中

小

小

中

中

小

中

小

中

小

中

小

中

小

中

小

小

中

小

中
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１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １＋２の差

【学習習慣等】

3.7 17.8 30.1 28.5 19.7 0.2 0.0 0.2

3.5 13.7 23.3 29.4 29.9 0.2 0.0 4.3

2.2 6.8 14.4 28.9 47.6 0.0 0.1 0.1

2.1 6.2 12.1 24.1 55.3 0.1 0.1 0.7

44.3 31.2 16.4 8.1 0.0 0.0 0.0

44.3 30.7 16.7 8.3 0.1 0.0 0.5

36.8 28.0 20.1 15.0 0.0 0.1 -2.1

38.9 29.1 19.1 12.8 0.0 0.1 -3.2

6.7 14.9 23.3 55.0 0.1 0.0 -0.3

7.0 12.0 19.5 61.4 0.1 0.0 2.6

5.0 9.3 18.2 67.3 0.0 0.2 0.6

4.4 8.3 15.8 71.3 0.0 0.2 1.6

【地域や社会に関わる活動の状況等】

36.8 30.2 20.3 12.7 0.0 0.0 -0.4

37.2 30.8 18.6 13.4 0.0 0.0 -1.0

21.5 28.7 27.1 22.6 0.0 0.1 0.5

21.0 29.6 26.1 23.2 0.0 0.1 -0.4

20.8 35.9 31.2 12.1 0.0 0.0 1.9

18.9 35.6 32.3 13.1 0.0 0.0 2.2

10.3 26.0 41.0 22.6 0.0 0.1 -1.2

11.5 27.9 38.9 21.6 0.0 0.1 -3.1

41.0 27.6 19.4 11.9 0.0 0.0 1.8

39.2 29.4 19.8 11.6 0.0 0.0 0.0

31.4 28.2 23.0 17.2 0.0 0.1 -1.6

33.0 29.4 21.9 15.5 0.0 0.1 -2.8

52.7 26.0 13.8 7.5 0.0 0.0 6.0

46.7 29.4 15.1 8.8 0.0 0.1 2.6

27.3 33.9 23.9 14.7 0.0 0.1 1.5

25.8 33.5 24.6 15.9 0.0 0.1 1.9

【部活動に関する状況】

70.7 22.1 0.8 6.3 0.0 0.1 4.3

66.4 20.2 0.9 12.4 0.0 0.1 6.2

9.3 55.5 25.9 2.6 0.5 6.1 0.0 0.1 -0.7

10.0 43.0 31.0 3.2 1.0 11.7 0.0 0.1 11.8

32.0 18.3 2.6 24.7 2.3 7.8 6.3 5.8 0.3 3.1

28.9 15.1 2.8 26.3 2.9 7.9 12.3 3.5 0.3 6.3

【ＩＣＴを活用した学習状況】

24.3 22.3 25.3 27.9 0.1 0.1 13.9

10.4 20.2 38.4 30.9 0.0 0.1 16.0

4.1 16.5 26.9 52.2 0.0 0.2 -2.9

7.0 23.6 33.1 36.1 0.0 0.2 -10.0

64.5 23.9 7.3 4.2 0.0 0.0 3.7

60.8 25.7 8.8 4.6 0.0 0.1 1.9

47.3 28.9 13.2 10.3 0.0 0.2 -0.7

48.0 30.3 12.8 8.6 0.0 0.3 -2.1

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】

28.8 44.2 21.1 5.9 0.0 0.0 -1.5

30.3 43.8 20.5 5.4 0.0 0.0 -1.1

30.1 44.0 19.5 6.4 0.0 0.1 1.8

28.3 44.5 20.4 6.7 0.0 0.1 1.3

38.1 44.8 14.4 2.6 0.0 0.0 -0.8

38.9 43.9 14.3 2.8 0.0 0.0 0.1

27.9 47.5 20.0 4.6 0.0 0.1 1.0

26.9 48.0 20.6 4.4 0.0 0.1 0.5

21.5 40.3 30.0 8.2 0.0 0.0 -3.6

25.1 40.6 26.7 7.3 0.1 0.1 -3.9

14.7 39.2 34.5 11.5 0.0 0.1 -5.6

20.3 41.2 28.9 9.4 0.0 0.2 -7.6

32.2 43.4 18.9 5.4 0.0 0.0 2.1

30.1 43.9 20.3 5.6 0.0 0.0 1.6

24.7 47.6 21.7 6.0 0.0 0.1 -0.6

25.3 46.3 21.3 7.0 0.0 0.1 0.7

28.1 44.9 21.7 5.2 0.0 0.0 -0.7

28.8 44.6 21.3 5.2 0.0 0.0 -0.4

21.3 45.2 25.7 7.7 0.0 0.1 0.3

21.0 44.6 26.1 8.1 0.0 0.1 0.9

44.4 37.9 13.9 3.7 0.0 0.0 2.3

42.1 38.8 14.9 4.0 0.1 0.2 1.4

37.0 41.8 16.0 5.0 0.0 0.2 3.0

34.0 42.6 17.3 5.7 0.0 0.5 2.2

29.3 45.0 21.1 4.4 0.0 0.2 -3.7

33.0 44.7 18.1 4.0 0.0 0.2 -3.4

26.7 44.1 23.0 6.1 0.0 0.1 -2.6

29.3 45.5 20.0 4.9 0.0 0.1 -4.0

質問 番号
掲載P

H30
番号

質問事項
選択肢(質問の選択項目は，P78を参照) その他

※
無回答

小

中

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，コ
ンピュータなどのＩＣＴをどの程度使用しましたか

中

小

中

読書は好きですか

小

中

新聞を読んでいますか

小

中

学校の部活動に参加していますか

小

小

中

中

日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国
の人にもっと知ってもらいたいと思いますか

84

外国の人と友達になったり，外国のことについてもっ
と知ったりしてみたいと思いますか

新

総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を
集め整理して，調べたことを発表するなどの学習活動
に取り組んでいると思いますか

82 20 今住んでいる地域の行事に参加していますか

83 22
地域や社会をよくするために何をすべきかを考えるこ
とがありますか

中

小

中

小

中

小

中

小

中

小

小

H29
47/49

23

24 24

30

8537

34

23

26

27

25 25

26

83

83

31

30

83

28

昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参
考書，漫画や雑誌は除く）を読んだり，借りたりする
ために，学校図書館・学校図書室や地域の図書館にど
れくらい行きますか

20 20 82
H29
19

H29
72/74

22 22 82 25

H29
20

28

27

21 21 82

中

授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したい
と思いますか

中

普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの
時間，部活動をしますか

小

中

新

学校の部活動に参加する主な理由は，以下のうちどれ
ですか

小

中

小

中

小

中

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業では，
課題の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組ん
でいたと思いますか

小

中

84

85

H29
21

33

小

57/54

小

29

84

31

32

83 新

H29
11

授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか

新

あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学
級会（学級活動）で話し合い，互いの意見のよさを生
かして解決方法を決めていると思いますか

83

84

8429

84

学級の友達と（生徒）の間で話し合う活動を通じて，
自分の考えを深めたり，広げたりすることができてい
ると思いますか

33

85

55/52

H29
64/66

新

新
学級活動における学級での話合いを生かして，今，自
分が努力すべきことを決めて取り組んでいると思いま
すか

35

32

H29
54/56

34 39

36

35

道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで
話し合ったりする活動に取り組んでいると思いますか

１，２年生の時に受けた道徳の授業では，自分の考えを深め
たり，学級やグループで話し合ったりする活動に取り組んで
いたと思いますか

Ⅳ  

児
童
生
徒
質
問
紙

｜ 75 ｜



 

- 76 - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １＋２の差

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】

23.1 36.8 29.1 10.8 0.0 0.3 -1.6

24.7 37.8 27.5 9.7 0.0 0.3 -2.6

15.0 35.2 35.6 14.0 0.0 0.1 -3.1

18.1 37.7 32.4 11.6 0.0 0.2 -5.6

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】

22.2 35.3 26.9 15.5 0.1 0.0 -4.3

26.5 37.7 24.3 11.5 0.0 0.0 -6.7

20.2 32.6 30.3 16.9 0.0 0.1 -4.4

24.6 37.1 26.4 11.9 0.0 0.1 -8.9

67.5 24.9 5.4 2.1 0.0 0.0 -1.1

68.6 24.4 5.1 1.9 0.0 0.0 -0.6

53.7 34.1 8.6 3.5 0.0 0.1 -5.3

59.0 32.0 6.5 2.4 0.0 0.1 -3.2

36.4 44.8 15.1 3.7 0.0 0.0 -4.8

41.2 43.7 12.0 3.0 0.0 0.0 -3.7

24.1 48.1 21.7 6.1 0.0 0.1 -4.3

28.4 49.2 17.8 4.4 0.0 0.1 -5.4

65.6 26.0 6.3 2.1 0.0 0.0 1.4

64.2 27.0 6.5 2.2 0.0 0.0 0.4

47.4 37.2 11.3 3.9 0.0 0.1 -6.3

53.7 34.3 8.8 3.1 0.0 0.1 -3.4

37.7 38.8 18.6 4.9 0.0 0.0 0.5

37.2 39.7 18.1 5.0 0.0 0.0 -0.4

29.8 38.5 23.8 7.8 0.0 0.1 -1.4

31.2 40.4 21.7 6.7 0.0 0.1 -3.3

35.2 41.8 19.0 4.0 0.0 0.0 -1.0

36.2 41.9 18.0 3.8 0.0 0.0 -1.1

30.4 44.3 20.2 4.9 0.0 0.1 -2.1

32.5 44.9 18.1 4.4 0.0 0.1 -2.7

22.2 42.2 28.6 7.0 0.0 0.0 -3.9

26.1 42.4 25.3 6.2 0.0 0.0 -4.1

17.8 41.9 31.8 8.3 0.0 0.2 -3.1

20.9 43.5 28.4 7.0 0.0 0.1 -4.7

29.2 41.0 23.4 6.4 0.0 0.0 -1.1

30.3 41.1 22.4 6.2 0.0 0.0 -1.2

23.2 42.1 26.8 7.7 0.0 0.2 -2.0

25.2 43.2 24.6 6.8 0.0 0.2 -3.1

83.4 15.1 1.1 0.2 0.1 3.0

80.4 17.4 1.7 0.3 0.2 0.7

79.1 17.7 2.8 0.0 0.4 -0.7

79.8 17.2 2.7 0.0 0.3 -0.2

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】

38.9 27.9 18.7 14.4 0.0 0.0 -1.7

40.6 28.0 18.7 12.7 0.0 0.0 -1.8

28.9 27.2 24.4 19.5 0.0 0.1 -1.8

30.7 27.2 23.9 18.1 0.0 0.1 -1.8

76.0 17.6 4.5 1.9 0.0 0.0 0.4

75.6 18.1 4.3 1.9 0.0 0.0 -0.1

50.0 33.3 11.3 5.2 0.0 0.1 0.2

49.8 34.4 11.2 4.5 0.0 0.1 -0.9

46.6 36.4 13.0 4.0 0.0 0.0 -2.7

49.3 34.2 12.4 4.1 0.0 0.0 -0.5

35.7 39.0 17.9 7.2 0.0 0.1 0.9

34.8 39.1 18.6 7.3 0.0 0.1 0.8

73.4 19.6 5.3 1.7 0.0 0.0 1.1

72.3 20.2 5.4 2.0 0.0 0.0 0.5

41.4 35.8 15.7 7.0 0.0 0.2 1.1

40.3 35.9 16.5 7.1 0.0 0.1 1.0

41.2 36.5 16.8 5.5 0.0 0.0 -0.2

41.4 35.1 17.3 6.2 0.0 0.0 1.2

50.0 27.8 15.2 7.0 0.0 0.0 -1.7

51.7 27.4 14.2 6.7 0.0 0.0 -1.3

46.0 36.3 14.2 3.5 0.0 0.0 -0.3

46.3 35.7 14.0 3.9 0.0 0.0 0.3

48.8 33.5 13.8 3.9 0.0 0.0 1.1

47.7 34.4 13.9 4.0 0.0 0.1 0.2

46.7 36.1 13.9 3.2 0.0 0.0 -1.7

48.4 35.6 12.7 3.2 0.0 0.1 -1.2

85

3836

算数（数学）の授業で学習したことは，将来，社会に
出たときに役に立つと思いますか

算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにい
ろいろな方法を考えますか

52

中

小

中

87

小

中

小

中

小

54

51

52

51 88
算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解い
てみたいと思いますか

33

8748

50 87 32
算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用
できないか考えますか

小

中

34

31

算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法
がないか考えますか

88

50

46 49 87 27

45 48 87
H29

77/79

47 2887

4744

42

43

46

41 44

42 45

39

40

86

国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話
したり聞いたり書いたり読んだりするときに活用しよ
うとしていますか

国語の授業で自分の考えを話したり書いたりすると
き，うまく伝わるように理由（根拠）を示したりする
など，話や文章の組立てを工夫していますか

86
H29

74/76

86

85

85

86

86 新

H29
71/73

H29
73/75

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たとき
に役に立つと思いますか

4138

37 40

中

中

56/53

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，自
分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝
わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して発
表していたと思いますか

小

国語の授業の内容はよく分かりますか

中

小

H29
69/71

29

中

国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，
必要な語や文を見つけたり，文章や段落どうしの関係
を考えたりしながら読んでいますか

小

中

小

中

算数（数学）の勉強は大切だと思いますか

小

国語の勉強は大切だと思いますか

新

H29
70/72

中

中

小

中

88

49

35
算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理
解するようにしていますか

8853

小

中

小

中

小

小

中

今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題が
ありましたが，どのように解答しましたか

小

中

国語の勉強は好きですか

小

中

小

小

国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話した
り書いたりしていますか

算数（数学）の勉強は好きですか

算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか

H29
75,76

H29
77,78

43

86

質問 番号
掲載P

H30
番号

質問事項
選択肢(質問の選択項目は，P78を参照) その他

※
無回答
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１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １＋２の差

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】

58.1 29.2 10.0 2.7 0.0 0.0 0.6

57.5 29.5 10.1 2.8 0.0 0.1 0.3

84.8 13.8 1.1 0.1 0.1 4.1

80.7 17.6 1.3 0.2 0.2 0.3

61.3 34.8 3.7 0.0 0.2 0.5

60.8 34.7 4.2 0.0 0.3 0.6

【各教科の調査時間の適切性】

33.1 39.1 22.9 3.6 0.0 1.2 -7.1

40.2 34.0 21.1 3.2 0.0 1.5 -2.0

58.0 33.3 7.0 1.5 0.0 0.3 4.1

53.9 36.4 8.1 1.4 0.0 0.2 1.0

52.8 31.6 12.1 2.3 0.0 1.2 -3.5

56.3 27.7 12.4 2.1 0.0 1.5 0.4

51.8 33.1 12.4 2.3 0.0 0.3 1.4

50.4 34.3 13.0 2.1 0.0 0.2 0.2

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】

25.7 25.4 24.9 23.9 0.0 0.1 -3.3

29.0 27.0 24.1 19.8 0.0 0.1 -4.9

54.9 26.7 10.9 7.3 0.0 0.1 -4.0

58.9 26.5 9.3 5.3 0.0 0.1 -3.8

29.0 36.0 22.0 12.8 0.0 0.2 -0.5

29.5 36.5 22.4 11.4 0.0 0.1 -1.0

56.3 25.3 10.9 7.2 0.0 0.2 -4.4

60.7 24.7 9.2 5.2 0.0 0.2 -3.8

13.6 16.8 26.4 42.9 0.0 0.3 -1.8

15.4 18.4 26.2 39.8 0.0 0.2 -3.4

15.2 19.6 30.8 33.8 0.0 0.6 -3.0

18.2 23.1 30.1 28.2 0.0 0.4 -6.5

34.8 44.1 15.4 5.4 0.0 0.2 1.2

33.6 45.6 15.7 4.9 0.0 0.2 -0.3

36.3 44.2 14.3 5.0 0.0 0.2 0.6

35.7 45.5 14.2 4.4 0.0 0.2 -0.7

24.2 37.2 27.6 10.6 0.0 0.3 -1.8

26.0 36.9 26.6 10.2 0.0 0.2 -1.5

35.0 36.1 20.2 8.4 0.0 0.2 -6.9

41.9 35.3 16.0 6.6 0.0 0.2 -6.1

38.6 39.8 15.7 5.5 0.0 0.3 -2.4

41.0 39.1 14.5 5.0 0.0 0.2 -1.7

36.7 39.1 17.1 6.7 0.0 0.3 -2.4

39.1 38.3 16.3 6.0 0.0 0.3 -1.6

30.6 42.3 19.5 6.8 0.0 0.7 -2.3

32.9 41.7 18.2 6.3 0.0 0.9 -1.7

【各教科の調査時間の適切性】

29.7 32.9 30.3 6.9 0.0 0.3 0.6

29.1 33.9 30.6 6.2 0.0 0.3 -0.4

※【その他】とは，選択肢以外の回答や複数回答されたものである。    

小

56 88 37

88

53

算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるように
ノートに書いていますか

36

小

中

中

67 89
58/55
59/56

解答時間は十分でしたか（国語）

小

中

54

解答時間は十分でしたか（算数・数学）58

英語の勉強は好きですか

小

中

57

中

68 89
60/57
61/58

小

55 89 新 英語の勉強は大切だと思いますか

小

中

今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わけや
求め方などを書く問題がありましたが，どのように解答しま
したか

今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って説
明する問題がありましたが，どのように解答しましたか

質問 番号
掲載P

H30
番号

質問事項

89 新

55

56 89 新 英語の授業はよく分かりますか

小

中

57 89 新
英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たとき
に役に立つと思いますか

小

中

58 90 新

あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外
で，日常的に英語を使う機会（地域の人や海外にいる
人と英語で話す，英語で手紙や電子メールを書く，英
語のテレビやホームページを見る，英会話教室に通う
など）が十分にありましたか

小

中

59 90 新
あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をした
り職業に就いたりしたいと思いますか

小

中

60 90 新
１，２年生のときに受けた授業では，英語を聞いて
（一文一文ではなく全体の）概要や要点をとらえる活
動が行われていたと思いますか

小

中

61 90 新
１，２年生のときに受けた授業では，英語を読んで
（一文一文ではなく全体の）概要や要点をとらえる活
動が行われていたと思いますか

小

中

62 90 新
１，２年生のときに受けた授業では，原稿などの準備
をすることなく，（即興で）自分の考えや気持ちなど
を英語で伝え合う活動が行われていたと思いますか

小

中

63 90 新
１，２年生のときに受けた授業では，スピーチやプレ
ゼンテーションなど，まとまった内容を英語で発表す
る活動が行われていたと思いますか

小

中

64 91 新
１，２年生のときに受けた授業では，自分の考えや気
持ちなどを英語で書く活動が行われていたと思います
か

小

中

65 91 新

１，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだ
りしたことについて，生徒同士で英語で問答したり意
見を述べ合ったりする活動が行われていたと思います
か

小

中

66 91 新

１，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだ
りしたことについて，その内容を英語で書いてまとめ
たり自分の考えを英語で書いたりする活動が行われて
いたと思いますか

小

中

69 91 新 解答時間は十分でしたか（英語)

小

中

選択肢(質問の選択項目は，P78を参照) その他
※

無回答
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児童生徒質問紙 選択肢一覧             ※質問番号の 数／数は，（小学校の番号）／（中学校の番号）を示す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

質問番号 選 択 肢 

1～4, 

17 

１ している 

２ どちらかといえば，している 

３ あまりしていない 

４ 全くしていない 

5～16, 

21, 

23～26, 

28/31～33/36, 

34/39, 

35/37, 

36/38, 

37/40～44/47, 

46/49～49/52, 

50/*～55/*, 

*/54～*/66 

１ 当てはまる 

２ どちらかといえば，当てはまる 

３ どちらかといえば，当てはまらない 

４ 当てはまらない 

18, 

*/28 

１ ３時間以上 

２ ２時間以上，３時間より少ない 

３ １時間以上，２時間より少ない 

４ ３０分以上，１時間より少ない 

５ ３０分より少ない 

６ 全くしない 

19 

１ ２時間以上 

２ １時間以上，２時間より少ない 

３ ３０分以上，１時間より少ない 

４ １０分以上，３０分より少ない 

５ １０分より少ない 

６ 全くしない 

20 

１ だいたい週に４回以上行く 

２ 週に１～３回程度行く 

３ 月に１～３回程度行く 

４ 年に数回程度行く 

５ ほとんど，または，全く行かない 

22 

１ ほぼ毎日読んでいる 

２ 週に１～３回程度読んでいる 

３ 月に１～３回程度読んでいる 

４ ほとんど，または，全く読まない 

*/27 

１ 運動部にだけ参加している 

２ 文化部にだけ参加している 

３ 運動部と文化部の両方に参加している 

４ 運動部，文化部のどちらにも参加していない 

*/29 

１ 体力・技術を向上させたいから 

２ 大会・コンクール等でよい成績を収めたいから 

３ 仲間を増やしたいから 

４ 楽しいから 

５ 時間があるから 

６ 周囲の人が参加しているから 

７ 部活動には参加していない 

27/30 

１ ほぼ毎日 

２ 週１回以上 

３ 月１回以上 

４ 月１回未満 

45/48, 

56/53 

１ 全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した 

２ 書く問題で解答しなかったり，解答を書くことを途中で諦めたりしたものがあった 

３ 書く問題は全く解答しなかった 

57/67～58/68, 

*/69 

１ 時間が余った 

２ ちょうどよかった 

３ やや足りなかった 

４ 全く足りなかった 
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【基本的生活習慣等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【基本的生活習慣等】                     【基本的生活習慣等】 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【基本的生活習慣等】                     【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

朝食 
 

 

寝る時刻 

 
起きる時刻 

 

２ 児童生徒質問紙 回答結果グラフ 

家の人と学校での出来事を話す 

 
自分にはよいところがある 

 

小 ▽1.5pt 

中 ○0.2pt 

小 ▽2.4pt 

中 ▽1.0pt 
小 ▽1.2pt 

中 〇0.2pt 

小 〇1.0pt 

中 〇0.1pt 
小 ▼3.8pt 

中 ▼4.1pt 

【経年変化】 

□1/1 朝食を毎日食べていますか（「していると回答」） 

（％） 

86.3 85.2 

83.9 
83.3 

85.2 

87.6 87.3 
87.0 

84.8 

86.7 

83.1 

83.5 

81.6 
80.2 

82.5

83.8 

83.3 
82.7 

79.7 

82.3

75

80

85

90

H27 H28 H29 H30 R1

小学校（香川） 小学校（全国）
中学校（香川） 中学校（全国）

R元

※P91に拡大図 

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

□1/1 朝食を毎日食べていますか

「している」と回答

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

□2/2 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか

「している」と回答

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

□3/3 毎日，同じくらいの時刻に起きていますか

「している」と回答
報告書

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「している」＋「どちらかといえば，している」と回答

□4/4 家の人（兄弟姉妹を除く）と学校での出来事について話をしますか 

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□5/5 自分には，よいところがあると思いますか 
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】           【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】           【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】           【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分にはよいところがある 

 

将来の夢や目標 

 
やり遂げてうれしかった 

 

失敗を恐れずに挑戦する 

 
協力して取り組み，うれしかった 

 

小 ▽2.8pt 

中 〇0.6pt 

小 ▼4.4pt 

中 ▼5.2pt 

小 ▽0.5pt 

中 〇2.0pt 

先生はよいところを認めてくれる 

 

小 ▽0.1pt 

中 ▽1.6pt 

小 ▽2.2pt 

中 ▽0.4pt 

※P91に拡大図 

先生は分かるまで教えてくれる 

 

小 〇0.1pt 

中 〇1.4pt 

香川

全国
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90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□6/6 先生は，あなたのよいところを認めてくれていると思いますか 

香川

全国

0
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20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 7/7 先生は，授業やテストで間違えたところや，理解していない

ところについて，分かるまで教えてくれていると思いますか 

香川

全国
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10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

将来の夢や目標を持っていますか

「当てはまる」と回答

□ 8/8

香川

全国
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30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」と回答

□ 9/9ものごとを最後までやり遂げて，うれしかったことがありますか 

香川

全国
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50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」と回答

□ 10/10 難しいことでも，失敗を恐れないで挑戦していますか 

香川

全国
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30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」と回答 報告書

□ 11/11 学級みんなで話し合って決めたことなどに協力して取り組み，

うれしかったことがありますか 
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【学習習慣等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校に行くのは楽しい 
 

 

困った人を助けている 

 
いじめは，いけないことだ 

 

小 ▽0.8pt 

中 ▽0.6pt 

小 ▽2.2pt 

中 ▼3.1pt 
小 ○1.8pt 

中 ○0.9pt 

学校のきまりを守っている 
 

 

小▼ 7.2pt 

中▼ 4.3pt 

※P92に拡大図 

人の役に立つ人間になりたい 

 
自分で計画を立てて勉強 

 

小 ○1.9pt 

中 ○2.2pt 
小 ▽1.1pt 

中 ▽1.9pt 

香川全国
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70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

学校に行くのは楽しいと思いますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 12/12

香川

全国
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100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

学校のきまり（規則）を守っていますか

「当てはまる」と回答

□ 13/13

香川

全国
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100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

人が困っているときは，進んで助けていますか

「当てはまる」と回答

□ 14/14

香川

全国
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小
学
校
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％
）

中学校（％）

「当てはまる」と回答

□ 15/15 いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 

香川

全国
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小
学
校
（
％
）

中学校（％）

人の役に立つ人間になりたいと思いますか

「当てはまる」と回答

□ 16/16

香川 全国
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小
学
校
（
％
）

中学校（％）

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか

「している」＋「どちらかといえば，している」と回答

□ 17/17
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【学習習慣等】                        【学習習慣等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習習慣等】                        【学習習慣等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習習慣等】                        【地域や社会に関わる活動の状況等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館の利用 

 

小 ◎4.3pt 

中 ○0.7pt 
小〇 0.5pt 

中▼ 3.2pt 

新聞を読んでいる 

 

小 ○2.6pt 

中 ○1.6pt 

地域の行事への参加 
 

 

小 ▽1.0pt 

中 ▽0.4pt 

普段の勉強時間 

 

小 ▽1.4pt 

中 ▽0.9pt 
小〇 1.3pt 

中〇 0.2pt 

普段の読書時間 

 

読書は好き 

 

香川

全国
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小
学
校
（
％
）

中学校（％）

□ 18/18学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当た

りどれくらいの時間，勉強をしますか（学習塾で勉強している

時間や家庭教師に教わっている時間も含む） 
「３時間以上」＋「２時間以上，３時間より少ない」と回答 

香川

全国
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小
学
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（
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）

中学校（％）

□ 19/19学校の授業時間以外に，普段（月曜日から金曜日），１日当た

りどれくらいの時間，読書をしますか（教科書や参考書，漫画

や雑誌は除く） 
「２時間以上」＋「１時間以上，２時間より少ない」と回答 

香川

全国
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小
学
校
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）

中学校（％）

報告書

□ 20/20

「だいたい週に４回以上行く」＋「週に１～３回程度行く」と回答 

昼休みや放課後，学校が休みの日に，本（教科書や参考書，漫

画や雑誌は除く）を読んだり，借りたりするために，学校図書

館・学校図書室や地域の図書館にどれくらい行きますか 

香川

全国
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中学校（％）

読書は好きですか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 21/21
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小
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中学校（％）

新聞を読んでいますか□ 22/22

「ほぼ毎日読んでいる」＋「週に１～３回程度読んでいる」と回答 

香川
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小
学
校
（
％
）

中学校（％）

今住んでいる地域の行事に参加していますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 23/23
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【地域や社会に関わる活動の状況等】              【地域や社会に関わる活動の状況等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【地域や社会に関わる活動の状況等】              【部活動に関する状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【部活動に関する状況】                    【部活動に関する状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①9.3 

①10.0 

②55.5 

②43.0 

③25.9 

③31.0 

④2.6 

④3.2 
⑤0.5 

⑤1.0 

⑥6.1 

⑥11.7 

⑦0.1 

⑦0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

地域のために何をすべきかを考える 
 

 

地域のことについて外国の人に知ってもらいたい 

 
【中学校】学校の部活動に参加 

 

小 ○2.2pt 

中 ▼3.1pt 

小 ○2.6pt 

中 ○1.9pt 中 ◎6.1pt 

外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知ったりする 

小  0.0pt 

中▽ 2.8pt 

【中学校】普段の学校の部活動時間 

 
【中学校】学校の部活動に参加する主な理由 

 

香川

全国
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小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 24/24地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることが

ありますか 

香川 全国
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 25/25外国の人と友達になったり，外国のことについてもっと知っ

たりしてみたいと思いますか 

香川

全国
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100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 26/26 日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人に

もっと知ってもらいたいと思いますか 

0.3 

3.5 

12.3 

7.9 

2.9 

26.3 

2.8 

15.1 

28.9 

0.3 

5.8 

6.3 

7.8 

2.3 

24.7 

2.6 

18.3 

32.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

無回答

その他

７ 部活動には参加していない

６ 周囲の人が参加しているから

５ 時間があるから

４ 楽しいから

３ 仲間を増やしたいから

２ 大会・コンクール等でよい成績

を収めたいから

１ 体力・技術を向上させたいから

香川 全国

中◎11.8pt 

※P92に拡大図 

□*/29 学校の部活動に参加する主な理由は，以下のうちどれですか 

□ */27 学校の部活動に参加していますか 

 

①70.7 

①66.4 

②22.1 

②20.2 

③0.8 

③0.9 

④6.3 

④12.4 

⑤0.1

⑤0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

① 運動部にだけ参加している ② 文化部にだけ参加している 

③ 運動部と文化部の両方に参加している 

④ 運動部，文化部のどちらにも参加していない 

⑤ その他・無回答 

①＋②＋③の差 

□ */28 普段（月曜日から金曜日），１日当たりどれくらいの時間，部活

動をしますか 
 

① ３時間以上 ② ２時間以上，３時間より少ない 

③ １時間以上，２時間より少ない 

④ ３０分以上，１時間より少ない 

⑤ ３０分より少ない ⑥ 全くしない ⑦ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽0.7pt 

①の差 
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【ＩＣＴを活用した学習状況】                 【ＩＣＴを活用した学習状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】   【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】   【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

話し合いで考えを深めたり，広げたりする 

 

小 ▽1.1pt 

中 ○1.3pt 
小 ○0.1pt 

中 ○0.5pt 

探究的な学習への取組 

 

小 ▼3.9pt 

中 ▼7.6pt 

互いの意見のよさを生かした解決方法 
 

 

小 ○1.6pt 

中 ○0.7pt 

※P92に拡大図 

授業でのＩＣＴの活用頻度 

 

小◎16.0pt 

中▼10.0pt 
小〇 1.9pt 

中▽ 2.1pt 

授業でのＩＣＴの活用希望 

 

学んだことを生かす 

 

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，コンピュ

ータなどのＩＣＴをどの程度使用しましたか 
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「ほぼ毎日」＋「週１回以上」と回答

□ 27/30
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 28/31授業でもっとコンピュータなどのＩＣＴを活用したいと思いますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 29/32学級の友達と（生徒）の間で話し合う活動を通じて，自分の考

えを深めたり，広げたりすることができていると思いますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 30/33授業で学んだことを，ほかの学習に生かしていますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 31/34 総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め

整理して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組

んでいると思いますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 32/35あなたの学級では，学級生活をよりよくするために学級会

（学級活動）で話し合い，互いの意見のよさを生かして解

決方法を決めていると思いますか 

※P92に拡大図 
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【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】   【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】   【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】 

 

 

 

 

 

 

 

話合いを生かして努力すべきことに取り組む 
 

 

課題の解決に向けて，自ら考え，取り組む 

 
自分の考えを発表する機会 

 

小 ▽0.4pt 

中 ○0.9pt 

小 ▼3.4pt 

中 ▼4.0pt 
小 ▽2.6pt 

中 ▼5.6pt 

道徳で考えを深めたり，話し合ったりする 
 

 

小〇 1.4pt 

中〇 2.2pt 

※P92に拡大図 

国語の勉強は好き 

 
国語の勉強は大切 

 

小 ▼6.7pt 

中 ▼8.9pt 
小 ▽0.6pt 

中 ▼3.2pt 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 33/36 学級活動における学級での話合いを生かして，今，自分が

努力すべきことを決めて取り組んでいると思いますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□34/39 【小学校】道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級やグループで話し合ったりす
る活動に取り組んでいると思いますか 

【中学校】１，2年生のときに受けた道徳の授業では，自分の考えを深めたり，学級や

グループで話し合ったりする活動に取り組んでいたと思いますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 35/37 ５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業では，課題

の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでいたと

思いますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 36/38５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，自分の考え

を発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や

文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか 

※P92に拡大図 
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国語の勉強は好きですか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 37/40

※P93に拡大図 
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国語の勉強は大切だと思いますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 38/41

※P93に拡大図 
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【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

普段の生活の中で活用しようとしている 

 

小 ▽0.4pt 

中 ▼3.3pt 
小▽ 1.1pt 

中▽ 2.7pt 

文章や話の組み立てを工夫している 

 

小 ▼4.1pt 

中 ▼4.7pt 

必要な語や文を見つけたり，文章や段落の関係を考えたりして読む 

 

 

小 ▽1.2pt 

中 ▼3.1pt 

国語の授業の内容はよく分かる 

 

小 ▼3.7pt 

中 ▼5.4pt 
小〇 0.4pt 

中▼ 3.4pt 

将来，社会に出たときに役に立つ 

 

目的に応じて考えを話したり書いたりしている 
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国語の授業の内容はよく分かりますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 39/42

※P93に拡大図 
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中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 40/43
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 41/44 国語の授業で学習したことを，普段の生活の中で，話したり

聞いたり書いたり読んだりするときに活用しようとしてい

ますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 42/45国語の授業では，目的に応じて，自分の考えを話したり書いたり

していますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 43/46国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく

伝わるように理由（根拠）を示したりするなど，話や文章の組

立てを工夫していますか 
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 44/47国語の授業で文章や資料を読むとき，目的に応じて，必要な語

や文を見つけたり，文章や段落どうしの関係を考えたりしなが

ら読んでいますか 

※P93に拡大図 

※P93に拡大図 

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと

思いますか 
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【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】    【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】    【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数）】 
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③16.8 
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（書く問題）最後まで解答を書こうと努力する 
 

 

算数・数学の勉強は大切 

 
算数・数学の授業の内容はよく分かる 

 

小 ◎3.0pt 

中 ▽0.7pt 

小 ▽0.1pt 

中 ▽0.9pt 
小 ▽0.5pt 

中 ○0.8pt 

算数・数学の勉強は好き 
 

 

小▽ 1.8pt 

中▽ 1.8pt 

将来，社会に出たときに役に立つ 

 
【小学校】生活の中で活用できないか考える 

 

小 ○0.5pt 
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□ 45/48今回の国語の問題について，解答を文章で書く問題がありま

したが，どのように解答しましたか 

「全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した」と回答 
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算数（数学）の勉強は好きですか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 46/49
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算数（数学）の勉強は大切だと思いますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 47/50
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算数（数学）の授業の内容はよく分かりますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 48/51
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「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 49/52算数（数学）の授業で学習したことは，将来，社会に出たと

きに役に立つと思いますか 

小○1.2pt 

□ 50/* 算数の授業で学習したことを，普段の生活の中で活用できな

いか考えますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小▽0.2pt 

①の差 
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【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数）】      【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数）】      【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数）】 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数）】      【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（算数・数学）】 
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【小学校】簡単に解く方法がないか考える 

 

【小学校】解き方や考え方が分かるように書く 

 
（書く問題）最後まで解答を書こうと努力する 

 

 

小 ◎4.1pt 

中 ○0.5pt 

【小学校】新しい問題を解いてみたい 

 
【小学校】諦めずにいろいろな方法を考える 

 

【小学校】公式やきまりのわけを理解する 

 

【小学校】今回の算数の問題について，言葉や数，式を使って，わけや求め方などを書く問

題がありましたが，どのように解答しましたか 

【中学校】今回の数学の問題について，解答を言葉や数，式を使って，説明する問題があり

ましたが，どのように解答しましたか 

 

□56/53 

「全ての書く問題で最後まで解答を書こうと努力した」と回答 
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小▽1.3pt 

□ 51/* 算数の授業で新しい問題に出合ったとき，それを解いてみたい

と思いますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小▽1.7pt 

①の差 

小○0.3pt 

□ 52/* 算数の問題の解き方が分からないときは，諦めずにいろいろ

な方法を考えますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小▽0.3pt 

①の差 

小○0.2pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小○1.1pt 

①の差 

小▽1.2pt 

□ 54/* 算数の授業で公式やきまりを習うとき，そのわけを理解するよ

うにしていますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小▽1.7pt 

①の差 

□ 53/* 算数の授業で問題を解くとき，もっと簡単に解く方法がないか

考えますか 

小○0.3pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小○0.6pt 

①の差 

□ 55/* 算数の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに

書いていますか 
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【各教科の調査時間の適切性】                 【各教科の調査時間の適切性】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】 
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③9.2 

④7.2 

④5.2 

⑤0.2 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①29.0 

①29.5 

②36.0 

②36.5 

③22.0 

③22.4 

④12.8 

④11.4 

⑤0.2 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①54.9 

①58.9 

②26.7 

②26.5 

③10.9 

③9.3 

④7.3 

④5.3 

⑤0.1 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①25.7 

①29.0 

②25.4 

②27.0 

③24.9 

③24.1 

④23.9 

④19.8 

⑤0.1 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

解答時間は十分だった（国語） 
 

 

【中学校】英語の勉強は好き 

 
【中学校】英語の勉強は大切 

 

小 ▼7.1pt 

中 ◎4.1pt 

解答時間は十分だった（算数・数学） 
 

 

小 ▼3.5pt 

中 〇1.4pt 

【中学校】英語の授業はよく分かる 

 
【中学校】将来，社会に出たときに役立つ 

 

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

解答時間は十分でしたか(国語)

「時間が余った」と回答

□ 57/67

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

解答時間は十分でしたか(算数・数学)

「時間が余った」と回答

□ 58/68

中▼4.9pt 

□ */54 英語の勉強は好きですか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼3.3pt 

①の差 

中▼3.8pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼4.0pt 

①の差 

中▽1.0pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽0.5pt 

①の差 

中▼3.8pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼4.4pt 

①の差 

□ */55 英語の勉強は大切だと思いますか 

□ */56 英語の授業はよく分かりますか □ */57 英語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立

つと思いますか 
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【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①35.0 

①41.9 

②36.1 

②35.3 

③20.2 

③16.0 

④8.4 

④6.6 

⑤0.2 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①24.2 

①26.0 

②37.2 

②36.9 

③27.6 

③26.6 

④10.6 

④10.2 

⑤0.3 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①36.3 

①35.7 

②44.2 

②45.5 

③14.3 

③14.2 

④5.0 

④4.4 

⑤0.2 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①34.8 

①33.6 

②44.1 

②45.6 

③15.4 

③15.7 

④5.4 

④4.9 

⑤0.2 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①15.2 

①18.2 

②19.6 

②23.1 

③30.8 

③30.1 

④33.8 

④28.2 

⑤0.6 

⑤0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①13.6 

①15.4 

②16.8 

②18.4 

③26.4 

③26.2 

④42.9 

④39.8 

⑤0.3 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

【中学校】英語を聞いて概要や要点をとらえる活動 

 

【中学校】即興で英語で伝え合う活動 

 
【中学校】まとまった内容を英語で発表する活動 

 

 

【中学校】日常的に英語を使う機会 

 
【中学校】英語を使うような生活や就職をしたい 

 

【中学校】英語を読んで概要や要点をとらえる活動 
 

 

中▼3.4pt 

□ */58 あなたはこれまで，学校の授業やそのための学習以外で，日常的に英語
を使う機会（地域の人や海外にいる人と英語で話す，英語で手紙や電子

メールを書く，英語のテレビやホームページを見る，英会話教室に通うな

ど）が十分にありましたか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽1.8pt 

①の差 

中▼6.5pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼3.0pt 

①の差 

中▽1.5pt 

□ */62 １，２年生のときに受けた授業では，原稿などの準備をすること

なく，（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う活

動が行われていたと思いますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽1.8pt 

①の差 

中▼6.1pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼6.9pt 

①の差 

中▽0.3pt 

□ */60 １，２年生のときに受けた授業では，英語を聞いて（一文一文

ではなく全体の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと

思いますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中○1.2pt 

①の差 

中▽0.7pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中○0.6pt 

①の差 

□ */59 あなたは将来，積極的に英語を使うような生活をしたり職業に

就いたりしたいと思いますか 

□ */61 １，２年生のときに受けた授業では，英語を読んで（一文一文

ではなく全体の）概要や要点をとらえる活動が行われていたと

思いますか 

□ */63 １，２年生のときに受けた授業では，スピーチやプレゼンテーシ

ョンなど，まとまった内容を英語で発表する活動が行われてい

たと思いますか 
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【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（英語）】      【各教科の調査時間の適切性（英語）】 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】        【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①29.7 

①29.1 

②32.9 

②33.9 

③30.3 

③30.6 

④6.9 

④6.2 

⑤0.3 

⑤0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①30.6 

①32.9 

②42.3 

②41.7 

③19.5 

③18.2 

④6.8 

④6.3 

⑤0.7 

⑤0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①38.6 

①41.0 

②39.8 

②39.1 

③15.7 

③14.5 

④5.5 

④5.0 

⑤0.3 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

【中学校】英語でまとめたり書いたりする活動 

 

【中学校】自分の考えや気持ちを英語で書く活動 

 
【中学校】英語で問答したり意見を述べ合ったりする活動 

 

【中学校】解答時間は十分だった（英語） 
 

 

児童生徒質問紙 回答結果グラフ 【拡大図】 

自分にはよいところがある 

 

香川

全国

60

70

80

90

60 70 80 90

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□5/5 自分には，よいところがあると思いますか 

将来の夢や目標 

 

香川

全国

30

40

50

60

70

80

30 40 50 60 70 80

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

将来の夢や目標を持っていますか

「当てはまる」と回答

□ 8/8

小 ▼3.8pt 

中 ▼4.1pt 
小 ▼4.4pt 

中 ▼5.2pt 

中▽1.7pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽2.3pt 

①の差 

中▽0.4pt 

① 時間が余った ② ちょうどよかった ③ やや足りなかった 

④ 全く足りなかった ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中○0.6pt 

①の差 

中▽1.7pt 

□ */64 １，２年生のときに受けた授業では，自分の考えや気持ちなど

を英語で書く活動が行われていたと思いますか 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽2.4pt 

①の差 

中▽1.6pt 

① 当てはまる ② どちらかといえば，当てはまる 

③ どちらかといえば，当てはまらない 

④ 当てはまらない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▽2.4pt 

①の差 

□ */66 １，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだりしたこと

について，その内容を英語で書いてまとめたり自分の考えを

英語で書いたりする活動が行われていたと思いますか 

□ */69 解答時間は十分でしたか（英語) 

□ */65 １，２年生のときに受けた授業では，聞いたり読んだりしたこと

について，生徒同士で英語で問答したり意見を述べ合ったり

する活動が行われていたと思いますか 

①36.7 

①39.1 

②39.1 

②38.3 

③17.1 

③16.3 

④6.7 

④6.0 

⑤0.3 

⑤0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】           【地域や社会に関わる活動の状況等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【ＩＣＴを活用した学習状況】                  【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】   【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

探究的な学習への取組 

 
授業でのＩＣＴの活用頻度 

 

学校のきまりを守っている 
 

 

小▼ 7.2pt 

中▼ 4.3pt 香川

全国

30

40

50

60

70

80

30 40 50 60 70 80

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

学校のきまり（規則）を守っていますか

「当てはまる」と回答

□ 13/13

地域のことについて外国の人に知ってもらいたい 

 

小 ○2.6pt 

中 ○1.9pt 

香川

全国

50

60

70

80

90

50 60 70 80 90

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 26/26 日本やあなたが住んでいる地域のことについて，外国の人に

もっと知ってもらいたいと思いますか 

小◎16.0pt 

中▼10.0pt 

５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，コンピュー

タなどのＩＣＴをどの程度使用しましたか 

香川

全国

10

20

30

40

50

60

10 20 30 40 50 60

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「ほぼ毎日」＋「週１回以上」と回答

□ 27/30

小 ▼3.9pt 

中 ▼7.6pt 

香川

全国

40

50

60

70

80

90

40 50 60 70 80 90

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 31/34 総合的な学習の時間では，自分で課題を立てて情報を集め

整理して，調べたことを発表するなどの学習活動に取り組

んでいると思いますか 

課題の解決に向けて，自ら考え，取り組む 

 
自分の考えを発表する機会 

 

小 ▼3.4pt 

中 ▼4.0pt 
小 ▽2.6pt 

中 ▼5.6pt 

香川

全国

60

70

80

90

60 70 80 90

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 35/37５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業では，課題

の解決に向けて，自分で考え，自分から取り組んでいたと

思いますか 

香川

全国

40

50

60

70

80

40 50 60 70 80

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 36/38５年生まで（１，２年生のとき）に受けた授業で，自分の考え

を発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や

文章，話の組立てなどを工夫して発表していたと思いますか 
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【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】       【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【学習に対する興味・関心や授業の理解度等（国語）】        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

国語の授業の内容はよく分かる 

 

小 ▼3.7pt 

中 ▼5.4pt 
小〇 0.4pt 

中▼ 3.4pt 

将来，社会に出たときに役に立つ 

 

香川

全国

70

80

90

100

70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

国語の授業の内容はよく分かりますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 39/42

香川

全国

80

90

100

80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 40/43

国語の勉強は好き 

 
国語の勉強は大切 

 

小 ▼6.7pt 

中 ▼8.9pt 
小 ▽0.6pt 

中 ▼3.2pt 

香川

全国

50

60

70

80

50 60 70 80

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

国語の勉強は好きですか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 37/40

香川 全国

80

90

100

80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

国語の勉強は大切だと思いますか

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 38/41

文章や話の組み立てを工夫している 

 

小 ▼4.1pt 

中 ▼4.7pt 

香川

全国

50

60

70

80

90

50 60 70 80 90

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

「当てはまる」＋「どちらかといえば，当てはまる」と回答

□ 43/46国語の授業で自分の考えを話したり書いたりするとき，うまく

伝わるように理由（根拠）を示したりするなど，話や文章の組

立てを工夫していますか 

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つ

と思いますか 

Ⅳ  

児
童
生
徒
質
問
紙

｜ 93 ｜



 - 94 - 

 

 

「学びのときめき」をもたらす授業改善に資するため，平成 29年３月に「さぬきの授業

基礎・基本〔改訂版〕」を全教員に配布しています。 

授業改善の取組みを，充実・発展させるため，目の前の子どもの学びに着目し，全教職

員で組織的な取組みを進めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

学校全体や各学級の目の前の子どもの状況を把握し，子どもの実態 

に応じて，学んだ知識や技能を活用する学習活動の充実を図ったり， 

学習内容の理解をより深める学習活動を設定したりするなど，指導を 

工夫しましょう。 

 
 

 

各教科等の目標を実現する上で，言葉は重要な役割を 

果たすものです。発達段階に応じた適切な言語活動を通 

じて，全ての教科等の学習の基盤である言語能力の向上 

を目指しましょう。 

一人一人の子どもに確かな学力を！ ～全教職員で～ 

「学びのときめき」のある授業になっていますか？ 

子どもの実態に応じたきめ細かな指導を 

○ 目の前の子どもに着目し，どこでつまずいているか，どのようにつ

まずいているかを把握しましょう。 

○ 自校，各学級，目の前の子どもに重点的に指導すべきと考えられる

ことがらを捉え，指導の改善・充実を図りましょう。 

すべての教科において言語活動の充実を 

○ 課題の解決に向かう場面だけでなく，問題場面や状況を把握する段

階においても，言語活動の充実に努めましょう。 

○ 教師の適切な支援により，子どもの考えを広げたり，深めたりする

とともに，それを表現したり，修正したりする機会をもちましょう。 

言語活動の充実に向けて 

子どもの実態に応じた指導に向けて 
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1段目：香川県（公立）の割合（％）　2段目：全国（公立）の割合（％）

１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １＋２の差

21.4 66.9 11.0 0.6 0.0 -4.7

26.1 65.0 8.6 0.2 0.1 -2.8

16.2 73.5 10.3 0.0 0.0 -6.1

22.3 67.0 10.3 0.3 0.1 0.4

37.0 48.7 13.6 0.6 0.0 -1.8

38.8 48.9 11.5 0.9 0.1 -2.0

52.9 41.2 4.4 1.5 0.0 -0.3

53.2 40.9 5.5 0.3 0.0 0.0

20.8 64.3 14.3 0.6 0.0 -8.1

28.9 58.9 11.7 0.4 0.1 -2.7

35.3 57.4 7.4 0.0 0.0 -5.3

40.6 52.9 6.2 0.2 0.1 -0.8

20.1 63.0 16.9 0.0 0.0 -0.7

20.8 62.4 16.2 0.5 0.1 -0.1

52.9 45.6 1.5 0.0 0.0 3.4

49.5 49.1 1.3 0.0 0.1 -0.1

50.6 44.8 4.5 0.0 0.0 0.2

50.4 46.2 3.2 0.1 0.1 -1.2

48.5 45.6 5.9 0.0 0.0 2.6

45.9 49.3 4.6 0.1 0.1 -1.1

52.6 42.2 5.2 0.0 0.0 -5.2

57.8 39.1 2.9 0.0 0.1 -2.1

63.2 35.3 1.5 0.0 0.0 -0.6

63.8 34.3 1.8 0.0 0.1 0.4

57.8 40.9 1.3 0.0 0.0 -2.0

59.8 39.0 1.2 0.0 0.1 -0.1

48.5 50.0 1.5 0.0 0.0 -6.6

55.1 43.5 1.3 0.0 0.1 -0.1

31.2 61.7 7.1 0.0 0.0 -3.4

34.6 60.5 4.9 0.0 0.1 -2.2

22.1 66.2 11.8 0.0 0.0 -7.0

29.1 62.2 8.6 0.1 0.0 -3.0

38.3 55.8 5.8 0.0 0.0 1.2

37.1 56.6 6.2 0.0 0.1 0.4

20.6 61.8 17.6 0.0 0.0 -10.6

31.2 56.9 11.7 0.2 0.0 -5.7

40.3 54.5 5.2 0.0 0.0 3.0

37.3 58.1 4.6 0.0 0.1 -0.6

41.2 55.9 2.9 0.0 0.0 7.3

33.9 59.5 6.4 0.1 0.1 3.7

51.3 44.2 4.5 0.0 0.0 4.4

46.9 49.5 3.5 0.0 0.1 -0.9

23.5 51.5 25.0 0.0 0.0 -5.9

29.4 57.5 12.8 0.3 0.0 -11.9

37.0 55.8 7.1 0.0 0.0 -9.8

46.8 50.4 2.7 0.0 0.1 -4.4

27.9 69.1 2.9 0.0 0.0 -14.5

42.4 52.7 4.7 0.0 0.1 1.9

48.1 50.6 1.3 0.0 0.0 5.2

42.9 52.4 2.1 2.5 0.0 3.4

38.2 58.8 2.9 0.0 0.0 2.6

35.6 58.1 3.8 2.4 0.1 3.3

41.6 53.9 4.5 0.0 0.0 -6.7

48.3 50.2 1.5 0.0 0.1 -3.0

51.5 47.1 1.5 0.0 0.0 4.1

47.4 50.4 2.0 0.1 0.1 0.8

26.5 54.4 16.2 2.9 0.0 -16.9

43.4 48.1 7.5 1.0 0.1 -10.6

63.6 36.4 0.0 0.0 0.0 -6.5

70.1 29.2 0.7 0.0 0.1 0.7

60.3 39.7 0.0 0.0 0.0 -2.9

63.2 35.4 1.4 0.0 0.1 1.4

53.2 39.0 7.1 0.6 0.0 -10.3

63.5 31.4 4.8 0.2 0.1 -2.7

51.5 30.9 17.6 0.0 0.0 1.4

50.1 41.3 8.1 0.4 0.0 -9.0

76.6 23.4 0.0 0.0 0.0 1.4

75.2 24.1 0.5 0.0 0.1 0.7

55.9 44.1 0.0 0.0 0.0 -0.1

56.0 40.4 3.5 0.0 0.1 3.6

53.2 43.5 3.2 0.0 0.0 -1.1

54.3 42.7 2.9 0.0 0.1 -0.3

47.1 47.1 5.9 0.0 0.0 -0.1

47.2 47.7 5.0 0.1 0.1 -0.7

中

小

103 75/72
教員が，他校や外部の研修機関などの学校外で
の研修に積極的に参加できるようにしています
か

小

中

小

中

小

中

【教職員の資質能力の向上】

22 23 102 72/69

25

校長のリーダーシップのもと，研修リーダー等
を校内に設け，校内研修の実施計画を整備する
など，組織的，継続的な研修を行っていますか

23 24 102 73/70
学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校
内研修を行っていますか

24 25 102 74/71
授業研究や事例研究など，実践的な研修を行っ
ていますか

26

22 102 新
部活動のあり方について，保護者や地域と連携
して見直しを進めていますか

小

中

17

102

101

学校として業務改善に取り組んでいますか

中

中

全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体
における独自の学力調査の結果と併せて分析
し，具体的な教育指導の改善や指導計画等への
反映を行っていますか

83/80

小

中

小

小

中

小

21 102

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる
指導をしましたか

13 13

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，学習規律（私語をしない，話をしている人
の方を向いて聞く，聞き手に向かって話をす
る，授業開始のチャイムを守るなど）の維持を
徹底しましたか

指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育
内容を相互の関係で捉え，学校の教育目標を踏
まえた横断的な視点で，その目標の達成に必要
な教育の内容を組織的に配列していますか

20

21

19

児童生徒の姿や地域の現状等に関する調査や各
種データ等に基づき，教育課程を編成し，実施
し，評価して改善を図る一連のＰＤＣＡサイク
ルを確立していますか

16

15 15

101

16/15

19/18

33/32

18

101

18

指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教
育活動に必要な人的・物的資源等を，地域等の
外部の資源を含めて活用しながら効果的に組み
合わせていますか

19

20

81/78

14
中

101

17

小

中

小

17/16

18/17

30/29

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，学校生活の中で，児童生徒一人一人のよい
点や可能性を見付け評価する（褒めるなど）取
組をどの程度行いましたか

16

101

教育課程表（全体計画や年間指導計画等）につ
いて，各教科等の教育目標や内容の相互関連が
分かるように作成していますか

101

中

中

小

小

14

【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】

掲載Ｐ

100

100

その他※
・無回答

選択肢(質問の選択項目は，P99を参照)

中

H30番号

調査対象学年の児童生徒は，熱意をもって勉強
していると思いますか

小

質問事項

12

8 新

9

8

9
調査対象学年の児童生徒は，授業中の私語が少
なく，落ち着いていると思いますか

小

中

質問 番号

小

中

10

小

11

100
中

25/24

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，学級全員で取り組んだり挑戦したりする課
題やテーマを与えましたか

100

12 24/2312

11

10 100 新

小

23/22
中

小

中

100

調査対象学年の児童生徒は，礼儀正しいと思い
ますか

言語活動について，国語科だけではなく，各教科，道徳，総
合的な学習の時間及び特別活動を通じて，学校全体として取
り組んでいますか

言語活動について，国語科だけではなく，各教科，道徳，外
国語活動，総合的な学習の時間及び特別活動を通じて，学校
全体として取り組んでいますか

３ 学校質問紙 調査結果一覧 

Ⅳ  

学
校
質
問
紙
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１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １＋２の差

53.9 42.9 3.2 0.0 0.0 20.4

33.5 54.7 11.7 0.1 0.1 8.6

52.9 42.6 4.4 0.0 0.0 23.0

29.9 54.6 15.3 0.1 0.1 11.0

27.9 68.8 3.2 0.0 0.0 -5.3

33.2 61.2 5.5 0.0 0.1 2.3

29.4 64.7 5.9 0.0 0.0 3.3

26.1 63.8 10.0 0.0 0.1 4.2

48.1 50.0 1.9 0.0 0.0 0.2

47.9 49.2 2.8 0.0 0.1 1.0

45.6 51.5 2.9 0.0 0.0 3.6

42.0 53.7 4.2 0.0 0.1 1.4

33.1 59.7 6.5 0.6 0.0 -5.0

38.1 54.0 7.7 0.0 0.1 0.7

23.5 54.4 22.1 0.0 0.0 -4.0

27.5 56.9 15.4 0.2 0.1 -6.5

57.8 40.3 1.9 0.0 0.0 -1.4

59.2 39.1 1.6 0.0 0.1 -0.2

57.4 41.2 1.5 0.0 0.0 6.0

51.4 45.5 3.0 0.0 0.0 1.7

82.5 16.2 1.3 0.0 0.0 10.7

71.8 23.5 4.5 0.1 0.1 3.4

60.3 30.9 8.8 0.0 0.0 11.5

48.8 36.1 14.6 0.5 0.1 6.3

11.7 77.9 9.7 0.6 0.0 -5.2

16.9 68.6 14.1 0.2 0.1 4.1

10.3 67.6 22.1 0.0 0.0 -4.2

14.5 68.1 17.2 0.2 0.1 -4.7

21.4 62.3 16.2 0.0 0.0 -7.7

29.1 60.2 10.5 0.1 0.2 -5.6

22.1 61.8 16.2 0.0 0.0 -10.6

32.7 56.4 10.6 0.1 0.1 -5.2

34.4 51.9 13.6 0.0 0.0 -5.8

40.2 54.3 5.3 0.1 0.1 -8.2

35.3 55.9 8.8 0.0 0.0 -1.5

36.8 56.4 6.6 0.1 0.0 -2.0

26.6 59.1 13.6 0.0 0.6 -8.3

34.9 58.2 6.7 0.0 0.1 -7.4

26.5 64.7 8.8 0.0 0.0 -4.6

31.1 60.3 8.4 0.1 0.1 -0.2

27.9 66.2 5.8 0.0 0.0 -12.3

40.2 56.5 3.0 0.0 0.2 -2.6

44.1 48.5 7.4 0.0 0.0 5.5

38.6 54.0 7.1 0.0 0.2 0.0

13.0 72.1 14.9 0.0 0.0 -9.2

22.2 67.1 10.5 0.0 0.1 -4.2

14.7 70.6 14.7 0.0 0.0 -6.1

20.8 67.2 11.8 0.0 0.1 -2.7

11.0 67.5 20.8 0.6 0.0 -7.1

18.1 66.6 15.2 0.1 0.1 -6.2

8.8 69.1 22.1 0.0 0.0 -5.7

14.5 63.4 22.0 0.1 0.1 0.0

34.4 55.8 9.7 0.0 0.0 2.5

31.9 57.1 10.6 0.3 0.1 1.2

30.9 55.9 13.2 0.0 0.0 3.1

27.8 61.1 10.7 0.3 0.1 -2.1

2.6 40.3 56.5 0.0 0.6 -6.6

9.2 53.2 36.9 0.6 0.1 -19.5

8.8 51.5 38.2 1.5 0.0 -6.3

15.1 59.5 25.0 0.3 0.1 -14.3

25.3 65.6 9.1 0.0 0.0 -8.7

34.0 60.1 5.7 0.0 0.1 -3.2

22.1 61.8 14.7 1.5 0.0 -7.2

29.3 59.7 10.7 0.1 0.1 -5.1

28.6 62.3 9.1 0.0 0.0 -7.7

36.3 56.5 7.0 0.0 0.1 -1.9

27.9 66.2 5.9 0.0 0.0 -16.2

44.1 51.2 4.5 0.0 0.1 -1.2

20.1 64.3 15.6 0.0 0.0 -5.6

25.7 62.5 11.7 0.0 0.1 -3.8

23.5 61.8 14.7 0.0 0.0 -8.0

31.5 58.4 9.9 0.1 0.1 -4.6

51.9 46.1 1.9 0.0 0.0 -2.4

54.3 44.0 1.6 0.0 0.1 -0.3

67.6 30.9 1.5 0.0 0.0 6.4

61.2 37.1 1.6 0.0 0.1 0.2

調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，道徳の時間に
おいて，生徒自らが自分自身の問題として捉え，考え，話し
合うような指導の工夫をしましたか

調査対象学年の児童に対して，特別の教科 道徳において，
児童自らが自分自身の問題として捉え，考え，話し合うよう
な指導の工夫をしていますか

教員は，校外の教科教育に関する研究会等に定期的・継続的
に参加していますか

個々の教員が，自らの専門性を高めていこうとしている教
科・領域等を決めており，校外の教科教育に関する研究会等
に定期的・継続的に参加していますか

105 22/21
調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，習得・活用及び探究の学習過程を見通した
指導方法の改善及び工夫をしましたか

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，目的や相手に応じて話し
たり聞いたりする授業を行いましたか

H29
65

105
調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，発展的な学習の指導を行
いましたか

小

中

36 39 105 新

小

中

35 36

13

小

106

小

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，様々な文章を読む習慣を
付ける授業を行いましたか

新

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，書く習慣を付ける授業を
行いましたか

小
H29
67

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，漢字・語句など基礎的・
基本的な事項を定着させる授業を行いましたか

106

45

37 37

44
中

H29
69

43

42

38

106

43

39 40

41

44

4140

小

小

中

26/25

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，各教科等で身に付けたことを，様々な課題
の解決に生かすことができるような機会を設け
ましたか

小

H29
68

34

小

中

小

中

79/76
学習指導と学習評価の計画の作成に当たって
は，教職員同士が協力し合っていますか

小

中

調査対象学年の児童生徒に対して，総合的な学
習の時間で，課題の設定からまとめ・表現に至
る探究の過程を意識した指導をしていますか

小

調査対象学年の児童生徒に対して，学級生活を
よりよくするために，学級会（学級活動）で話
し合い，互いの意見のよさを生かして解決方法
などを合意形成できるような指導を行っていま
すか

31

32 104 84/81

103 80/77

30
学級運営の状況や課題を全教職員の間で共有
し，学校として組織的に取り組んでいますか

中

校長は，校内の授業をどの程度見て回っていま
すか

小

中

33

26 27 103 76/73

28 29

103

33

104

34

質問 番号

29 30

27 28

31

【国語科の指導方法】

【教職員の資質能力の向上】

選択肢(質問の選択項目は，P99を参照) その他※
・無回答

小

新

中

調査対象学年の児童生徒は，授業では，課題の
解決に向けて，自分で考え，自分から取り組む
ことができていると思いますか

新

学校全体の言語活動の実施状況や課題につい
て，全教職員の間で話し合ったり，検討したり
していますか

32 104

104

小

中

82/79

中

中

小

中

調査対象学年の児童生徒に対して，学級活動の
授業を通して，今努力すべきことを学級での話
合いを生かして，一人一人の児童生徒が意思決
定できるような指導を行っていますか

104

105
H29
64

105

小

小

掲載Ｐ H30番号 質問事項

103

78/75
教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，そ
の成果を教育活動に積極的に反映させています
か

小

中

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】

35 104

106

42
H29
66

38

中

中

中

中

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，補充的な学習の指導を行
いましたか
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１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １＋２の差

51.9 44.8 3.2 0.0 0.0 -1.8

53.7 42.8 3.2 0.1 0.1 0.2

42.6 47.1 10.3 0.0 0.0 1.1

41.5 52.8 5.5 0.1 0.1 -4.6

7.8 48.7 42.2 0.6 0.6 -9.1

16.9 55.9 26.7 0.4 0.1 -16.3

8.8 50.0 41.2 0.0 0.0 -10.3

19.1 57.4 23.1 0.3 0.1 -17.7

14.9 63.6 20.8 0.0 0.6 -1.6

16.5 65.9 17.4 0.1 0.2 -3.9

13.2 58.8 27.9 0.0 0.0 -2.0

15.2 62.9 21.6 0.1 0.1 -6.1

56.5 41.6 1.9 0.0 0.0 -4.1

60.6 37.1 2.2 0.0 0.1 0.4

57.4 38.2 4.4 0.0 0.0 0.1

57.3 39.3 3.2 0.0 0.1 -1.0

36.8 55.9 7.4 0.0 0.0 3.4

33.4 58.1 8.2 0.2 0.1 1.2

8.8 58.8 32.4 0.0 0.0 -9.4

18.2 57.2 23.9 0.6 0.1 -7.8

23.5 54.4 22.1 0.0 0.0 -6.7

30.2 57.0 12.3 0.3 0.2 -9.3

25.0 58.8 16.2 0.0 0.0 -7.9

32.9 58.0 8.9 0.1 0.1 -7.1

7.4 45.6 44.1 2.9 0.0 -10.7

18.1 47.0 32.9 1.8 0.2 -12.1

19.1 47.1 33.8 0.0 0.0 -8.5

27.6 53.2 18.2 0.9 0.2 -14.6

19.1 64.7 16.2 0.0 0.0 -9.6

28.7 58.9 12.0 0.2 0.1 -3.8

13.2 48.5 35.3 2.9 0.0 -4.4

17.6 44.8 34.2 3.2 0.1 -0.7

8.8 44.1 42.6 4.4 0.0 -4.3

13.1 50.4 33.6 2.8 0.1 -10.6

17.6 61.8 20.6 0.0 0.0 -8.9

26.5 59.5 13.7 0.2 0.1 -6.6

30.9 25.0 33.8 10.3 0.0 18.0

12.9 35.4 40.0 11.7 0.1 7.6

4.4 25.0 42.6 22.1 4.4 1.5 0.0 -4.1

8.5 29.8 42.7 14.9 2.6 1.4 0.1 -8.9

50.0 44.1 5.9 0.0 0.0 -0.6

50.6 42.8 5.2 1.0 0.3 0.7

41.6 44.2 13.6 0.6 0.0 4.5

37.1 43.7 14.6 4.4 0.1 5.0

30.9 39.7 16.2 13.2 0.0 -12.4

43.3 37.5 12.9 6.2 0.1 -10.2

35.1 57.8 7.1 0.0 0.0 -5.0

40.1 55.0 4.7 0.2 0.1 -2.2

48.5 51.5 0.0 0.0 0.0 9.7

38.8 53.8 6.8 0.4 0.2 7.4

質問事項
選択肢(質問の選択項目は，P99を参照) その他※

・無回答

40/39

小

中

小

47

新

49 63 109 28/27

調査対象学年の児童生徒に対する指導におい
て，前年度に，教員が大型提示装置（プロジェ
クター，電子黒板など）などのＩＣＴを活用し
た授業を１クラス当たりどの程度行いましたか

59 108 新

調査対象学年の生徒に対する英語の授業におい
て，前年度までに，生徒が英語に接する機会を
増やし，教室を実際のコミュニケーションの場
とする観点から，どの程度，授業を英語で行い
ましたか

中

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数
学）の指導として，前年度までに，実生活にお
ける事象との関連を図った授業を行いましたか 中

10748 49

新

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，英語を聞いて（一文一文で
はなく全体の）概要や要点をとらえる言語活動
を行いましたか

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，発展的な学習の指導を行い
ましたか

中

中

51

52

56 108 新

107

108 新

107

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，英語を読んで（一文一文で
はなく全体の）概要や要点をとらえる言語活動
を行いましたか

新

年間の授業のうち，どのくらいの頻度でＡＬＴ
（外国語指導助手）を活用した授業を行いまし
たか

新

小

109 新

小

小

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，補充的な学習の指導を行い
ましたか

質問 番号
掲載Ｐ H30番号

45 46

小

中

46 47

50 107

中

中

小

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数
学）の指導として，前年度までに，補充的な学
習の指導を行いましたか

【算数・数学科の指導方法】

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数
学）の指導として，前年度までに，発展的な学
習の指導を行いましたか

新

106

106

50 64 109 52/50

学校の教員は，特別支援教育について理解し，
前年度までに，調査対象学年の児童生徒に対す
る授業の中で，児童生徒の特性に応じた指導上
の工夫（板書や説明の仕方，教材の工夫など）
を行いましたか

小

中

新

【英語科の指導方法】

小

37/36

38/37

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数
学）の指導として，前年度までに，計算問題な
どの反復練習をする授業を行いましたか

48 107

55

小

58

中

57

小

60 109 新
前年度までに，英語教育に関して，お互いの授
業を見て指導方法や指導内容を学び合うなどの
連携を小学校とどの程度行いましたか

【ＩＣＴを活用した学習状況】

小

中

新108

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，聞いたり読んだりしたこと
について，生徒同士で英語で問答したり意見を
述べ合ったりする言語活動を行いましたか 中

中

中

61 109

108 新

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，聞いたり読んだりしたこと
について，その内容を英語で書いてまとめたり
自分の考えを英語で書いたりする言語活動を行
いましたか

中

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，英語でスピーチやプレゼン
テーションなど，まとまった内容を英語で発表
する言語活動を行いましたか

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，自分の考えや気持ちを英語
で書く言語活動を行いましたか

小

中

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，原稿などの準備をすること
なく，（即興で）自分の考えや気持ちなどを英
語で伝え合う言語活動を行いましたか

小

小

53

小

中

54 108

小

中

39/38

107

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】

62

小

中

英語担当教師とＡＬＴ（外国語指導助手）との
間で，授業のねらいや活動の意図，各学級や一
人一人の生徒の実態等について共通認識を持
ち，協力して授業を行うことができていると思
いますか

小
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１の差

小 中 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １＋２の差

13.6 44.2 36.4 5.8 0.0 -9.2

22.8 42.2 29.6 5.4 0.1 -7.2

17.6 39.7 33.8 8.8 0.0 -8.5

26.1 41.9 26.4 5.5 0.1 -10.7

17.5 45.5 27.9 9.1 0.0 -11.3

28.8 41.8 22.5 6.9 0.1 -7.6

26.5 38.2 27.9 7.4 0.0 -7.8

34.3 41.9 18.1 5.8 0.1 -11.5

5.2 39.0 43.5 12.3 0.0 -14.4

19.6 41.0 31.1 8.2 0.1 -16.4

14.7 42.6 27.9 14.7 0.0 -6.0

20.7 39.3 30.9 9.1 0.1 -2.7

48.7 51.3 0.0 -8.6

57.3 42.6 0.1 0.1

100.0 0.0 0.0 1.0

99.0 0.9 0.1 0.1

20.1 70.8 9.1 0.0 0.0 -8.0

28.1 61.5 10.1 0.2 0.1 1.3

20.6 63.2 16.2 0.0 0.0 -4.7

25.3 61.1 13.2 0.3 0.1 -2.6

61.7 35.7 2.6 0.0 0.0 -2.9

64.6 33.2 2.0 0.1 0.1 -0.4

38.2 51.5 10.3 0.0 0.0 0.0

38.2 52.2 9.0 0.5 0.1 -0.7

35.7 42.9 15.6 5.8 0.0 -3.4

39.1 40.1 14.6 6.2 0.1 -0.6

25.0 38.2 25.0 11.8 0.0 0.3

24.7 42.8 23.5 8.9 0.1 -4.3

46.8 49.4 1.9 0.0 1.9 0.0 -1.2

48.0 47.6 2.3 0.2 1.7 0.1 0.6

32.4 64.7 2.9 0.0 0.0 0.0 -1.7

34.1 57.4 4.3 0.4 3.7 0.1 5.6

44.8 49.4 5.2 0.0 0.6 -2.2

47.0 45.2 7.5 0.2 0.1 2.0

29.4 58.8 11.8 0.0 0.0 -7.5

36.9 50.1 12.5 0.4 0.1 1.2

45.5 50.6 3.9 0.0 0.0 -4.4

49.9 45.6 4.4 0.0 0.1 0.6

35.3 58.8 5.9 0.0 0.0 -3.6

38.9 53.4 7.5 0.1 0.1 1.8

70.1 29.2 0.6 0.0 0.0 -8.3

78.4 20.9 0.6 0.0 0.1 0.0

58.8 38.2 2.9 0.0 0.0 13.6

45.2 44.5 9.9 0.3 0.1 7.3

59.7 35.1 4.5 0.0 0.6 -0.5

60.2 36.5 3.2 0.1 0.1 -1.9

52.9 42.6 4.4 0.0 0.0 3.2

49.7 43.3 6.5 0.4 0.1 2.5

72.1 26.5 1.5 0.0 0.0 16.2

55.9 38.6 5.3 0.1 0.1 4.1

69.1 27.9 2.9 0.0 0.0 16.1

53.0 41.7 5.1 0.2 0.1 2.3

47.4 51.3 1.3 0.0 4.9

42.5 54.8 2.6 0.1 1.4

33.8 61.8 4.4 0.0 -0.7

34.5 61.2 4.2 0.1 -0.1

24.0 66.2 9.1 0.6 -12.9

36.9 54.3 8.7 0.1 -1.0

14.7 75.0 10.3 0.0 -18.8

33.5 54.0 12.4 0.1 2.2

※【その他】とは，『選択肢以外の回答や複数回答』されたものである。   

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，家庭学習の課題（宿題）を
与えましたか

72

71

中

（56/70）の質問にあるような，保護者や地域の
人との協働による取組は，学校の教育水準の向
上に効果がありましたか

中

小

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，児童生徒が行った家庭学
習の課題（長期休業期間中の課題を除く）につ
いて，評価・指導を行いましたか

保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守
り，学習・部活動支援，放課後支援，学校行事
の運営などの活動に参加していますか

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，家庭学習の課題の与え方について，校内の
教職員で共通理解を図りましたか（教科共通）

中

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導と
して，前年度までに，家庭学習の課題（宿題）
を与えましたか

小

中

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度まで
に，家庭学習の取組として，学校では，児童生
徒に家庭での学習方法等を具体例を挙げながら
教えるようにしていますか（教科共通）

小

中

小

70

34/33
平成３０年度の全国学力・学習状況調査の分析
結果について，近隣等の中学校（小学校）と成
果や課題を共有しましたか 中

54

55

67

52

小

小

110

110

110

110

66

小

中

【家庭や地域との連携等】

68

20/19

110

小

51 65 21/20109

小

中

【小学校教育と中学校教育の連携】

選択肢(質問の選択項目は，P99を参照) その他※
・無回答

77/74
前年度までに，近隣等の中学校（小学校）と，
授業研究を行うなど，合同して研修を行いまし
たか

69

60

62

57

中

新

64/61

小

小

中

小

中

111 H29
91/89

61 75

小

62/59

新

111

111

58

60/5756

111

74

中

小

中

79

111

53

110 61/58

前年度までに，近隣等の中学校（小学校）と，
教科の教育課程の接続や，教科に関する共通の
目標設定など，教育課程に関する共通の取組を
行いましたか

中

教育課程の趣旨について，家庭や地域との共有
を図る取組を行っていますか

地域学校協働本部やコミュニティ・スクールな
どの仕組みを生かして，（56/70）の質問にある
ような，保護者や地域の人との協働による活動
を行いましたか

59/56 職場見学や職場体験活動を行っていますか

中

調査対象学年の生徒に対する英語の指導とし
て，前年度までに，生徒が行った家庭学習の課
題（長期休業期間中の課題を除く）について，
評価・指導を行いましたか

64 80 112 32/31

平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校の
結果について，保護者や地域の人たちに対して
公表や説明を行いましたか（学校のホームペー
ジや学校だより等への掲載，保護者会等での説
明を含む）

小

中

【家庭学習】

【全国学力・学習状況調査等の活用】

111 66/63

112

63

小

平成３０年度全国学力・学習状況調査の自校の
結果について，調査対象学年・教科だけではな
く，学校全体で教育活動を改善するために活用
しましたか

59 73

77

31/30

H29
90/88

76

112

78

質問 番号
掲載Ｐ H30番号 質問事項
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学校質問紙 選択肢一覧                     ※質問番号の 数／数は，（小学校の番号）／（中学校の番号）を示す。 

質問番号 選 択 肢 

8～10, 

32/33, 

*/62 

１ そう思う 

２ どちらかといえば，そう思う 

３ どちらかといえば，そう思わない 

４ そう思わない 

11～14, 

37～38, 

*/39, 

39/40～48/49, 

*/50～*/60, 

50/64～53/67, 

57/71, 

59/73～62/76, 

*/77～*/78 

１ よく行った 

 

２ どちらかといえば，行った 

 

３ あまり行っていない 

 

４ 全く行っていない 

15～19, 

21, 

*/22, 

22/23～30/31, 

33/34～35/36, 

36/*, 

55/69 

１ よくしている 

 

２ どちらかといえば，している 

 

３ あまりしていない 

 

４ 全くしていない 

20 

１ よく行っている 

２ どちらかといえば，行っている 

３ ほとんど行っていない 

４ 地方公共団体における独自の学力調査を実施していない 

31/32 

１ ほぼ毎日 

２ 週２～３日程度 

３ 月に数日程度 

４ ほとんど行っていない 

*/61 

１ ほぼ毎日 

２ 週数回以上 

３ 週に１回程度 

４ 月に１回程度 

５ 年に数回程度 

６ ＡＬＴが参加した授業はない 

49/63 

１ ほぼ毎日 

２ 週１回以上 

３ 月１回以上 

４ 月１回未満 

54/68 
１ 行っている 

２ 行っていない 

56/70 

１ よく参加している 

２ 参加している 

３ あまり参加してない 

４ 全く参加していない 

58/72 

１ そう思う 

２ どちらかといえば，そう思う 

３ どちらかといえば，そう思わない 

４ そう思わない 

５ 取組を行っていない 

63/79, 

64/80 

１ よく行った 

２ 行った 

３ ほとんど行っていない 
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，学習規

律（私語をしない，話をしている人の方を向いて聞く，聞き手

に向かって話をする，授業開始のチャイムを守るなど）の維

持を徹底しましたか
「よく行った」と回答

■ 13/13

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，学級全

員で取り組んだり挑戦したりする課題やテーマを与えました

か

「よく行った」と回答

■ 12/12

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，将来

就きたい仕事や夢について考えさせる指導をしましたか

「よく行った」と回答

■ 11/11

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童生徒は，礼儀正しいと思いますか

「そう思う」+「どちらかといえば，そう思う」と回答

■ 10/10

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童生徒は，熱意をもって勉強していると思

いますか

「そう思う」+「どちらかといえば，そう思う」と回答

■ 8/8

熱意をもって勉強している 
 

 

礼儀正しい 

 
将来の仕事や夢について考えさせる指導 

 

４ 学校質問紙 回答結果グラフ 

学級全員で挑戦する課題 

 
学習規律の維持 

 

小 ▽2.8pt 

中 ○0.4pt 

小 ▽2.7pt 

中 ▽0.8pt 
小 ▽0.7pt 

中 ◎3.4pt 

小 ○0.2pt 

中 ○2.6pt 
小 ▼5.2pt 

中 ▽0.6pt 

※P112に拡大図 

※P112に拡大図 

※P113に拡大図 

授業中の私語が少なく，落ち着いている 
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒は，授業中の私語が少なく，落ち

着いていると思いますか

「そう思う」+「どちらかといえば，そう思う」と回答

■ 9/9

小 ▽2.0pt 

中  0.0pt 
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】       【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】       【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】  
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，学校生

活の中で，児童生徒一人一人のよい点や可能性を見付け評

価する（褒めるなど）取組をどの程度行いましたか

「よく行った」と回答

■ 14/14
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言語活動について，国語科だけではなく，各教科，道徳，外国語活動，総合的な学習

の時間及び特別活動を通じて，学校全体として取り組んでいますか

言語活動について，国語科だけではなく，各教科，道徳，総合的な学習の時間及び

特別活動を通じて，学校全体として取り組んでいますか

「よくしている」+「どちらかといえば，している」と回答

■ 19/19
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指導計画の作成に当たっては，教育内容と，教育活動に必

要な人的・物的資源等を，地域等の外部の資源を含めて活

用しながら効果的に組み合わせていますか

「よくしている」と回答

■ 18/18
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児童生徒の姿や地域の現状等に関する調査や各種データ

等に基づき，教育課程を編成し，実施し，評価して改善を図

る一連のＰＤＣＡサイクルを確立していますか

「よくしている」と回答

■ 17/17
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教育課程表（全体計画や年間指導計画等）について，各教

科等の教育目標や内容の相互関連が分かるように作成して

いますか

「よくしている」と回答

■ 16/16
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中学校（％）

指導計画の作成に当たっては，各教科等の教育内容を相互

の関係で捉え，学校の教育目標を踏まえた横断的な視点で，

その目標の達成に必要な教育の内容を組織的に配列してい

ますか
「よくしている」と回答

■ 15/15

自分にはよいところがある 

 

各教科等の教育目標や内容の相互評価が分かる教育課程表  

 

人的・物的資源等の活用 

 
学校全体としての言語活動の取組 

 

小 ▽2.0pt 

中 ▼6.6pt 

小 ○ 1.2pt 

中 ▼10.6pt 

小 ▼4.4pt 

中 ○1.9pt 

よい点や可能性への積極的な評価 

 

小 ◎3.0pt 

中 ◎7.3pt 

小 ◎4.4pt 

中 ▼5.9pt 

横断的な視点で内容を組織的に配列した指導計画 

 

小 ▼3.4pt 

中 ▼7.0pt 

PDCAサイクルの確立 

 

※P113に拡大図 

（小学校） 

（中学校） 
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【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】       【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】       【教職員の資質能力の向上】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【教職員の資質能力の向上】                  【教職員の資質能力の向上】 
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授業研究や事例研究など，実践的な研修を行っていますか

「よくしている」と回答

■ 24/25
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学校でテーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修を行

っていますか

「よくしている」+「どちらかといえば，している」と回答

■ 23/24
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校長のリーダーシップのもと，研修リーダー等を校内に設け，

校内研修の実施計画を整備するなど，組織的，継続的な研

修を行っていますか

「よくしている」と回答

■ 22/23
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学校として業務改善に取り組んでいますか

「よくしている」と回答

■ 21/21

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

全国学力・学習状況調査の結果を地方公共団体における独

自の学力調査の結果と併せて分析し，具体的な教育指導の

改善や指導計画等への反映を行っていますか

「よく行っている」と回答

■ 20/20

自分にはよいところがある 

 

【中学校】部活動における保護者や地域との連携 

 

テーマを決め，講師を招聘するなどの校内研修 

 
実践的な研修 

 

小 ◎5.2pt 

中 ○2.6pt 

小 ○1.4pt 

中 ▽0.1pt 

具体的な教育指導の改善や指導計画への反映 

 

小 ▼6.5pt 

中 ▽2.9pt 

小 ▽2.7pt 

中 ▼9.0pt 

学校全体としての業務改善の取組 

 

小 ▼6.7pt 

中 ◎4.1pt 

組織的・継続的な研修 

 

中▼10.6pt 

■ */22 部活動のあり方について，保護者や地域と連携して見直しを

進めていますか 

① よくしている ② どちらかといえば，している 

③ あまりしていない ④ 全くしていない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼16.9pt 

①の差 
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【教職員の資質能力の向上】 【教職員の資質能力の向上】

【教職員の資質能力の向上】 【教職員の資質能力の向上】

【教職員の資質能力の向上】 【教職員の資質能力の向上】 
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学校全体の言語活動の実施状況や課題について，全教職

員の間で話し合ったり，検討したりしていますか

「よくしている」と回答

■ 29/30
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学習指導と学習評価の計画の作成に当たっては，教職員同

士が協力し合っていますか

「よくしている」と回答

■ 28/29
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教職員は，校内外の研修や研究会に参加し，その成果を教

育活動に積極的に反映させていますか

「よくしている」と回答

■ 27/28
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教員が，他校や外部の研修機関などの学校外での研修に

積極的に参加できるようにしていますか

「よくしている」と回答

■ 25/26

自分にはよいところがある 

【中学校】教科教育に関する研究会等に参加 

指導計画作成にあたっての協力 言語活動の実施状況や課題の検討 

小 ▽1.1pt 

中 ▽0.1pt

小 ▼5.0pt 

中 ▼4.0pt

学校外での研修の機会 

小 ▼5.3pt 

中 ◎3.3pt

小 ○0.2pt 

中 ◎3.6pt

【小学校】教科教育に関する研究会等に参加 

研修成果の反映 

※P113に拡大図

中◎11.0pt 

■ */27 教員は，校外の教科教育に関する研究会等に定期的・継続的

に参加していますか

①＋②の差

中◎23.0pt 

①の差

小◎8.6pt 

■ 26/* 個々の教員が，自らの専門性を高めていこうとしている教科・

領域等を決めており，校外の教科教育に関する研究会等に定

期的・継続的に参加していますか

①＋②の差

小◎20.4pt 

①の差

① よくしている ② どちらかといえば，している

③ あまりしていない ④ 全くしていない ⑤ その他・無回答

① よくしている ② どちらかといえば，している

③ あまりしていない ④ 全くしていない ⑤ その他・無回答
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【教職員の資質能力の向上】                  【教職員の資質能力の向上】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 
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調査対象学年の児童生徒に対して，学級活動の授業を通し

て，今，努力すべきことを学級での話合いを生かして，一人

一人の児童生徒が意思決定できるような指導を行っていま

すか
「よくしている」+「どちらかといえば，している」と回答

■ 35/36
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対して，学級生活をよりよくす

るために，学級会（学級活動）で話し合い，互いの意見のよ

さを生かして解決方法などを合意形成できるような指導を行

っていますか
「よくしている」+「どちらかといえば，している」と回答

■ 34/35
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調査対象学年の児童生徒に対して，総合的な学習の時間

で，課題の設定からまとめ・表現に至る探究の過程を意識

した指導をしていますか

「よくしている」+「どちらかといえば，している」と回答

■ 33/34
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒は，授業では，課題の解決に向

けて，自分で考え，自分から取り組むことができていると思

いますか

「そう思う」+「どちらかといえば，そう思う」と回答

■ 32/33
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校長は，校内の授業をどの程度見て回っていますか

「ほぼ毎日」と回答

■ 31/32
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学級運営の状況や課題を全教職員の間で共有し，学校と

して組織的に取り組んでいますか

「よくしている」と回答

■ 30/31

自分にはよいところがある 

 

自分で考え，自分から取り組むことができる 

 

学級活動において合意形成できるような指導 

 
学級活動において意思決定できるような指導 

 

小 ▽1.4pt 

中 ◎6.0pt 

小 ▼7.4pt 

中 ▽0.2pt 

学級運営の状況や課題への組織的な取組 

 

小 ▼5.6pt 

中 ▼5.2pt 

小 ▼8.2pt 

中 ▽2.0pt 

校長による授業参観 

 

小 ◎10.7pt 

中 ◎11.5pt 

総合的な学習の時間の指導 

 

小 ◎4.1pt 

中 ▼4.7pt 

※P113に拡大図 ※P113に拡大図 

※P113に拡大図 ※P114に拡大図 
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【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【国語科の指導方法】                     【国語科の指導方法】 
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調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前年

度までに，発展的な学習の指導を行いましたか

「よく行った」+「どちらかといえば，行った」と回答

■ 40/41
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調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前

年度までに，補充的な学習の指導を行いましたか

「よく行った」+「どちらかといえば，行った」と回答

■ 39/40
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調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，各教科

等で身に付けたことを，様々な課題の解決に生かすことがで

きるような機会を設けましたか

「よく行った」と回答

■ 38/38
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調査対象学年の児童生徒に対して，前年度までに，習得・

活用及び探究の学習過程を見通した指導方法の改善及び

工夫をしましたか

「よく行った」と回答

■ 37/37

自分にはよいところがある 

 

習得・活用・探究を見通した指導方法の改善及び工夫 

 

補充的な学習の指導 

 
発展的な学習の指導 

 

小 ▼19.5pt 

中 ▼14.3pt 

【小学校】特別の教科 道徳における考え，話し合う指導 

 

小 ▼7.1pt 

中 ▼5.7pt 

小 ○1.2pt 

中 ▽2.1pt 

【中学校】道徳の時間における考え，話し合う指導 

 

各教科等で身に付けたことを，様々な課題の解決に生かす機会 

 

小 ▼9.2pt 

中 ▼6.1pt 

※P114に拡大図 ※P114に拡大図 

小▽2.6pt 

■ 36/* 調査対象学年の児童に対して，特別の教科 道徳において，

児童自らが自分自身の問題として捉え，考え，話し合うような

指導の工夫をしていますか 

① よくしている ② どちらかといえば，している 

③ あまりしていない ④ 全くしていない ⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

小▼12.3pt 

①の差 

中 0.0pt 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中◎5.5pt 

①の差 

■ */39 調査対象学年の生徒に対して，前年度までに，道徳の時間に

おいて，生徒自らが自分自身の問題として捉え，考え，話し合

うような指導の工夫をしましたか 
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【国語科の指導方法】                     【国語科の指導方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【国語科の指導方法】                     【国語科の指導方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【算数・数学科の指導方法】                  【算数・数学科の指導方法】 
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％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数学）の指導と

して，前年度までに，発展的な学習の指導を行いましたか

「よく行った」+「どちらかといえば，行った」と回答

■ 46/47
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中学校（％）

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数学）の指導と

して，前年度までに，補充的な学習の指導を行いましたか

「よく行った」+「どちらかといえば，行った」と回答

■ 45/46
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小
学
校
（
％
）

中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前年

度までに，漢字・語句など基礎的・基本的な事項を定着させ

る授業を行いましたか

「よく行った」と回答

■ 44/45
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小
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（
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前年

度までに，様々な文章を読む習慣を付ける授業を行いまし

たか

「よく行った」と回答

■ 43/44
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小
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前年

度までに，書く習慣を付ける授業を行いましたか

「よく行った」と回答

■ 42/43
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小
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中学校（％）

調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前年

度までに，目的や相手に応じて話したり聞いたりする授業を

行いましたか

「よく行った」と回答

■ 41/42

自分にはよいところがある 

 

様々な文章を読む習慣を付ける授業 

 

補充的な学習の指導 

 
発展的な学習の指導 

 

小 ▼8.7pt 

中 ▼7.2pt 

小 ▼16.3pt 

中 ▼17.7pt 

目的に応じて話したり聞いたりする授業 

 

小 ▽2.4pt 

中 ◎6.4pt 

小 ○0.2pt 

中 ▼4.6pt 

書く習慣を付ける授業 

 

小 ▼ 7.7pt 

中 ▼16.2pt 
 

基礎的・基本的な事項を定着させる授業 

 

小 ▼5.6pt 

中 ▼8.0pt 
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【算数・数学科の指導方法】                  【算数・数学科の指導方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【英語科の指導方法】                     【英語科の指導方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

【英語科の指導方法】                     【英語科の指導方法】 
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①32.9 

②58.8 

②58.0 

③16.2 

③8.9 

④0.0 

④0.1 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①23.5 

①30.2 

②54.4 

②57.0 

③22.1 

③12.3 

④0.0 

④0.3 

⑤0.0 

⑤0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①8.8 

①18.2 

②58.8 

②57.2 

③32.4 

③23.9 

④0.0 

④0.6 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

①36.8 

①33.4 

②55.9 

②58.1 

③7.4 

③8.2 

④0.0 

④0.2 

⑤0.0 

⑤0.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

香川

全国

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 
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小
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％
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中学校（％）

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数学）の指導と

して，前年度までに，計算問題などの反復練習をする授業

を行いましたか

「よく行った」と回答

■ 48/49
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小
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中学校（％）

調査対象学年の児童（生徒）に対する算数（数学）の指導と

して，前年度までに，実生活における事象との関連を図った

授業を行いましたか

「よく行った」と回答

■ 47/48

自分にはよいところがある 

 

【中学校】補充的な学習の指導 

 

【中学校】英語を聞いて概要や要点をとらえる言語活動 

 
【中学校】英語を読んで概要や要点をとらえる言語活動 

 

実生活における事象との関連を図った授業 

 

小 ▼4.1pt 

中 ○0.1pt 

計算問題などの反復練習をする授業 

 

【中学校】発展的な学習の指導 

 

小 ▽1.6pt 

中 ▽2.0pt 

中▼9.3pt 

■ */52 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，英語を聞いて（一文一文ではなく全体の）概要や要点をと

らえる言語活動を行いましたか 

①＋②の差 

中▼6.7pt 

①の差 

中▼7.1pt 

①＋②の差 

中▼7.9pt 

①の差 

中○1.2pt 

■ */50 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，補充的な学習の指導を行いましたか 

①＋②の差 

中◎3.4pt 

①の差 

中▼7.8pt 

①＋②の差 

中▼9.4pt 

①の差 

■ */51 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，発展的な学習の指導を行いましたか 

■ */53 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，英語を読んで（一文一文ではなく全体の）概要や要点をと

らえる言語活動を行いましたか 
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【英語科の指導方法】                     【英語科の指導方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【英語科の指導方法】                     【英語科の指導方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【英語科の指導方法】                     【英語科の指導方法】 
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①19.1 

①27.6 

②47.1 
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①7.4 

①18.1 

②45.6 

②47.0 

③44.1 

③32.9 

④2.9 

④1.8 

⑤0.0 

⑤0.2 
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全国

自分にはよいところがある 

 

【中学校】内容や自分の考えを英語で書く言語活動 

 
【中学校】授業を英語で行う 

 

【中学校】英語で発表する言語活動 

 
【中学校】自分の考えや気持ちなどを英語で伝える言語活動 

 

【中学校】英語で問答したり意見を述べ合ったりする言語活動 

 
【中学校】自分の考えや気持ちを英語で書く言語活動  

 

中▼12.1pt 

■ */54 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，原稿などの準備をすることなく，（即興で）自分の考えや気

持ちなどを英語で伝え合う言語活動を行いましたか 

①＋②の差 

中▼10.7pt 

①の差 

中▼14.6pt 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼8.5pt 

①の差 

■ */55 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，英語でスピーチやプレゼンテーションなど，まとまった内容

を英語で発表する言語活動を行いましたか 

中▼3.8pt 

■ */56 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，自分の考えや気持ちを英語で書く言語活動を行いました

か 

①＋②の差 

中▼9.6pt 

①の差 

中▽0.7pt 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼4.4pt 

①の差 

■ */57 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度まで

に，聞いたり読んだりしたことについて，生徒同士で英語で問

答したり意見を述べ合ったりする言語活動を行いましたか 

中▼10.6pt 

■ */58 調査対象学年の生徒に対する英語の指導として，前年度までに，聞いた

り読んだりしたことについて，その内容を英語で書いてまとめたり自分の

考えを英語で書いたりする言語活動を行いましたか 

①＋②の差 

中▼4.3pt 

①の差 

中▼6.6pt 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

①＋②の差 

中▼8.9pt 

①の差 

■ */59 調査対象学年の生徒に対する英語の授業において，前年度までに，生

徒が英語に接する機会を増やし，教室を実際のコミュニケーションの場と

する観点から，どの程度，授業を英語で行いましたか 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 
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【英語科の指導方法】                     【英語科の指導方法】 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

【英語科の指導方法】                     【ＩＣＴを活用した学習状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【小学校教育と中学校教育の連携】 
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小
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中学校（％）

前年度までに，近隣等の中学校（小学校）と，教科の教育課

程の接続や，教科に関する共通の目標設定など，教育課程

に関する共通の取組を行いましたか

「よく行った」+「どちらかといえば，行った」と回答

■ 51/65
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中学校（％）

学校の教員は，特別支援教育について理解し，前年度まで

に，調査対象学年の児童生徒に対する授業の中で，児童生

徒の特性に応じた指導上の工夫（板書や説明の仕方，教材

の工夫など）を行いましたか
「よく行った」+「どちらかといえば，行った」と回答

■ 50/64
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調査対象学年の児童生徒に対する指導において，前年度に，

教員が大型提示装置（プロジェクター，電子黒板など）などの

ＩＣＴを活用した授業を１クラス当たりどの程度行いましたか

「ほぼ毎日」と回答

■ 49/63

自分にはよいところがある 

 

児童生徒の特性に応じた指導上の工夫 

 
小中学校の教育課程に関する共通の取組 

 

【中学校】英語教育に関した小学校との連携 

 

小 ▼ 7.2pt 

中 ▼10.7pt 

【中学校】ＡＬＴを活用した授業 

 

教員がＩＣＴを活用した授業 

 

小 ▽2.2pt 

中 ◎7.4pt 

小 ◎ 4.5pt 

中 ▼12.4pt 

【中学校】英語担当教師とＡＬＴとの間の共通認識 

 

※P114に拡大図 

中◎7.6pt 

■ */60 前年度までに，英語教育に関して，お互いの授業を見て指導

方法や指導内容を学び合うなどの連携を小学校とどの程度行

いましたか 

①＋②の差 

中◎18.0pt 

①の差 

① よく行った ② どちらかといえば，行った 

③ あまり行っていない ④ 全く行っていない  

⑤ その他・無回答 

中○0.7pt 

■ */62 英語担当教師とＡＬＴ（外国語指導助手）との間で，授業のねらいや活動

の意図，各学級や一人一人の生徒の実態等について共通認識を持ち，

協力して授業を行うことができていると思いますか 

①＋②の差 

中▽0.6pt 

①の差 

① そう思う ② どちらかといえば，そう思う 

③ どちらかといえば，そう思わない 

④ そう思わない ⑤ その他・無回答 

中▼8.9pt 

■ */61 年間の授業のうち，どのくらいの頻度でＡＬＴ（外国語指導助

手）を活用した授業を行いましたか 

①＋②の差 

中▼4.1pt 

①の差 

① ほぼ毎日 ② 週数回以上 ③ 週に１回程度  

④ 月に１回程度 ⑤ 年に数回程度  

⑥ ＡＬＴが参加した授業はない ⑦ その他・無回答 
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【小学校教育と中学校教育の連携】               【小学校教育と中学校教育の連携】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家庭や地域との連携等】                   【家庭や地域との連携等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家庭や地域との連携等】                   【家庭や地域との連携等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）

保護者や地域の人が学校の美化，登下校の見守り，学習・部

活動支援，放課後支援，学校行事の運営などの活動に参加

していますか

「よく参加している」と回答

■ 56/70
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協働による活動を行いましたか

「よく行った」と回答

■ 57/71
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【家庭や地域との連携等】                   【家庭学習】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家庭学習】                         【家庭学習】 
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調査対象学年の児童生徒に対する国語の指導として，前年

度までに，児童が行った家庭学習の課題（長期休業期間中

の課題を除く）について，評価・指導を行いましたか

「よく行った」と回答

■ 62/76

香川

全国

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

小
学
校
（
％
）

中学校（％）
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度までに，家庭学習の課題（宿題）を与えましたか

「よく行った」と回答

■ 61/75
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「よく行った」と回答
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（56/70）の質問にあるような保護者や地域の人との協働によ

る取組は，学校の教育水準の向上に効果がありましたか

「そう思う」と回答
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自分にはよいところがある 

 

家庭学習の課題についての評価と指導【国語】 
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保護者や地域の人との協働による活動の効果 
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【家庭学習】                         【全国学力・学習状況調査等の活用】 
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 
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「よく行った」と回答

■ 64/80
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て，調査対象学年・教科だけではなく，学校全体で教育活動

を改善するために活用しましたか

「よく行った」と回答

■ 63/79
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【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】          【カリキュラム・マネジメントなど，学校運営に関する取組状況】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【教職員の資質能力の向上】                  【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 
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「よくしている」と回答

■ 16/16

各教科等の教育目標や内容の相互評価が分かる教育課程表  
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自分で考え，自分から取り組むことができる 
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【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主体的・対話的で深い学びの視点からの授業改善に関する取組状況】      【挑戦心，達成感，規範意識，自己有用感等】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家庭や地域との連携等】                   【家庭や地域との連携等】 
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「よくしている」+「どちらかといえば，している」と回答

■ 35/36

学級活動において意思決定できるような指導 
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していますか

「よく参加している」と回答
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